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τα κυκλώματα
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Πρώην βουλευτής A’ Ανατ. Αττικής
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«Ανάγκη για μια ενωμένη
Κεντροαριστερά, που 
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Ο κατώτατος 
θα φτάσει στα €950

και ο μέσος 
στα €1.500
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Τον πέρασε μέχρι και
Ο INFLUENCER

Τo ΠΑΣΟΚ
γκρεμίζεται

στην 3η θέση 
με κίνδυνο 
να πέσει και 

πιο κάτω
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

T
α μισόλογα και οι παλινωδίες του Στέφανου
Κασσελάκη γύρω από τα περιουσιακά του
στοιχεία κάνουν ακόμα περισσότερο γραφική

την περίπτωσή του. Στη ΝΔ ματαίως ζητούν απαντή-
σεις και ματαίως προσπαθούν να αντιμετωπίσουν με
σοβαρότητα έναν influencer που ακόμα δεν έχει κα-
ταλάβει ότι είναι πολιτικός αρχηγός. Όπως τονίζουν
από την Πειραιώς, «οι παλινωδίες του κ. Κασσελάκη
γύρω από τις εταιρείες που κατέχει στο εξωτερικό
έχουν εξαφανίσει κάθε ψήγμα σοβαρότητας».

«Την πρώτη Μαρτίου ο κ. Κασσελάκης δηλώνει δη-
μόσια: “ Έχω ακόμα μερίσματα, χωρίς να είμαι στη δι-
οίκηση”. Σήμερα ο κ. Κασσελάκης υποστηρίζει: “ Έχω
αποχωρήσει από τα αστακοκάραβα από τις
10/3/2023”. Τι αλήθεια ισχύει για τη συγκεκριμένη
εταιρεία του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευ-

σης; Τι αλήθεια ισχύει για τις υπόλοιπες εταιρείες
που διαθέτει στο εξωτερικό; Αφού, όπως λέει, έχει
αποχωρήσει από τις 10 Μαρτίου 2023, ποιος έχει δα-
νείσει στα τέλη Δεκεμβρίου 2023 τον ΣΥΡΙΖΑ;», επι-
σημαίνουν οι ίδιες πηγές από τη Νέα Δημοκρατία.

Νωρίτερα, ο Στέφανος Κασσελάκης είχε δημοσι-
εύσει βίντεο στα κοινωνικά δίκτυα, σημειώνοντας
μεταξύ άλλων: «Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει πατήσει γκάζι. Για αυ-
τό άλλωστε ο Μητσοτάκης των πλαστών πόθεν έσχες
ασχολείται με νόμιμα αστακοκάραβα, από τα οποία
έχω αποχωρήσει από τις 10 Μαρτίου 2023. Αλλά αυτό
δεν το “ανακάλυψε” το ρεπορτάζ του Μαξίμου, παρά
μόνο την αρχική εγγραφή των αλιευτικών αδειών».

Κάτι σάπιο υπάρχει στο βασίλειο της Δανιμαρκίας.
Κάτι δεν λέει σωστά ο Κασσελάκης. Προ ημερών ο
πρώην οικονομικός διευθυντής του ΣΥΡΙΖΑ είπε ότι

οι εργαζόμενοι δεν πληρώθηκαν από τα λεφτά του
Κασσελάκη, διότι τελικά μπήκε η κρατική χρηματο-
δότηση και καλύφθηκαν οι ανάγκες. Είπε, δηλαδή, ο
Θύμιος Γεωργόπουλος ότι όπως μπήκαν τα λεφτά
επιστράφηκαν πίσω και αυτό ο Κασσελάκης το εκμε-
ταλλεύεται επικοινωνιακά για να λέει ότι πλήρωσε το
κόμμα. Όμως μισό λεπτό. Αν τα λεφτά μιας ξένης
εταιρείας μπήκαν σε ένα κόμμα (που έτσι κι αλλιώς
αυτό δεν επιτρέπεται) και ξαναβγήκαν και παραδό-
θηκαν στον κάτοχό τους, αυτό πώς λέγεται στην αγο-
ρά; Άσπρισμα! Ναι, καλά διαβάσατε, λέγεται άσπρι-
σμα, ξέπλυμα, καθάρισμα των χρημάτων. Κάτι τέτοιο
υπονοούν οι εσωκομματικοί του αντίπαλοι.

Ποιος λέει ψέματα και ποιος αλήθεια είναι ένα
καυτό ερώτημα το οποίο πρέπει να ελέγξουν η ελλη-
νική δικαιοσύνη και οι διωκτικές Αρχές.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Είναι και μαρτυριάρης ο καπετάν Στέφανος 

Ματαίως στη ΝΔ 
προσπαθούν 

να αντιμετωπίσουν 
με σοβαρότητα 
έναν influencer 

που δεν έχει καταλάβει ότι
είναι πολιτικός αρχηγός 





Η
επιστροφή στις ρίζες με την επανα-
φορά του ιστορικού συμβόλου του
κόμματος σηματοδοτεί και το

άνοιγμα της ηγετικής ομάδας σε Ηρώδου
Αττικού και Πειραιώς στην παραδοσιακή
δεξιά βάση. Αυτή η κίνηση καθιστά εμφανή
την προσπάθεια να αμβλυνθούν οι προ-
βληματισμοί των δεξιών ψηφοφόρων από
τη συνεχιζόμενη προσέγγιση προς το Κέν-
τρο αλλά και από παρεμβάσεις που έχουν
παγώσει τα συγκεκριμένα κενά. Πρόκειται
για μια συμπληρωματική στρατηγική που
κρίνεται απαραίτητη από τους επιτελείς
του κόμματος για να κερδηθεί το μεγάλο
στοίχημα της συμμετοχής αλλά και της
αποτροπής της χαλαρής ψήφου.

Αυτή θα είναι η πρώτη εκλογική μάχη
έπειτα από 13 χρόνια την οποία θα δώσει η
Νέα Δημοκρατία με τον πυρσό στη… βι-
τρίνα της, ένα έμβλημα με το οποίο η
τριανδρία των Γεωργίου Ράλλη, Κωνσταν-
τίνου Μητσοτάκη και Ευάγγελου Αβέρωφ
ταύτιζε τη διαδρομή του κόμματος από το
1985 και μετά. 

Σε κάθε περίπτωση αυτή η απόφαση για
την επαναφορά έστω και με παραλλαγή
του ιστορικού σήματος του κόμματος μαζί
με την επιλογή της τοποθεσίας για τα απο-
καλυπτήρια δεν ήταν τυχαία. Όπως εξη-
γούσε αρμόδια πηγή, αποτέλεσε μέρος

της δεξιόστροφης στρατηγικής που θα
ακολουθηθεί στον δρόμο προς την κάλπη
της 9ης Ιουνίου.

Περιοδείες σε όλη την Ελλάδα
Αυτή θα συμπληρωθεί και από εξορμή-

σεις σε περιφέρειες που παραδοσιακά θε-
ωρούνται γαλάζια «κάστρα» με εντονότερο
το συντηρητικό στοιχείο. Οι πληροφορίες
μάλιστα θέλουν να έχει κλειδώσει η
μετάβαση του πρωθυπουργού στις
17 Μαρτίου στη «δεξιά» Μάνη, συγ-
κεκριμένα στην Αρεόπολη. Η πα-
ρουσία του θα έχει έναν διττό στόχο:
από τη μια να τιμήσει τις επετειακές
εκδηλώσεις για την 203η επέτειο
από την κήρυξη της Επανάστασης,
αλλά από την άλλη για να «ζεστάνει»
ενόψει ευρωεκλογών και τη δεξιά βάση
του κόμματος. Στοχευμένες επισκέψεις
στα κάστρα της Πελοποννήσου θα πραγμα-
τοποιήσει και η γραμματέας του κόμματος

Μαρία Συρεγγέλα, ενώ αναμένονται και
εξορμήσεις από μεικτά κλιμάκια βουλευ-
τών και υπουργών και φυσικά υποψηφίων.
Εκλογική στόχευση θα έχει και ακόμη ένα
ταξίδι του πρωθυπουργού που θα πραγμα-
τοποιηθεί την 25η Μαρτίου. Ανήμερα την
εθνική επέτειο ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα
βρεθεί στον Καναδά για τουλάχιστον δύο
24ωρα προκειμένου να συναντηθεί με την

ιδιαίτερα δραστήρια κοινότητα της
εκεί ελληνικής διασποράς.

Άλλωστε, ο κίνδυνος από τα δε-
ξιά της που αντιμετωπίζει η Νέα
Δημοκρατία στη Βόρεια Ελλάδα,
με βάση τα υψηλά ποσοστά που δί-
νουν σε Ελληνική Λύση και Νίκη οι
δημοσκοπήσεις, μαζί με την αποχή
και τη χαλαρή ψήφο αποτελούν τα

τρία στοιχήματα για την ηγετική ομάδα σε
Ηρώδου Αττικού και Πειραιώς ενόψει
ευρωεκλογών. Δεν έχει περάσει απαρα-
τήρητη η άνοδος των δύο κομμάτων που

αντλούν δυνάμεις από τη δεξιά δεξαμενή
της πολυσυλλεκτικής Νέας Δημοκρα-
τίας, οι οποίες τους έχουν δώσει αθροι-
στικά ποσοστά, τα οποία φτάνουν ακόμη
και στο 14,4%.

Στο μικροσκόπιο τα μικρά κόμματα
Στο Μέγαρο Μαξίμου παρακολουθούν

με προσοχή την άνοδο ειδικά του κόμματος
του Κυριάκου Βελόπουλου, το οποίο σε
συνεχόμενες έρευνες του προηγούμενου
διαστήματος κατάφερε να πάρει την τέταρ-
τη θέση από το ΚΚΕ, αλλά και τα παγιωμένα
ποσοστά της Νίκης του Δημήτρη Νατσιού.
Εξού και οι στοχευμένες επιθέσεις του
πρωθυπουργού μέσα σε λιγότερο από 24
ώρες εναντίον του Κυριάκου Βελόπουλου
αλλά και των κομματιδίων στα δεξιά της
Νέας Δημοκρατίας. Πρώτα από το προσυ-
νέδριο του κόμματος ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης δανείστηκε μια φράση του συγγραφέα
Σάμιουελ Τζόνσον για να «καρφώσει» τον
επικεφαλής της Ελληνικής Λύσης. «Ο ψευ-
τοπατριωτισμός αποτελεί το τελευταίο κα-
ταφύγιο του απατεώνα», υπογράμμισε ο κ.
Μητσοτάκης. Ο πρωθυπουργός το πρωί της
Τρίτης ανέβασε από τον ΣΚΑΪ τα ντεσιμπέλ
κατηγορώντας τον πρόεδρο της Ελληνικής
Λύσης ότι «χτίζει πολιτική καριέρα πάνω
στα Τέμπη».
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του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Επιχείρηση συσπείρωσης 
με οδηγό τον πυρσό 

Οι ευρωεκλογές θα είναι η πρώτη μάχη έπειτα από 13 χρόνια που
θα δώσει η Νέα Δημοκρατία με τον πυρσό στη... βιτρίνα της, ένα

έμβλημα με το οποίο η τριανδρία των Ράλλη, Μητσοτάκη και
Αβέρωφ ταύτιζε τη διαδρομή του κόμματος από το 1985 και μετά



ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ5

O
ταν ένα γεγονός επαναλαμβάνε-
ται, παύει να είναι σύμπτωση. Και
αυτό φαίνεται πως συμβαίνει με

τη δημοσκοπική εικόνα του ΠΑΣΟΚ, η
οποία «ξεπάγωσε» αλλά με καθοδική τά-
ση. Η δημοσκόπηση της Interview για λο-
γαριασμό της Politic καταγράφει κάποιες
απώλειες για τη ΝΔ, η οποία διατηρεί
όμως προβάδισμα κυριαρχίας με διαφο-
ρά 16,3 ποσοστιαίων μονάδων και φέρνει
στη 2η θέση τον ΣΥΡΙΖΑ και 3ο κόμμα το
ΠΑΣΟΚ με σχεδόν δύο μονάδες διαφορά
(1,7%).

Δεν είναι η πρώτη δημοσκόπηση που το
τελευταίο διάστημα καταγράφει για το
ΠΑΣΟΚ πτωτικές τάσεις ή διαφορά στα
όρια του στατιστικού λάθους με τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, κάτι που προκαλεί εκνευρισμό στη
Χαριλάου Τρικούπη αλλά και σε βουλευ-
τές που εκτιμούν ότι κάτι πάει στραβά.
Δεν είναι τυχαία άλλωστε η ένταση με την
οποία εκφράστηκαν ενστάσεις βουλευ-
τών κατά τη διάρκεια της εσωκομματικής
συζήτησης στο νομοσχέδιο για τα μη κρα-
τικά πανεπιστήμια. Κριτικές επισημάν-
σεις του τύπου «κανείς δεν κατάλαβε τι
θέλουμε να πούμε» ή παραινέσεις με
κομψό πλην όμως δηκτικό ύφος για την
ανάγκη αλλαγής στρατηγικής διατυπώθη-
καν πρόσφατα από τον Οδυσσέα Κων-
σταντινόπουλο. «Σε αυτή τη συγκυρία
πρέπει να αξιολογήσουμε σωστά τη στά-
ση μας για να μπορέσουμε να αντιμετωπί-
σουμε τον Μητσοτάκη. Το ΠΑΣΟΚ είναι
ένα πολυσυλλεκτικό κόμμα και για αυτό
πρέπει να αντλήσει κόσμο και από την
Αριστερά. Αυτό που δεν μπορεί να γίνει
είναι, αντί να είναι ένα πολυσυλλεκτικό
κόμμα να είναι μόνο προς μια κατεύθυν-
ση», ανέφερε ο Αρκάς βουλευτής.

Κολλημένη η δημοσκοπική βελόνα
Προς το παρόν πάντως όλα αυτά μοι-

άζουν με τουφεκιές στον αέρα, αφού «το
μαχαίρι και το πεπόνι» τα έχει στα χέρια
του ο Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποίος θα
λάβει στο τέλος και τον λογαριασμό. Η
στρατηγική πορεία που έχει το κόμμα δεν
μοιάζει να αποδίδει τα αναμενόμενα, κα-
θώς η περιδίνηση του ΣΥΡΙΖΑ μεγαλώνει
τις προσδοκίες και δημιουργεί απαιτήσεις
από την ηγεσία. Μπορεί εύστοχα να ισχυ-
ρίζεται ο κ. Ανδρουλάκης ότι δεν μπορείς
γίνεις κυβέρνηση από τη μια μέρα στην
άλλη, όμως σίγουρα κάτι πάει πολύ λάθος
όταν σε κάθε φωτογραφία της στιγμής,
όπως αποκαλούν τις δημοσκοπήσεις, κυ-
ρίως όταν δεν ικανοποιεί το αποτέλεσμα,
η δημοσκοπική βελόνα είναι κολλημένη.

Έμπειροι αναλυτές λένε, μεταξύ άλλων,
ότι αυτό που δεν μπορεί κανείς να κατη-
γορήσει το ΠΑΣΟΚ είναι ότι δεν κάνει
προτάσεις. Απεναντίας βομβαρδίζει με

προτάσεις σχεδόν για όλα τα θέματα, μό-
νο που αυτές είτε δεν γίνονται κατανοητές
είτε επικοινωνούνται με μια ξύλινη γλώσ-
σα, αποπνέοντας έναν αέρα παλαιοκομ-
ματισμού. Κάποιοι άλλοι εστιάζουν την

κριτική τους στο πρόσωπο του κ. Ανδρου-
λάκη, υποστηρίζοντας ότι η ανανέωση
που επιχειρεί μπορεί να έχει ηλικιακό
πρόσημο, αλλά δεν έχει καταφέρει να δώ-
σει τον οραματικό χαρακτήρα που έχει

ανάγκη ο χώρος της Κεντροαριστεράς
προκειμένου να ανασυνταχθεί γύρω από
το ΠΑΣΟΚ.

Η εικόνα του κ. Ανδρουλάκη δέχτηκε
νέο πλήγμα από τη στάση του στο νομο-
σχέδιο για τα μη κρατικά πανεπιστήμια,
καθώς δεν κατάφερε να αποκρούσει τις
κυβερνητικές καταγγελίες για απανωτές
«κωλοτούμπες». Μέσα σε αυτό το κλίμα
ήρθε να προστεθεί και μια νότα αμφισβή-
τησης που εκφράστηκε για πρώτη φορά
προς το πρόσωπό του, η οποία σε συνδυα-
σμό με διάφορα σενάρια και φήμες που
κυκλοφορούν για την «επόμενη μέρα»
των ευρωεκλογών ηλεκτρίζουν το κλίμα.

Βέβαια, το πολιτικό προφίλ του κ. Αν-
δρουλάκη, εκτός από τις πρώτες μέρες
του αρχικού ενθουσιασμού, γενικότερα
δεν χρήζει μεγάλης προτίμησης από τα
δημοσκοπικά κοινά. Το στοιχείο αυτό δεί-
χνει μια περαιτέρω επιδείνωση στη δημο-
σκόπηση της Interview. Ειδικότερα, σε
ερώτηση μεταξύ του Μητσοτάκη, του
Κασσελάκη και του Ανδρουλάκη, ποιον
θεωρείτε καταλληλότερο πρωθυπουργό,
το 41% απαντά τον κ. Μητσοτάκη, το 38%
«κανένας» από τους τρεις, το 14% τον πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ και μόλις το 7% τον Νίκο
Ανδρουλάκη.

Αναφορικά με τη δημοφιλία όλων των
αρχηγών των κομμάτων, ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης εξακολουθεί να
διατηρεί τα πρωτεία έναντι των υπόλοιπων
πολιτικών αρχηγών, ενώ ο Νίκος Ανδρου-
λάκης βρίσκεται στην τρίτη θέση με 14,5%
πριν τους Νατσιό και Στίγκα. Αναλυτικά οι
δημοφιλίες των πολιτικών αρχηγών έχουν
ως εξής: Κυριάκος Μητσοτάκης 39,8%,
Δημήτρης Κουτσούμπας 24,4%, Στέφανος
Κασσελάκης 22,8%, Κυριάκος Βελόπου-
λος 19,6%, Ζωή Κωνσταντοπούλου 17,1%,
Νίκος Ανδρουλάκης 14,5%, Δημήτρης Να-
τσιός 11,9%, Βασίλης Στίγκας 7%.

«Παίζει τα ρέστα του» 
Πέρα από την όποια διάσταση ενός πο-

λιτικού κλισέ, για τον Νίκο Ανδρουλάκη
το μεγάλο πολιτικό του στοίχημα είναι να
βγει κερδισμένος στη μάχη των ευρωε-
κλογών. Το ιδανικό θα ήταν να εκλέξει 4
ευρωβουλευτές, δηλαδή να αγγίξει το
17%. Ωστόσο, μέχρι τώρα τα δημοσκοπικά
δεδομένα αλλά και το πολιτικό περιβάλ-
λον δεν δείχνουν ευνοϊκά για τους στό-
χους του. Βέβαια, στη Χαριλάου Τρικούπη
που έχουν «εικόνα» από την επαφή τους
με τους πολίτες είναι αισιόδοξοι. Μια μα-
τιά πάντως στη δημοσκόπηση της Inter-
view δεν δικαιολογεί μεγάλα ανοίγματα.
Εκτός του ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έχει ανέβει στη 2η
θέση, το ΠΑΣΟΚ και η Ελληνική Λύση δί-
νουν μάχη για την 3η θέση, όπου το ΠΑ-
ΣΟΚ προηγείται με μόλις 0,3%! 

NIKOΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

Τον πέρασε μέχρι και
ο influencer Στέφανος

Ευρωψηφοδέλτιο χωρίς ηχηρά ονόματα,
πλην ελαχίστων εξαιρέσεων

Στο μεταξύ, σε ένα παζλ για δυνατούς παίκτες εξελίσσεται η διαμόρφωση του ευ-
ρωψηφοδελτίου, όπου μέχρι τώρα δεν υπάρχουν ηχηρά ονόματα με μεγάλη ανα-
γνωρισιμότητα και κυρίως βαρύ πολιτικό εκτόπισμα, πλην ελαχίστων εξαιρέσεων
όπως του Γιάννη Μανιάτη, ο οποίος φαίνεται ότι τελικά είπε το «ναι», του Φίλιππου
Σαχινίδη, του Κώστα Χρυσόγονου, του Νίκου Παπανδρέου και εσχάτως της Μαρίας
Καρακλιούμη που, σύμφωνα με πληροφορίες, πολιορκείται στενά. Μια θέση στην
«πράσινη» ευρωλίστα θα έχουν ο οικονομολόγος Ηλίας Κικίλιας, ο πρώην αντιπρύ-
τανης του Πανεπιστημίου Πατρών και νυν τομεάρχης Περιβάλλοντος του κόμματος
Παναγιώτης Δημόπουλος, η δικηγόρος και μέλος του Πολιτικού Συμβουλίου Δανάη
Τσάκαλου, το μέλος του Πολιτικού Συμβουλίου Όλγα Μαρκογιαννάκη και το μέλος
της Κεντρικής Επιτροπής και δικηγόρος Παναγιώτης Γκανιάτσος, ο γραμματέας της
ΚΕ του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας Σπυρόπουλος, ο δημοσιογράφος Βασίλης Σκουντής, ο επι-
κεφαλής της Νεολαίας Γιώργος Τσούμας, ο γιος του Μιχάλη Καρχιμάκη και πολιτι-
κός επιστήμονας Λευτέρης Καρχιμάκης, ο μετεωρολόγος Σάκης Αρναούτογλου, η
πρώην αντιπεριφερειάρχης Κρήτης Έφη Κουτεντάκη, η αντιδήμαρχος του Δήμου
Ωραιοκάστρου Χριστίνα Αλίρη και η δημοτική σύμβουλος του Δήμου Καλαμαριάς
Χριστίνα Φοροπούλου. 

Νέο πλήγμα στην εικόνα του αρχηγού του ΠΑΣΟΚ, καθώς 
το κόμμα του βλέπει ξανά την πλάτη του ΣΥΡΙΖΑ - Γκρεμίζεται 

στην 3η θέση με κίνδυνο να πέσει ακόμη πιο χαμηλά
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Ποια ονόματα… παίζουν δυνατά για το ευρωψηφοδέλτιο της Κουμουνδούρου
Άλλο ένα «χάπενινγκ» αναμένεται να στηθεί στον ΣΥΡΙΖΑ με το «εσω-

τερικό δημοψήφισμα» σχετικά με τους υποψήφιους ευρωβουλευτές
του κόμματος. Ο Στέφανος Κασσελάκης προσπαθεί να εισαγάγει δήθεν
καινοτόμα στοιχεία στη λειτουργία του ΣΥΡΙΖΑ και ένα από αυτά θα είναι
και οι προκριματικές εκλογές για το ευρωψηφοδέλτιο του κόμματος.

Εκεί αρκετά ονόματα έχουν «κλειδώσει», ενώ οι έξι έδρες που έλαβε
ο ΣΥΡΙΖΑ στις ευρωεκλογές του 2019 μοιάζουν πια μακρινή ανάμνηση
και με βάση τις πρόσφατες δημοσκοπήσεις θα είναι θαύμα αν το κόμμα
καταφέρει να εκλέξει έστω και τέσσερις ευρωβουλευτές. Για τις τέσσε-
ρις, στην καλύτερη περίπτωση, θέσεις συνωστίζονται ήδη οι δύο εκλεγ-
μένοι που θα βρεθούν χωρίς προκριματικές στο ψηφοδέλτιο, δηλαδή ο
Κώστας Αρβανίτης και η Έλενα Κουντουρά.

Θα έμοιαζε περίεργο να μην έχουν εξασφαλισμένη τη θέση τους στο
ψηφοδέλτιο και τα δύο στελέχη που άφησαν τις θέσεις τους στην Κοινο-

βουλευτική Ομάδα για να βρεθούν στο ευρωψηφοδέλτιο και συγκεκρι-
μένα ο Γιώργος Τσίπρας που παύθηκε από διευθυντής της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας και η Δώρα Αυγέρη που άφησε τη θέση τής εκπροσώ-
που Τύπου στη Βούλα Κεχαγιά (αφήνοντας πάντως πίσω της τον μηχανι-
σμό της).

Στην «κάλπη» που θα βγάλει τη λίστα του ευρωψηφοδελτίου αναμέ-
νεται να βρεθούν ο Νικόλας Φαραντούρης και ο πρώην μπασκετμπολί-
στας Νίκος Παππάς, με τον δεύτερο να έχει επιβεβαιωθεί κιόλας από
τον Στέφανο Κασσελάκη σε πρόσφατη συνέντευξη. Όνομα που ακούγε-
ται είναι και εκείνο του πρώην ευρωβουλευτή της ΝΔ (αλλά και υποψη-
φίου βουλευτή του ΛΑΟΣ) Γιώργου Κύρτσου, που θα μπορούσε να απο-
τελέσει το «άνοιγμα» του Στέφανου στην Κεντροδεξιά, όπως αντίστοιχο
αποτέλεσε στις εκλογές για τον Αλέξη Τσίπρα ο Βαγγέλης Αντώναρος,
με όχι ιδιαίτερη επιτυχία.

«Φ
ουρτούνες» συνεχίζουν να φέρ-
νουν στον ΣΥΡΙΖΑ τα… αστακο-
κάραβα αλλά και οι υπόλοιπες -

άγνωστες προς το παρόν- επιχειρηματικές δρα-
στηριότητες του Στέφανου Κασσελάκη στο εξω-
τερικό. «Όλα θα έρθουν στο φως, αλλά πιστέψτε
με και σας το λέω μετά λόγου γνώσεως, θα έρ-
θουν στην ώρα τους και ο Στέφανος Κασσελά-
κης θα πει τι ακριβώς συμβαίνει με τις επιχειρή-
σεις του», ανέφερε σε συνέντευξή της η εκπρό-
σωπος Τύπου του κόμματος Βούλα Κεχαγιά.

Γιατί όμως «στην ώρα τους» και όχι τώρα, για
να τελειώνει μια και καλή η όποια σπέκουλα για
το αν παρανόμησε ή όχι ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
και μάλιστα παραβιάζοντας νόμο που εισηγή-
θηκε και ψήφισε το ίδιο του το κόμμα το 2016;

Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ, η
απάντηση θα έρθει σε μελλοντικό χρόνο, γιατί ο
Κασσελάκης «δεν θα απαντήσει στον Μητσοτά-
κη που για να ανεβάσει τους αντιπολιτευτικούς
τόνους επειδή έχει πρόβλημα στις ευρωεκλο-
γές επιτίθεται στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. Θα
απαντήσει όταν ο ίδιος κρίνει ότι είναι έτοιμος
να απαντήσει και να δώσει όλα τα στοιχεία στη
δημοσιότητα». Βέβαια, δεν είναι μόνο η ΝΔ που
αντιδρά σχετικά με τις επιχειρηματικές δραστη-
ριότητες του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. «Όλοι οι πο-
λιτικοί οφείλουν να είναι διάφανοι στο πού και
πώς μετέχουν», ανέφερε χαρακτηριστικά ο
πρώην υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ Χρήστος Σπίρτζης,
μιλώντας στον ΣΚΑΪ, την Τρίτη. Ερωτηθείς σχετι-
κά, ο Σπίρτζης σημείωσε πως ο Κασσελάκης
«δεν έχει κανέναν λόγο να μην απαντήσει, δεν
έχει να φοβηθεί τίποτα. Η απάντηση του ΣΥΡΙΖΑ
είναι μια θεσμική αντιμετώπιση του θέματος.
Στο Πόθεν Έσχες φαίνονται τα πάντα». 

«Οδηγεί τον ΣΥΡΙΖΑ στο τέλος του»
Παράλληλα άφησε αιχμές και για την αντιπα-

ράθεση που ξέσπασε μεταξύ της ηγεσίας του
κόμματος και του απολυθέντος πρώην γενικού
διευθυντή Θύμιου Γεωργόπουλου: «Τα οικονο-
μικά του προέδρου είναι άλλο θέμα. Για τα οικο-
νομικά του κόμματος οφείλουν να λειτουργή-
σουν τα αρμόδια όργανα, η ΚΕ και η εξελεγκτική

επιτροπή και να δώσουν απαντήσεις. Είναι μια
διαχείριση που δεν αρμόζει σε κόμμα που είναι
αξιωματική αντιπολίτευση να γίνεται τέτοιος
διάλογος», σημείωσε με δηκτικό τρόπο.

Την άποψη ότι «υπάρχουν οικονομικοί σπόν-
σορες» που στηρίζουν τον Στέφανο Κασσελάκη
εξέφρασε ο Νίκος Φίλης, ο οποίος αποχώρησε
μαζί με τα στελέχη που δημιούργησαν τη Νέα
Αριστερά. Με αφορμή τις αποκαλύψεις για τα
αστακοκάραβα και τις εταιρείες του προέδρου

του ΣΥΡΙΖΑ, ο άλλοτε υπουργός Παιδείας ανέ-
φερε πως ο Στέφανος Κασσελάκης «είναι ένα
άγνωστο πρόσωπο, έλειπε από την Ελλάδα πολ-
λά χρόνια και με διαδικασίες που όλοι γνωρί-
ζουμε έγινε αρχηγός της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης. Αυτά είναι τα επίχειρα αυτής της διαδι-
κασίας».

Παράλληλα ο κ. Φίλης σημείωσε: «Ο κ. Κασ-
σελάκης οδηγεί τον ΣΥΡΙΖΑ στο τέλος του και
οδηγεί αυτό που έχει απομείνει εκτός Αριστε-

ράς, σε ένα λαϊκιστικό κόμμα που θα είναι παν-
τός καιρού για σχηματισμό κυβέρνησης, χωρίς
αρχές». Ακόμη υποστήριξε πως «το κόμμα αυτό
το ενισχύουν οικονομικοί παράγοντες. Έγινε
μια συνάντηση με οικονομικούς παράγοντες
πριν από λίγο καιρό».

Είναι άγνωστο αν ο Νίκος Φίλης αναφέρεται
στη συμμετοχή του Στέφανου Κασσελάκη στα
τέλη Φεβρουαρίου στη Λέσχη της Κηφισιάς ή
στους «μυστικούς δείπνους» με έναν καναλάρ-
χη και έναν εκδότη. Σε κάθε περίπτωση το θέμα
ισχύει. Ο Στέφανος Κασσελάκης βρέθηκε με
επιχειρηματίες στο πλαίσιο του συγκεκριμένου
φόρουμ, στους οποίους και εξέθεσε το όνειρό
του να φτιάξει ένα «ελληνικό Δημοκρατικό
Κόμμα» στα πρότυπα των ΗΠΑ. 

Τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ μάλιστα προλόγισε
εκπρόσωπος πασίγνωστης και τεράστιας για τα
ελληνικά δεδομένα εταιρείας. Μόνο που οι τε-
λευταίοι που μπορούν να μιλήσουν για κάτι τέ-
τοιο είναι τα στελέχη της Νέας Αριστεράς. Άλ-
λωστε μια από τις πρόσφατες αποδείξεις ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ έχει «σπόνσορες» εύρωστους επιχει-
ρηματίες δόθηκε πρόσφατα όταν ένας εξ αυτών
απέσυρε «διαφήμιση» που έδινε στον ΣΥΡΙΖΑ
εξαιτίας της εκλογής Κασσελάκη, αντί της Έφης
Αχτσιόγλου που ο ίδιος στήριζε.

Παρουσίασε το «ελληνικό όνειρο»
Τις βασικές πτυχές της «θετικής ατζέντας»
του ΣΥΡΙΖΑ παρουσίασε χθες το απόγευμα,

σε εκδήλωση στην Τεχνόπολη του Δήμου
Αθηναίων, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Σε
αυτήν ο Στέφανος Κασσελάκης έδωσε
το προσωπικό του στίγμα αναφορικά με

την οικονομία, όπου συμπεριέλαβε και
προτάσεις για φυσικά πρόσωπα και επιχει-

ρήσεις, αλλά αναφέρθηκε και σε ζητήματα
φορολογίας. Σε αντίστοιχη εκδήλωση την
Πέμπτη, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θα παρουσιά-
σει τη διακήρυξη του κόμματός του για τις ευ-
ρωεκλογές, εκκινώντας πρακτικά την προ-
εκλογική περίοδο. Την Παρασκευή, άλλωστε,
αναμένεται να παρουσιαστεί για την 20ήμερη
στρατιωτική του θητεία.

Οικονομικοί
σπόνσορες 

«έβαλαν πλάτη» 
στον Κασσελάκη

«ΒΟΥΛΙΑΖΕΙ» Ο… ΚΑΠΕΤΑΝ ΣΤΕΦΑΝΟΣ

Νέες φωτιές 
από τον Νίκο Φίλη για
συναντήσεις του προέδρου 
του ΣΥΡΙΖΑ με επιχειρηματίες 
που τον στηρίζουν 
- Άδειασμα και 
από Σπίρτζη που 
με αφορμή 
τα αστακοκάραβα 
μίλησε για διαφάνεια 
των πολιτικών



ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL KENTΡΙ7

Ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Συνέλευ-
σης του Συμβουλίου της Ευρώπης Θεόδωρος
Ρουσόπουλος βρίσκεται στη Νέα Υόρκη, όπου
συμμετέχει σε διεθνή σύνοδο με γυναίκες
από όλο τον κόσμο για την ισότητα στην πράξη
(68th Session of the Commission on the Sta-
tus of Women) που διοργανώνει ο Οργανι-
σμός Ηνωμένων Εθνών. Στο περιθώριο των

εργασιών της Συνόδου ο κ. Ρουσόπουλος συναντήθηκε με τον γενικό γραμματέα των Ηνω-
μένων Εθνών Αντόνιο Γκουτέρες. Κατά τη συνάντησή τους ο γγ του ΟΗΕ συζήτησε με τον
πρόεδρο της ΚΣ του Συμβουλίου της Ευρώπης για την ισότητα στην εργασία, την ισότητα
στην οικογένεια, την ισότητα στις ευκαιρίες προς τις γυναίκες, σε όλους τους τομείς της
επαγγελματικής και κοινωνικής ζωής. Τέλος, αντάλλαξαν απόψεις στον τομέα των διμε-
ρών σχέσεων των ΗΕ με το Συμβούλιο της Ευρώπης.

Προσεκτικός ο Μητσοτάκης
με το ψηφοδέλτιο

Μ ου λένε καλές πηγές ότι ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης όντως παίρνει τις αποστάσεις του από την
ευρωβουλευτή Άννα Μισέλ Ασημακοπούλου,

διότι και χθες στη συνέντευξή του επανέλαβε στους δη-
μοσιογράφους ότι είναι μια πολύ σοβαρή υπόθεση και
«περιμένουμε τα αποτελέσματα των ερευνών». Μάλι-
στα, αποκάλυψε ότι και η ίδια η ΝΔ κάνει μια δική της
έρευνα για το πώς διέρρευσαν τα στοιχεία των ομογε-
νών, ενώ μην ξεχνάμε ότι τρεις Αρχές ασχολούνται πα-
ράλληλα με το θέμα: ο ανεξάρτητος εισαγγελέας, η Αρχή
Προστασίας Δεδομένων (Μενουδάκος) και η ΕΔΕ του
υπουργείου Εσωτερικών.
Πάντως, όπως σημειώνουν πολλοί στον κύκλο του, «ο
Μητσοτάκης δεν θα κολλήσει να αλλάξει το ευρωψηφο-
δέλτιο» αν το επιβάλλουν οι συνθήκες, θυμίζοντας ότι το
έκανε πολύ άμεσα και αποτελεσματικά και στην περί-
πτωση της Περιφέρειας, όπου σε μια νύχτα έδειξε την
πόρτα στον Γιώργο Πατούλη. Το έκανε και σε άλλες πε-
ριπτώσεις. Δεν ρισκάρει με τίποτα την αξιοπιστία της
παράταξης για κανέναν.

Το δώρο 
που χάρισαν 
στη Συρεγγέλα

Η γραμματέας ΠΕ της ΝΔ και
βουλευτής Μαρία Συρεγγέλα εί-
ναι γνωστό ότι ενόψει των ευρωε-
κλογών «οργώνει» όλη την Ελλά-
δα και όπου βρεθεί εισπράττει τη
μεγάλη αγάπη του κόσμου. Συν-
δυάζοντας το προσυνέδριο της
ΝΔ και την παρουσία της στη
Θεσσαλονίκη, η γραμματέας επι-
σκέφτηκε το Κιλκίς και συναντή-
θηκε με φορείς. Στο Κέντρο Κοι-
νωνικής Στήριξης την περίμενε
μια ευχάριστη έκπληξη, αφού ένα
κοριτσάκι τής δώρισε έναν φάκε-
λο που είχε μέσα δύο βραχιολά-
κια. Το αποτύπωμα του έργου τής
πρώην υφυπουργού, αρμόδιας
για την Οικογενειακή Πολιτική
και την Ισότητα, είναι εμφανές!

Ο Ρουσόπουλος είδε τον Γκουτέρες

Η μισή αλήθεια 
είναι ψέμα

Ακούω και διαβάζω πολλές ασυναρτησίες
από ορισμένους αυτοαποκαλούμενους μα-
χητικούς δημοσιογράφους, οι οποίοι εκμε-
ταλλεύονται τον πόνο των ψυχών που έφυγαν
άδικα στα Τέμπη για να κάνουν καριέρα.
Επειδή δεν μασάνε όλοι το σανό που πουλά-
τε, έχουμε και λέμε:

1. Τις προανακριτικές που ζητάτε στα social
media δεν τις διατάσσουν οι κυβερνήσεις. Οι
εισαγγελείς τις στέλνουν αμελλητί στη Βουλή
όταν πέσουν πάνω σε ευθύνες πολιτικών
προσώπων. Μόνο Έλληνες εισαγγελείς, ούτε
Ευρωπαίοι ούτε από τη Ζιμπάμπουε.

2. Οι πρωθυπουργοί δεν υποδεικνύουν
ενόχους. Δεν είναι αυτή η δουλειά τους και
ούτε μπορούν να επηρεάσουν τη δικαιοσύνη
με βάση το κοινό περί δικαίου αίσθημα.

O Παύλος Μαρινάκης
έκλεισε τα 36 και
έσβησε τα κεράκια 
με τον γιο του

Τα γενέθλιά του γιόρτασε χθες ο Παύλος
Μαρινάκης -έκλεισε τα 36-
έχοντας φυσικά στο
πλευρό του τον γιο
του. Ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος ευχα-
ρίστησε τον κόσμο
για τις ευχές του
μέσα από μια τρυφε-
ρή ανάρτηση, όπου εί-
χε το παιδί του στην αγκα-
λιά του. Ο κ. Μαρινάκης έγινε για πρώτη φο-
ρά πατέρας τον Νοέμβριο και είναι παντρε-
μένος με τη δικηγόρο Κατερίνα Μαχαιριώτη,
εκείνη που έκανε το «κλικ» για τη φωτογρα-
φία που ανέβασε ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος στον προσωπικό του λογαριασμό στο In-
stagram. Μάλιστα, αναφέρει στην ανάρτησή
του ότι το καλύτερο δώρο το έκανε «η μαμά
μας που μας έβγαλε και τη φωτογραφία».

Κόλαφος 
οι δημοσκοπήσεις 
για το ΠΑΣΟΚ

Πάντως, και στη δημοσκόπηση της Inter-
view δείχνει να παγιώνονται η δεύτερη θέση
στον ΣΥΡΙΖΑ και η πτώση του ΠΑΣΟΚ στην τρί-
τη θέση. Για πολλές δημοσκοπήσεις μετά τις
εκλογές το ΠΑΣΟΚ είχε μπει σε τροχιά δεύτε-
ρης θέσης, λογιζόταν ως αξιωματική αντιπο-
λίτευση και σε πολλές μετρήσεις ο ΣΥΡΙΖΑ
έδειχνε να ρίχνει το ποσοστό του σε μονοψή-
φια. Φαίνεται ότι αυτό αλλάζει σιγά σιγά και
είναι ένα καμπανάκι για το ΠΑΣΟΚ και τις επι-
λογές του Νίκου Ανδρουλάκη. Ας πρόσεχε… 

Στο μαγαζί 
του Ρέμου ο Άδωνις

Με αφορμή την πρεμιέρα για τον θεσμό των απο-
γευματινών χειρουργείων, ο αρμόδιος υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης είχε μια απρόσμενη
πρόσκληση για φαγητό στο μαγαζί του Αντώνη Ρέ-
μου. Όπως αντιλαμβάνεστε, δεν αντιστάθηκε στα
καλούδια του «DaCristo», το οποίο ειδικεύεται στο
delicatessen. Είναι «πραγματικά εκπληκτικό», ση-
μείωσε ο Άδωνις Γεωργιάδης, ο οποίος βγήκε φω-
τογραφία με το προσωπικό του μαγαζιού, ενώ απο-
τύπωσε σε άλλα ενσταντανέ τόσο τη βιτρίνα του,
όπου κυριαρχούν τα αλλαντικά, όσο και το πιάτο
που είχε την ευκαιρία να γευτεί.



Π
άνω από τρεις ώρες διήρκεσε η σύσκεψη
στο γραφείο του λιμενάρχη στο Κεντρικό
Λιμεναρχείο Πειραιά για την αποκατά-

σταση της ζημιάς στον υποθαλάσσιο αγωγό της
Αίγινας μετά τη σχετική εντολή του περιφερειάρ-
χη Αττικής Νίκου Χαρδαλιά, ο οποίος έχει δώσει
σαφείς οδηγίες προκειμένου να μην υπάρξει κα-
μία περαιτέρω καθυστέρηση από την πλευρά του
αναδόχου του έργου.

Στη σύσκεψη συμμετείχαν στελέχη των τεχνι-
κών υπηρεσιών της Περιφέρειας Αττικής, εκπρό-
σωποι του Λιμενικού Σώματος και της κατα-
σκευάστριας εταιρείας, θέτοντας επί τάπητος τα
επόμενα βήματα επί τη βάσει του σφικτού χρονο-
διαγράμματος που ζήτησε ο Νίκος Χαρδαλιάς.

Όλα τα μέρη εργάζονται πάνω στις τεχνικές λε-
πτομέρειες της επιχείρησης, με την κατασκευά-
στρια εταιρεία να έχει προχωρήσει -ήδη από το
πρωί της Δευτέρας- σε δοκιμές στον πλωτό γερα-
νό αφενός για να τυποποιηθεί η διαδικασία συ-
ναρμολόγησης του ειδικού τεμαχίου που απαιτεί-
ται για την αποκατάσταση της βλάβης, αφετέρου
για να έχουν διασφαλιστεί όλα τα απαραίτητα
πρωτόκολλα.

Αρμόδιες πηγές υπογραμμίζουν ότι από τη
στιγμή που θα ξεκινήσουν οι εργασίες αποκατά-
στασης απαιτούνται έως τέσσερις μέρες για την
πλήρη αποκατάσταση της υδροδότησης στο νησί.
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Μια παρ’ ολίγον
παρεξήγηση στο Μαξίμου

Οι πληροφορίες μας λένε ότι στην πρόσφατη
συνάντηση του πρωθυπουργού με την αντιπρο-
σωπεία των αγροτών δημιουργήθηκε μια μεγάλη
παρεξήγηση που πήγε να τινάξει στον αέρα τη συ-
νάντηση, αλλά με την παρέμβαση του πρωθυ-
πουργού και των στενών του συνεργατών απο-
φεύχθηκαν τα χειρότερα. Όπως μου λένε, ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης είχε φέρει εμ-
βόλιμα στη συνάντηση των αγροτών μια αντιπρο-
σωπεία εκπροσώπων του πρωτογενούς τομέα,
δηλαδή των πρόεδρων των χοιροτρόφων κ.ά.
Όμως, οι αγρότες δεν αποδέχτηκαν να μπουν όλοι
μαζί στη συνάντηση, διότι άλλα προβλήματα
έχουν άλλοι εκπρόσωποι και άλλα οι αγρότες. Οι
αγρότες άλλωστε έχουν στοχοποιήσει τον Λευτέ-
ρη Αυγενάκη για πολλά ζητήματα και αυτό τους
έφερε λίγο πριν από την έκρηξη, καθώς τη δεύτε-
ρη ομάδα την έφερε ο ίδιος ο υπουργός απροει-
δοποίητα. Ωστόσο, οι εκπρόσωποι του πρωτογε-
νούς τομέα μεταφέρθηκαν την Παρασκευή και
έτσι οι αγρότες μπήκαν στο Μαξίμου. 

Χαρδαλιάς: «Καμία 
καθυστέρηση 
για το νερό 
στην Αίγινα» 
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O Νίκος «εξαφάνισε»
Χριστοδουλάκη και Δούκα
Στην εκδή-
λωση που θα
π ρ α γ μ α τ ο -
ποιηθεί σή-
μερα για την
κ λ ι μ α τ ι κ ή
αλλαγή και
το περιβάλ-
λον και διορ-
γανώνει το
ΠΑΣΟΚ, σε
συνεργασία
με το In So-
cial, εξαφα-
νίστηκαν δύο άτομα: ο τομεάρχης Περιβάλλον-
τος του ΠΑΣΟΚ Μανώλης Χριστοδουλάκης και ο
δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, ο οποίος εί-
ναι και καθηγητής πανεπιστημίου και ασχολεί-
ται χρόνια με την κλιματική αλλαγή! Καταπλη-
κτικός ο Νίκος Ανδρουλάκης... Είναι φανερό ότι
δεν τους φοβάται καθόλου... 

Το βραχιόλι 
από την Ινδία
Έβγαλε και παραπολιτικά στη συνέντευξή
του στον ΣΚΑΪ ο πρωθυπουργός, ο οποίος εί-
πε ότι το βραχιόλι που φοράει «μου το πήρε
η σύζυγός μου κατά την επίσκεψη που κά-
ναμε στην Ινδία». Πρόσθεσε δε ότι η σύζυ-
γός του «προσπαθεί να αναδείξει θέματα
που έχουν να κάνουν με χειροτεχνία και πο-
λιτιστική παράδοση». «Όπως βλέπετε, είναι
μπλε και άσπρο», υπογράμμισε για το βρα-
χιόλι ο Κυριάκος Μητσοτάκης, σε μια παρα-
τήρηση συμβολικού περιεχομένου.

Σφάζονται για τη
Eurovision, διαφωνούν
στην Κουμουνδούρου

Διχογνωμία επικρατεί στις τάξεις του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ακόμη και για το τραγούδι της Μαρίνας
Σάττι που η Ελλάδα θα στείλει στη Eurovi-
sion. Λάβρος κατά του τραγουδιού εμφανί-
στηκε το μέλος της Κεντρικής Επιτροπής
του κόμματος Νίκος Καρανίκας, ο οποίος
έγραψε σε ανάρτησή του: «Το κατέστρεψαν
το κορίτσι με αυτό το τραγούδι. Έχει λέει τη
λογική των ανατροπών και τελικά μετατρέ-
ποντας την κίνηση σε συρραπτικό κινήσεων
από τις πολλές ανατροπές, το αποτέλεσμα
είναι να μένεις ακίνητος απορώντας πότε
έρχεται η σειρά σου να κουνηθείς με κάποι-
ον ρυθμό». Αντίθετα ο συνομιλητής του προ-
έδρου και στιχουργός Νίκος Μωραΐτης ση-
μείωσε λακωνικά: «Όταν το τραγούδι της
Μαρίνας Σάττι θα σκίσει στη Eurovision,
όλοι θα λένε “εγώ από την αρχή το έλεγα”».

Περί επιδόματος Πάσχα…
Επειδή, όπως ξέρετε, η στήλη μας πέφτει μέσα σε όλα κα-

τά 99,9%, θα ήθελα, σας παρακαλώ, να μην απογοητεύεστε
από αυτό που είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ότι δεν υπάρχει
καμία περίπτωση καταβολής έκτακτου πασχαλινού βοηθή-
ματος. Εγώ είδα ένα όνειρο ότι τελευταία στιγμή βρέθηκε ο
δημοσιονομικός χώρος… Ξύπνησα απότομα, η αλήθεια εί-
ναι, αλλά δεν γύρισα πλευρό. Καμιά φορά τα όνειρα γίνονται
πραγματικότητα.
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Όσοι άκουσαν τη χθεσινή συνέντευ-
ξη του πρωθυπουργού (ΣΚΑΪ) σχη-
μάτισαν -ορθώς- την εντύπωση ότι
τίποτα δεν είναι δεδομένο με την εκ
νέου συμμετοχή της Άννας Μισέλ
Ασημακοπούλου στο «γαλάζιο» ευ-
ρωψηφοδέλτιο, παρότι το Μέγαρο
Μαξίμου, πριν προκύψει η ιστορία
με τη μαζική αποστολή emails σε
ομογενείς του εξωτερικού, είχε πο-
λύ καλή εικόνα για τις επιδόσεις της
στο Ευρωκοινοβούλιο. «Το ζήτημα
πρέπει να διερευνηθεί. Υπάρχουν
ερωτήματα που πρέπει να απαντη-
θούν», είπε ο κ. Μητσοτάκης, επιβε-
βαιώνοντας ότι όλα θα κριθούν από
το αποτέλεσμα των παράλληλων
ερευνών που βρίσκονται σε εξέλιξη. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Οι προετοιμασίες για τη διεξα-
γωγή του «γαλάζιου» συνεδρίου
με φόντο τη συμπλήρωση 50
χρόνων αδιάλειπτης παρουσίας
της Νέας Δημοκρατίας στα πολι-
τικά δρώμενα είναι πυρετώδεις!

Η μεγάλη διοργάνωση θα γί-
νει στις 5, 6 και 7 Απριλίου, δη-
λαδή μόλις δύο μήνες πριν από
τις ευρωεκλογές, και ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

θέλει να αποτελέσει το «όχημα»
για τη μέγιστη δυνατή συσπεί-
ρωση της εκλογικής βάσης του
κόμματος.

Περιττό να σας πω ότι οι δύο
πρώτοι που θα λάβουν πρόσκλη-
ση θα είναι οι πρώην πρωθυ-
πουργοί Κώστας Καραμανλής
και Αντώνης Σαμαράς! Oι οποίοι,
φαντάζομαι, θα ανταποκριθούν,
εκτός απροόπτου.Τα

..
. 
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Το ταξίδι 
στον Καναδά 

Στο μακρινό Μόντρεαλ θα βρεθεί την
24η Μαρτίου ο πρωθυπουργός προκειμέ-
νου να παρακολουθήσει την παρέλαση της
πολυπληθούς ελληνικής κοινότητας του
Καναδά για την επέτειο της Εθνικής Ανε-
ξαρτησίας! Είναι πολύ ενδιαφέρον το γε-
γονός ότι μαζί με τον Έλληνα πρωθυπουρ-
γό θα παρακολουθήσουν την παρέλαση ο
Καναδός ομόλογός του Τζάστιν Τριντό αλ-
λά και εκπρόσωποι της ομοσπονδιακής
επαρχιακής και δημοτικής κυβέρνησης.
Όπως σας έχω ήδη γράψει, την επίσκεψη
του Κυριάκου Μητσοτάκη θα προετοιμάσει
ο Τάκης Θεοδωρικάκος, ο οποίος θα βρε-
θεί στον Καναδά τις επόμενες μέρες.

Θα πάρει κεφάλια 
ο Χαρδαλιάς στην
Περιφέρεια Αττικής

Είναι αποφασισμένος να φέρει τα πάνω
κάτω ο Χαρδαλιάς την Περιφέρεια Αττικής.
Πληροφορίες αναφέρουν ότι ο περιφερειάρ-
χης θα πάρει πολλά κεφάλια από στελέχη
που επί σειρά ετών κατείχαν κομβικές θέ-
σεις στην περιφέρεια με μακρά θητεία στις
διοικήσεις Δούρου και Πατούλη. Και σε αυτό
το πλαίσιο βεβαίως θα υπάρξει πλήρης ανα-
μόρφωση των τεχνικών υπηρεσιών της,
ώστε να παρακολουθούνται στενά όλες οι
συμβάσεις έργων, ιδιαίτερα των αντιπλημ-
μυρικών. Στόχος είναι να μπει φρένο σε διά-
φορες θολές καθυστερήσεις και αλλαγές επί
των όρων των συμβάσεων που συνέβαιναν
κατά το παρελθόν.

Το συνέδριο και οι πρώην...

LOCK
Ρε τι ζούμε σε αυτό τον κόσμο; Ο Αλέ-
ξης Γεωργούλης, πρώην Συριζαίος
ευρωβουλευτής που το όνομά του
γράφτηκε με χρυσά γράμματα στο
#MeToo, θέλει, λέει, να ξανακατέβει
υποψήφιος στην ευρωβουλή! Τον
εξιτάρει, λέει, η ιδέα… Ανάβει το παι-
δί με κάτι τέτοια. Και μάλιστα αποκά-
λυψε ότι έχει και προτάσεις από κόμ-
ματα, χωρίς όμως να μας τα πει. Προ-
φανώς δεν ολοκλήρωσε το θεάρεστο
έργο του στις Βρυξέλλες.

Σ
τη Θήβα και όχι στη Σπάρτη θα
υπηρετήσει ο Κασσελάκης.
Ευτυχώς το έμαθα και ηρέμη-

σα γιατί είχα αυπνίες. Ο Στέφανος
Κασσελάκης είχε κάνει γνωστό πριν
μερικές μέρες ότι θα παρουσιαστεί
στις 15 Μαρτίου στη Σπάρτη και στο
Κέντρο Εκπαίδευσης Εφοδιασμού
Μεταφορών. 

Φαίνεται όμως πως τα δεδομένα άλ-
λαξαν και τελικά ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ θα παρουσιαστεί για τη... διβδό-
μαδη στρατιωτική του θητεία στο Κέν-
τρο Εκπαίδευσης Πυροβολικού στη
Θήβα, όπου αναμένεται να εμφανιστεί
μετά το μεσημέρι της Παρασκευής.
Πιο κοντά στην Αθήνα η Θήβα, ίσως ο

πρόεδρος να χρησιμοποίησε τελικά...
βύσμα. 

Και να φανταστεί κανείς ότι όταν εί-
χε πρωτοερωτηθεί σχετικά, είχε δη-
λώσει την πρόθεσή του να υπηρετή-
σει στη... Ρω, μέχρι που του εξήγησε
ο ναύαρχος Αποστολάκης ότι δεν εί-
ναι διακοπές για να διαλέξει ο ίδιος
το νησί. Α, το πρωί της ίδιας μέρας θα
βρεθεί στον ΑΝΤ1 και στον Γιώργο
Παπαδάκη, όπου θα μιλήσει και για
τη θητεία του, οπότε καταλαβαίνετε
ότι θα γίνει πάλι θέμα στα πρωινάδι-
κα… Θυμάστε οι παλαιότεροι τι θέμα
είχε γίνει στα πρωινάδικα η θητεία
του Σάκη Ρουβά; Ε κάτι τέτοιο να πε-
ριμένετε…

Το «ευχαριστώ» του Δημήτρη Παπαγγελόπουλου
Ο πρώην πλέον συντονιστής του Διαγραμματειακού Οργάνου της ΝΔ

Δημήτρης Παπαγγελόπουλος ευχήθηκε «καλή επιτυχία» σε όσους
συνεχίζουν στις θέσεις τους μετά τις αλλαγές στο κόμμα. Μάλιστα,
αναφέρθηκε στον Θύμιο Αλεξανδρή, ο οποίος ανέλαβε τον συν-
τονισμό των Γραμματειών. «Το γεγονός ότι η θέση διατηρήθηκε με
χαροποιεί ιδιαίτερα, όπως και το ότι τοποθετήθηκε σε αυτήν ένα
στέλεχος πρώτης γραμμής. Είμαι βέβαιος ότι η Μαρία Συρεγγέλα,
που έχει υπηρετήσει με μεγάλη επιτυχία τις Γραμματείες και στην ΟΝ-
ΝΕΔ και στη ΝΔ, και ο πολύπειρος Θύμιος με τα στελέχη των Γραμματειών
θα εξελίξουν ακόμη περισσότερο τον ρόλο και την επιδραστικότητα των Γραμματειών στο
σύγχρονο πολιτικό περιβάλλον. Καλή επιτυχία, φίλε μου!», έγραψε σε ανάρτησή του. Το
μόνο σίγουρο είναι πως ο Δημήτρης ήταν, είναι και θα είναι πάντα κοντά στη ΝΔ.

Θα κάνει show τη θητεία του 
ο Κασσελάκης;
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Ο
γδόντα τέσσερις μέρες απο-
μένουν για να ανοίξουν οι
κάλπες των ευρωεκλογών σε

ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση και
έχουν ήδη διαμορφωθεί οι συνθήκες
για τη στροφή των ψηφοφόρων σε αν-
τισυμβατικές δυνάμεις με άνοδο των
ακροδεξιών πολιτικών σχηματισμών
σε χώρες-κλειδιά, όπως η Γαλλία και η
Γερμανία. 

Τα αποτελέσματα των βουλευτικών
εκλογών στην Ολλανδία το περασμένο
φθινόπωρο έστειλαν ένα ξεκάθαρο σή-
μα παντού για αλλαγή του σκηνικού και
τη διαμόρφωση ενός πολιτικού ρεύμα-
τος με ακραία και λαϊκίστικα χαρακτη-
ριστικά που ανατρέπει τα μέχρι στιγμής
δεδομένα. 

Οι διαρκείς κρίσεις, η καταιγίδα του
Μεταναστευτικού στην κεντρική και τη
δυτική Ευρώπη, οι παρενέργειες της
ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία που
κανείς δεν μπορεί να προβλέψει μέχρι
πότε θα συνεχιστεί και πού θα καταλή-
ξει, αποτελούν τα βασικά αίτια για την
εκλογική συμπεριφορά ενός σημαντι-
κού μέρους της κοινής γνώμης που
αναζητά διέξοδο στα σημερινά καθη-
μερινά αδιέξοδα που αντιμετωπίζει. 

Η Ευρώπη βρίσκεται μπροστά σε μια
ιστορική πρόκληση, καθώς πέρα από
τα παραδοσιακά ακροδεξιά κόμματα,
καλείται να διαχειριστεί και αντισυμ-
βατικές πολιτικές περιπτώσεις που
ήδη έχουν ρόλους στην κεντρική πολι-
τική σκηνή και σε τακτά χρονικά δια-
στήματα προκαλούν εντάσεις στις Βρυ-
ξέλλες, αλλά και στην κεντρική διοίκη-
ση του ΝΑΤΟ. 

Ο λόγος γίνεται για τον Ούγγρο πρω-
θυπουργό Βίκτορ Όρμπαν αλλά και τον
ομόλογό του στη γειτονική Σλοβακία
Ρόμπερτ Φίτσο, που ακολουθούν τη δική
τους γραμμή, κλείνοντας ενίοτε το μάτι
προς τη Ρωσία του Βλαντίμιρ Πούτιν.

Όμως ποια είναι η σημερινή εικόνα
στα κράτη-μέλη της ΕΕ; Ποιες περι-
πτώσεις κομμάτων έχουν ταράξει τα
νερά της ευρωπαϊκής πολιτικής;

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, οι πολιτικές
οικογένειες που βρίσκονται στα πολύ
δεξιά ή στην άκρα Δεξιά του τόξου εμ-
φανίζονται σταθερά ενισχυμένες εδώ
και αρκετούς μήνες. Η τελευταία σχετι-
κή μέτρηση του Poll of the Polls (12
Μαρτίου) που διενεργήθηκε για λογα-
ριασμό του έγκυρου Politico καταγρά-
φει σταθερά στην τρίτη θέση το ID με
πρόβλεψη για ογδόντα πέντε έδρες
στην επόμενη Ευρωβουλή, την ώρα
που το κεντρώο Renew δίνει μάχη με
τους Συντηρητικούς και Μεταρρυθμι-

στές για την τέταρτη θέση. 
Στη σκιά των πρόσφατων αγροτικών

κινητοποιήσεων σε ολόκληρη την ΕΕ,
τα φώτα της δημοσιότητας έχουν πέσει
στα όσα διαδραματίζονται στη γαλλική
επικράτεια. Το ακροδεξιό κόμμα RN με
επικεφαλής τον Ζορντάν Μπαρν-
τελά όχι μόνο προηγείται στις
δημοσκοπήσεις, αλλά ανοίγει
ακόμα περισσότερο την ψαλίδα
από το κόμμα του Εμανουέλ Μα-
κρόν, ξεπερνώντας πλέον το
30%! Πολιτικοί αναλυτές προεξο-
φλούν την κατάκτηση της πρώτης
θέσης από το RN, εξέλιξη που
αποκτά ιδιαίτερη σημασία, κα-
θώς η Γαλλία αποτελεί μία από τις
βασικές ατμομηχανές της ευρω-
παϊκής ιδέας και σε πολιτικό επίπεδο.
Η γαλλική κοινωνία έχει βρεθεί τα τε-
λευταία χρόνια αντιμέτωπη με τερά-
στιες προκλήσεις σε οικονομικό και
κοινωνικό επίπεδο, οι οποίες επηρέα-
σαν αναπόφευκτα και τις τάσεις της
κοινής γνώμης.

Δύο ακόμα σοβαρά παραδείγματα,

όπου η ακροδεξιά φλερτάρει με την
πρώτη και τη δεύτερη θέση, είναι εκεί-
να της Αυστρίας και της Γερμανίας. Στη
Βιέννη, πολιτικοί αναλυτές έχουν εντυ-
πωσιαστεί από την ανθεκτικότητα που
καταγράφει το FPÖ του Χέρμπερτ Κικλ

που συνεχίζει να οδηγεί την
κούρσα των μετρήσεων με
ασφαλή διαφορά από τους βασι-
κούς αντιπάλους. Και ενώ οι
υπόλοιπες δυνάμεις ποντάρουν
στο ότι το συγκεκριμένο κόμμα
δεν διαθέτει συμμάχους για τον
σχηματισμό σταθερής κυβέρνη-
σης, αλλά και στον φόβο και την
ανησυχία που επικρατεί σε ένα
κομμάτι της κοινής γνώμης για
τις ακραίες θέσεις του, ήρθε

πρόσφατα η δημόσια τοποθέτηση του
πρώην δεξιού ομοσπονδιακού καγκε-
λάριου της χώρας Βόλφγκανγκ Σούσελ
να δημιουργήσει ρήγματα στο μέτωπο,
καθώς διαπίστωσε πως ο κ. Κικλ δεν
είναι κανένας δαίμονας! 

Λίγο βορειότερα, η Εναλλακτική για
τη Γερμανία (AfD) συνεχίζει να κατα-

γράφει υψηλές επιδόσεις στις μετρή-
σεις κοινής γνώμης, αναπτύσσοντας
μεγαλύτερη δυναμική στην ανατολική
πλευρά της χώρας. Ωστόσο, η δράση
των στελεχών της άκρας Δεξιάς συνε-
χίζει να απασχολεί τα ΜΜΕ και την κοι-
νή γνώμη. Μάλιστα, η εφημερίδα «Die
Zeit» επικαλέστηκε πολύ πρόσφατα
έκθεση της Bayerischer Rundfunk
(BR), σύμφωνα με την οποία το AfD
απασχολεί περισσότερα από εκατό
άτομα στην Bundestag που ανήκουν σε
δεξιές εξτρεμιστικές οργανώσεις. Το
BR αναφέρεται σε «εσωτερικές λίστες
ονομάτων» από την Bundestag και λί-
στες εργαζομένων της κοινοβουλευτι-
κής ομάδας AfD, τις οποίες ο ραδιοτη-
λεοπτικός φορέας μπόρεσε να δει.
Στους εν λόγω υπαλλήλους περιλαμ-
βάνονται ακτιβιστές του δεξιού εξτρε-
μιστικού κινήματος Identitarian και νε-
οναζιστικών οργανώσεων. 

Η μάχη για τη διατήρηση της ΕΕ στις
ράγες της δημοκρατίας θα είναι κρίσι-
μη και σκληρή το επόμενο διάστημα. Η
Ευρώπη οφείλει να αντιμετωπίσει το
φαινόμενο αυτό με ρεαλισμό και ετοι-
μότητα, σύνεση και διορατικότητα.
Προπάντων, να δώσει ολιστικές απαν-
τήσεις στα σοβαρά προβλήματα, αφαι-
ρώντας έτσι επιχειρήματα από κάθε
λογής ακραίους και λαϊκιστές που εμ-
φανίζονται πανέτοιμοι να κάνουν το δι-
κό τους πολιτικό ρεσάλτο στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Παρούσα η ακροδεξιά, 
καταγράφει δυναμική 
ενόψει ευρωεκλογών 
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Δ ιάβαζα την τελευταία δημοσκόπηση που βγήκε στη δημοσιότη-

τα, αυτήν της Interview, η οποία δεν μας είπε κάτι που δεν ξέ-

ραμε έως τώρα. Δυσαρεστημένος ο κόσμος με την κυβέρνηση

κυρίως λόγω της ακρίβειας -και όχι μόνο- αλλά δεν ξέρει πού να πάει, οπό-

τε πάει στον κανέναν. 

Το εντυπωσιακότερο εύρημα της συγκεκριμένης δημοσκόπησης όμως

αφορά το ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ το οποίο καταγράφει πτώση μισής ποσοστι-

αίας μονάδας, από το 11% στο 10,5%, αλλά δεν είναι εκεί το θέμα, μισή μονά-

δα πάνω, μισή κάτω, δεν χάλασε ο κόσμος και πάντως όχι ο κόσμος του πα-

νελλήνιου -πολλώ δε μάλλον του παγκόσμιου- σοσιαλισμού.

Είναι, λέει η δημοσκόπηση, θυ-

μωμένος ο κόσμος του ΠΑΣΟΚ. Και

κατά 53% «θα ψηφίσει στις ευρωε-

κλογές στέλνοντας μήνυμα δια-

μαρτυρίας στο κόμμα για τις πολι-

τικές του επιλογές με τις οποίες

διαφωνεί». 

Ο άγνωστος Χ 
των εκλογών

Θα ήθελα πραγματικά να μιλήσω

με αυτό το 53%˙ εντάξει, δεν είναι

και πάρα πολλοί άνθρωποι το 53%

του 10,5% (του περίπου 80% που

απάντησε). Να μου πουν τι ακρι-

βώς είναι αυτό με το οποίο διαφω-

νούν. Στο θέμα του νομοσχεδίου

για τον γάμο των ατόμων του ιδίου

φύλου, ας πούμε, διαφωνούν με

αυτούς που το υπερψήφισαν ή με

εκείνους που δεν το υπερψήφι-

σαν; Στο θέμα των μη κρατικών πα-

νεπιστημίων διαφωνούν να υπάρ-

χουν, να μην υπάρχουν, να υπάρ-

χουν με το σκανδιναβικό μοντέλο,

με άλλο μοντέλο ή με κανένα μον-

τέλο; Διαφωνούν επειδή το ΠΑΣΟΚ

είναι πολύ αριστερό, πολύ δεξιό,

πολύ στο Κέντρο ή όλα τα παραπάνω;

Τι θέλει άραγε ο μέσος ψηφοφόρος του ΠΑΣΟΚ και τι είναι αυτό στο

οποίο τον δυσαρεστούν «οι πολιτικές» του κόμματός του; Για να

απαντηθεί αυτό το ερώτημα βέβαια θα πρέπει πρώτα να καταλάβουμε

τι θέλει το ίδιο το ΠΑΣΟΚ. Τη δεύτερη θέση. Εντάξει, δεδομένο αυτό,

αλλά ως τι; Ως μια πιο μετριοπαθής κεντρώα δύναμη από τη Νέα Δη-

μοκρατία; Ως πιο «αριστερό» του Μητσοτάκη; Ως «σφήνα» ανάμεσα

στη ΝΔ και τον ΣΥΡΙΖΑ; Ως κολυμβήθρα του Σιλωάμ για όσους δεν

τους πάει το χέρι να ψηφίσουν Μητσοτάκη, αν και γενικά δεν πολυδιαφω-

νούν με την πολιτική του;

Παραμένει ο άγνωστος Χ των επικείμενων εκλογών, όπως και των παρε-

πόμενων, το ΠΑΣΟΚ, το οποίο στέκεται αμήχανο ανάμεσα στους δύο γείτο-

νές του και βασικά περιμένει να πέσουν στη μεριά του ψήφοι είτε εκ δε-

ξιών είτε εξ αριστερών. Ποντάρει στη μεγάλη δυσαρέσκεια του κόσμου

προς τη ΝΔ από την ακρίβεια και τα διάφορα άλλα, αλλά και στην πιθανή

αδυναμία του Στέφανου Κασσελάκη να κερδίσει κόσμο από το Κέντρο.

Ο εχθρός που ενώνει
Ουσιαστικά το ΠΑΣΟΚ δεν έχει κάτι να κερδίσει, οι άλλοι έχουν να χά-

σουν, σε αυτήν τη γωνιά του πολιτικού φάσματος που λέγεται «προοδευτι-

κό Κέντρο». Ο Μητσοτάκης το προσέγγισε αρκετά με το νομοσχέδιο, αλλά

το χάνει από άλλα πράγματα. Ο Κασσελάκης το προσεγγίζει με τα λόγια, αλ-

λά απομένει να φανεί πόσο μπορεί και στην πράξη. Για αυτό θέλει να αλλά-

ξει τον ΣΥΡΙΖΑ και να τον φέρει και επίσημα στην «Κεντροαριστερά». 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης, από την

πλευρά του, περνάει καλές μέρες

όχι επειδή έκανε κάτι ο ίδιος, γε-

νικά δεν φημίζεται για την υπερ-

βάλλουσα πολιτική δραστηριότητά

του, αλλά επειδή στράφηκε εναν-

τίον του ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Ο οποίος Μητσοτάκης μάλλον

έπαψε -επί του παρόντος- να φο-

βάται τον ΣΥΡΙΖΑ (απίθανο δυσα-

ρεστημένος Νεοδημοκράτης να

πάει να ψηφίσει τον Κασσελά-

κη), αλλά βλέπει ότι έχει διαρρο-

ές προς τα άκρα δεξιά,  οπότε

έστρεψε το βλέμμα στο ΠΑΣΟΚ.

Σου λέει, μη μας πάρει τίποτε δυ-

σαρεστημένους αυτός και έχου-

με άλλα.

Χαρές τρελές στη Χαριλάου Τρι-

κούπη. Ο Μητσοτάκης δίνει την

ευκαιρία στον Ανδρουλάκη να κά-

νει αντιπολίτευση, έστω και αμυ-

νόμενος. Έτσι πάνε αυτά: Η αξία

σου συχνά ορίζεται από την αξία

του αντιπάλου σου αλλά και από τη

σημασία που σου δίνει. 

Παράδοξο, αλλά γεγονός. Ο μό-

νος που θα μπορουσε να βγάλει το

ΠΑΣΟΚ από τον ύπνο του και τη στασιμότητά του είναι ο πρωθυπουρ-

γός. Πρώτον, διότι ξαφνικά το ΠΑΣΟΚ «ακούγεται». Δεύτερον, διότι

«για να το φοβάται ο Μητσοτάκης θα έχει τους λόγους του». Τρίτον,

διότι οι ψηφοφόροι του θα ξεχάσουν ότι δεν μπορούν να συμφωνή-

σουν σε σχεδόν τίποτε -δεν υπάρχει εξάλλου και κάτι πολύ συγκε-

κριμένο επί του οποίου θα μπορούσαν να συμφωνήσουν- και συ-

σπειρώνονται εναντίον του κοινού και παραδοσιακού τους εχθρού.

Αρκεί αυτό για να κρατήσει στο ΠΑΣΟΚ τους ψηφοφόρους που

«διαφωνούν με τις πολιτικές του και θέλουν να του στείλουν μήνυμα δια-

μαρτυρίας στις ευρωεκλογές;». Θα δείξει. Έτσι κι αλλιώς, οι ευρωεκλογές

θα είναι μια κόντρα αρνητικών μηνυμάτων προς τα κόμματα. Δεν θα τις πά-

ρει ο καλύτερος, αλλά ο λιγότερο χειρότερος.

Αυτό λέει ο κόσμος. Και τα κόμματα έχουν άλλα τρία χρόνια μπροστά τους

για να ανοίξουν τα μηνύματα και να τα διαβάσουν.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Στο μυαλό 
του ψηφοφόρου

του ΠΑΣΟΚ
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N
έα άγρια κόντρα ξέσπασε χθες μεταξύ

ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ λόγω της έντονης επι-

χειρηματικής δραστηριότητας στο

εξωτερικό τού επικεφαλής της Κουμουνδού-

ρου και αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευ-

σης Στέφανου Κασσελάκη, γεγονός που απαγο-

ρεύεται ρητά από τον νόμο.

Τις τελευταίες μέρες η κυβέρνηση ζητάει ξε-

κάθαρες απαντήσεις, αλλά

παίρνει μόνο… μισόλογα αντί

για την αλήθεια. Το θέμα επα-

νήλθε και χθες στο προσκήνιο

με πηγές της ΝΔ να σχολιάζουν

ότι «έχουν εξαφανίσει κάθε

ψήγμα σοβαρότητας». Όπως

σημείωναν χαρακτηριστικά,

«την 1η Μαρτίου ο κ. Κασσελά-

κης δηλώνει δημόσια: “ Έχω ακόμα μερίσματα

χωρίς να είμαι στη διοίκηση”. Σήμερα ο κ. Κασ-

σελάκης υποστηρίζει: “ Έχω αποχωρήσει από τα

αστακοκάραβα από τις 10/3/2023”».

Οι ίδιες πηγές διερωτήθηκαν: «Τι, αλήθεια,

ισχύει για τη συγκεκριμένη εταιρεία του αρχη-

γού της αξιωματικής αντιπολίτευσης; Τι, αλή-

θεια, ισχύει για τις υπόλοιπες εταιρείες που

διαθέτει στο εξωτερικό; Αφού, όπως λέει, έχει

αποχωρήσει από τις 10 Μαρτίου 2023, ποιος

έχει δανείσει στα τέλη Δεκεμβρίου 2023 τον ΣΥ-

ΡΙΖΑ;».

Χθες σε τηλεοπτική του συνέντευξη ο πρω-

θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στάθηκε εκ

νέου στην υπόθεση, επικαλούμενος τον νόμο

του ΣΥΡΙΖΑ του 2016, ο οποίος απαγόρευε σε

πολιτικά πρόσωπα και σε συγγενείς πρώτου

βαθμού να έχουν επιχειρηματική δραστηριότη-

τα στο εξωτερικό. «Μέχρι στιγμής δεν έχει προ-

σαρμοστεί, άρα μη μας κουνάει και το δάχτυλο.

Κανείς δεν τον ρώτησε πώς έβγαλε τα λεφτά του

στην Αμερική, αν είχε αστακοκάραβα ή βιντζό-

τρατες - δεν είναι αυτό που μας ενδιαφέρει. Ού-

τε έθεσε κανείς ζήτημα φοροδιαφυγής. Άλλα

ερωτάται και άλλα απαντά. Δεν θέλω να πω τί-

ποτα παραπάνω για το θέμα αυτό, πέραν ότι ο

νόμος ισχύει για όλους. Να μας κουνάει το δά-

χτυλο ο ΣΥΡΙΖΑ για κράτος δικαίου όταν έχουν

βγει ο κ. Κοντονής και ο κ. Τσίπρας...», δήλωσε

χαρακτηριστικά στον ΣΚΑΪ.

Το... γκαζωμένο βίντεο
Χθες ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασ-

σελάκης σε βίντεο που ανήρτησε στο Facebook

υποστήριξε ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ έχει πατήσει γκάζι.

Για αυτό άλλωστε ο Μητσοτάκης των πλαστών

πόθεν έσχες ασχολείται με νόμιμα αστακοκά-

ραβα, από τα οποία έχω αποχωρήσει από τις 10

Μαρτίου 2023. Αλλά αυτό δεν το “ανακάλυψε”

το ρεπορτάζ του Μαξίμου, παρά μόνο την αρχι-

κή εγγραφή των αλιευτικών αδειών».

Επιπλέον στάθηκε στον προγραμματισμό του

κόμματος για τις επόμενες μέρες, χωρίς να

υπεισέλθει σε περαιτέρω λεπτομέρειες ως

προς την απάντησή του: «Έχω πολλά να σας πω.

Σημειώστε ημερομηνίες: Απόψε στην Τεχνόπο-

λη, στις 7, σας παρουσιάζω τις προτάσεις μας

για δίκαιη φορολογία και λιγότερη ακρίβεια.

Ανοίγουμε τον διάλογο για μια ζωή με αξιοπρέ-

πεια. Την Πέμπτη παρουσιάζουμε το Ευρωπρό-

γραμμά μας - για να πάρει η Ελλάδα τη θέση που

της αξίζει σε μια Ευρώπη της Προόδου. Την Κυ-

ριακή 17 Μαρτίου λήγει η προθεσμία για όσους

από εσάς θέλετε να δηλώσετε συμμετοχή για

υποψήφιοι ευρωβουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ και να

συμμετάσχετε σε αυτή την πρωτόγνωρη εσω-

κομματική γιορτή δημοκρατίας».

«Έχουμε λάβει εκατοντάδες βιογραφικά από

πολύ αξιόλογους ανθρώπους. Τα διαβάζω όλα

προσωπικά - και με βλέπω να κάνω το ίδιο ακό-

μα και τη λίγη ώρα που προβλέπεται για ξεκού-

ραση μέσα στο στρατόπεδο. Δεν χάνουμε ούτε

λεπτό. Είμαστε παντού. Είμαστε δίπλα σας.

Φτιάχνουμε τον ΣΥΡΙΖΑ της νέας εποχής. Για

την Ελλάδα της νέας εποχής», κατέληξε ο Στέ-

φανος Κασσελάκης.

«Ράπισμα» από τον Παύλο Μαρινάκη
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-

νάκης επιτέθηκε χθες εκ νέου στον αρχηγό της

αξιωματικής αντιπολίτευσης, απαντώντας σε

ερωτήσεις των κυβερνητικών συντακτών. «Να

απαντήσει αν και σε πόσες εταιρείες ήταν μέ-

τοχος», δήλωσε ο κ. Μαρινάκης αναφερόμε-

νος στις επιχειρηματικές δραστηριότητες του

Στέφανου Κασσελάκη και τόνισε: «Να ξεκαθα-

ρίσουμε ότι το θέμα αυτό δεν το ανακίνησε η

κυβέρνηση. Ξεκίνησε από σοβαρότατες καταγ-

γελίες του πρώην οικονομικού διευθυντή του

ΣΥΡΙΖΑ. Ο κ. Κασσελάκης έχει απαντήσει σε

κάθε άσχετη ερώτηση και δεν έχει δώσει κα-

μία απάντηση στις ερωτήσεις που του θέτει η

δικαιοσύνη. Δεν είναι ένας influencer του δια-

δικτύου αλλά αρχηγός της αξιωματικής αντι-

πολίτευσης. Στη χώρα υπάρχουν νόμοι και τον

νόμο αυτό μάλιστα τον θέσπισε το 2016 η κυ-

βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Αν δεν του αρέσει του κ.

Κασσελάκη, δεν μπορούμε να κάνουμε κάτι

για αυτό».

Στη συνέχεια ανέφερε: «Δεν απαντάει. Απάν-

τησε αν είναι νόμιμα τα λεφτά που έχει βγάλει

στην Αμερική. Εμείς δεν ρωτήσαμε αυτά. Δεν

κάνουμε τους δικαστές και τους εισαγγελείς

όπως έκανε το κόμμα του. Αν δεν θέλει να απαν-

τήσει, ας μην απαντήσει, αλλά να μην πετάει λά-

σπη στον ανεμιστήρα».

Ο κ. Μαρινάκης κατηγόρησε επίσης τον Στέ-

φανο Κασσελάκη για ανυπόστατες καταγγελίες

εναντίον του πρωθυπουργού: «Λέει και πράγ-

ματα ανυπόστατα περί offshore. Από το κεφάλι

του τα βγάζει. Ο νόμος είναι συγκεκριμένος και

πρέπει να απαντήσει αν τον παρέβη. Να απαντή-

σει αν ήταν μέτοχος, σε πόσες εταιρείες και για

πόσο διάστημα και αν είναι και σήμερα. Αν έδω-

σε χρήματα στο κόμμα του για να πληρωθούν οι

υπάλληλοί του και αν πληρώθηκαν από άλλη

εταιρεία που αυτός δεν είναι».

Νέο σφυροκόπημα στον αρχηγό της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης από στελέχη της κυβέρνησης - Ζητούν 

να πει την αλήθεια και όχι να κρύβεται πίσω από μισόλογα
και υπεκφυγές για τις εταιρείες που έχει στις ΗΠΑ 

«Ναυμαχία» ΝΔ - ΣΥΡΙΖΑ
για τα αστακοκάραβα 

του Κασσελάκη

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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M
ήνυμα ότι μετά τη νέα αύξηση που θα

ισχύσει από την 1η Απριλίου ο κατώτα-

τος μισθός θα είναι πάνω από 800 ευ-

ρώ έστειλε χθες ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-

τσοτάκης, επαναλαμβάνοντας ταυτόχρονα ότι το

2027 θα φτάσει κλιμακωτά στα 950 ευρώ και ο

μέσος μισθός στα 1.500 ευρώ. Στην εφ’ όλης της

ύλης συνέντευξή του (ΣΚΑΪ), ο κ. Μητσοτάκης

αποσαφήνισε ότι λόγω της παραπάνω αύξησης

δεν θα δοθεί έκτακτο βοήθημα το Πάσχα, ενώ μί-

λησε για την πορεία των Ελλη-

νοτουρκικών, την έναρξη απο-

γευματινών χειρουργείων που

εγκαινιάστηκαν χθες αλλά και

τις συνεχείς βελτιώσεις στο δη-

μόσιο σύστημα υγείας, όπως

επίσης και στην τραγωδία των

Τεμπών. Στο τελευταίο, μάλιστα,

αφού σημείωσε ότι ο ίδιος είναι

ο πρώτος που θέλει να μάθει

την αλήθεια για τις συνθήκες του πολύνεκρου

δυστυχήματος, εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση στα

κόμματα της αντιπολίτευσης, ενώ κατήγγειλε πο-

λιτικούς αρχηγούς, μεταξύ αυτών και τον Κυριά-

κο Βελόπουλο, που «χτίζουν καριέρες» πάνω

στην τραγωδία που συγκλόνισε τη χώρα. 

Στόχος ο μέσος μισθός 
να φτάσει στα 1.500 ευρώ 

Ερωτηθείς για την ακρίβεια που συνεχίζει να

ταλαιπωρεί την κοινωνία, ο πρωθυπουργός ση-

μείωσε μεταξύ άλλων ότι η κυβέρνηση απαντά

με αυξήσεις μισθών και ο στόχος είναι ο μέσος

μισθός να φτάσει στα 1.500 ευρώ και ο κατώτα-

τος στα 950 το 2027. «Θα τον πετύχουμε τον στό-

χο. Ήδη από το 2019 οι μισθοί έχουν αυξηθεί λίγο

παραπάνω από 20%. Πέφτει η ανεργία. Οι επιχει-

ρήσεις πρέπει να πληρώσουν περισσότερο για

να προσεγγίσουν εργαζόμενους», σημείωσε ο κ.

Μητσοτάκης και πρόσθεσε ότι η κυβέρνηση

στρέφει την προσοχή της στους πιο αδύναμους

και ότι από την 1η Απριλίου ο κατώτατος μισθός

θα είναι πάνω από 800 ευρώ. Αποσαφήνισε, πάν-

τως, ότι δεν θα δοθεί επίδομα Πάσχα, καθώς,

όπως είπε, «έχουμε έναν δύσκολο προϋπολογι-

σμό να υλοποιήσουμε». «Αν μπορούμε να κά-

νουμε κάτι, θα το κάνουμε απολογιστικά στο τέ-

λος του χρόνου», τόνισε. 

Ο πρωθυπουργός ανέφερε ότι οι τελευταίες

κυβερνητικές παρεμβάσεις για τη μείωση των τι-

μών στα βασικά καταναλωτικά προϊόντα έχουν

δείξει ήδη αποτελέσματα σε απορρυπαντικά, στο

βρεφικό γάλα και άλλα προϊόντα, ενώ προειδο-

ποίησε για μία ακόμη φορά ότι όποιος παραβιά-

ζει τον νόμο θα πληρώνει πρόστιμα τα οποία ει-

σπράττονται. 

Πιο ποιοτικό ΕΣΥ, χωρίς διακρίσεις 
«Ο στόχος μας είναι μέσα στην τετραετία να

πούμε ότι κάτι άλλαξε στο ΕΣΥ. Πιο ποιοτικό, με

καλύτερες υπηρεσίες υγείας και χωρίς τις δια-

κρίσεις που υπάρχουν σήμερα», σημείωσε

απαντώντας σε σχετική ερώτηση ο πρωθυπουρ-

γός, ενώ για τα απογευματινά χειρουργεία που

ξεκίνησαν χθες σε ορισμένα νοσοκομεία, διαβε-

βαίωσε ότι θα μπορούν να γίνονται μόνο υπό την

προϋπόθεση ότι δεν αντικαθιστούν τα πρωινά.

«Αυτοί που μπορεί να παραπονιούνται είναι οι

κλινικάρχες και τα ιδιωτικά», σημείωσε ο πρω-

θυπουργός, προσθέτοντας ότι η κυβέρνηση θα

διαθέσει ένα ποσό από το Ταμείο Ανάκαμψης,

ώστε κυρίως για τους ευάλωτους πολίτες μας να

είναι δωρεάν. «Θα έχουν πρόσβαση και άνθρω-

ποι που σήμερα δεν έχουν καμία οικονομική δυ-

νατότητα», σημείωσε ο πρωθυπουργός. 

«Είμαι ο πρώτος που 
θέλει την αλήθεια για τα Τέμπη» 

Ο κ. Μητσοτάκης δεν έκρυψε την οργή του για

τους ισχυρισμούς της αντιπολίτευσης περί σκό-

πιμου μπαζώματος στην περιοχή του δυστυχή-

ματος των Τεμπών, προκειμένου να συγκαλυ-

φθούν οι ευθύνες. «Τι να συγκαλύψουμε; Δεν θα

ξεχάσω τις εικόνες, τις μυρωδιές. Ήξερα ότι

έπρεπε να σταθεροποιηθεί το έδαφος για να

βρούμε τυχόν ανθρώπους στα συντρίμμια, να

πάνε οι γερανοί να βρουν σορούς. Λυπάμαι και

οργίζομαι για όσους μιλούν για μπάζωμα», ση-

μείωσε ο πρωθυπουργός και πρόσθεσε: «Σέβο-

μαι και σκύβω το κεφάλι στις οικογένειες των

θυμάτων. Η μόνη που μπορεί να δώσει απαντή-

σεις είναι η δικαιοσύνη. Εγώ ξέρω ότι όλα αυτά

είναι ανυπόστατα. Η πυροσβεστική έχει πει ότι

όλες αυτές ήταν επιχειρησιακές ενέργειες.

Πραγματικά λυπάμαι. Λυπάμαι που σε αυτό το

περιβάλλον λέει ο καθένας ό,τι θέλει και πολιτι-

κοί αρχηγοί προσπαθούν να χτίσουν καριέρες.

Θα είναι, πιστεύω, γρήγοροι οι ρυθμοί της δι-

καιοσύνης». Και κατέληξε: «Πρώτος εγώ θέλω

να μάθω την αλήθεια. Όποιος πιστεύει ότι υπάρ-

χουν ποινικές ευθύνες σε πολιτικά πρόσωπα να

ζητήσει προκαταρτική επιτροπή με συγκεκριμέ-

νο κατηγορητήριο». 

Για τον ΣΥΡΙΖΑ 
και τον Στέφανο Κασσελάκη

Για τον αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ κ. Κασσελάκη και

τις επιχειρηματικές του δραστηριότητες, σημεί-

ωσε ότι ομιλεί και ως παθών, αφού το 2016 ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ ψήφισε έναν νόμο ο οποίος δεν είχε πολλή

λογική, αλλά ήθελε να στοχοποιήσει τον ίδιο και

την οικογένειά του: «Προσαρμοστήκαμε αμέ-

σως. Τώρα ακουμπάει τον κ. Κασσελάκη και μας

κουνάει το δάχτυλο. Άλλα ερωτάται και άλλα

απαντάει». 

Στο ερώτημα αν ισχύουν όσα έχει πει δημόσια

ο κ. Κασσελάκης, ότι δηλαδή τον είχε προσκαλέ-

σει το 2019 να συμμετάσχει στην πρώτη κυβέρ-

νησή του, ο πρωθυπουργός απάντησε: «Ας είμα-

στε σοβαροί. Αδιανόητο να λέγονται αυτά. Δεν

υπάρχει μεγαλύτερη σαχλαμάρα».

Για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις
Ο πρωθυπουργός επιβεβαίωσε ότι το ταξίδι

του στην Άγκυρα θα πραγματοποιηθεί μέσα

στον Μάιο και σημείωσε ότι το μεγάλο αγκάθι

είναι η οριοθέτηση ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας

στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο. «Αλλά

ακόμα και αν δεν το λύσουμε αυτό το θέμα,

μπορούμε να συμφωνήσουμε πολιτισμένα ότι

διαφωνούμε. Αυτό δεν σημαίνει ότι η χώρα

δεν εξακολουθεί να ενισχύει την αποτρεπτική

της δυνατότητα», πρόσθεσε ο Κ. Μητσοτάκης

και έκανε αναφορά στα πρώτα τρία ελικόπτε-

ρα Romeo που παρέλαβε προ ημερών η χώρα,

στα F-16 που εκσυγχρονίζονται, στην Belhar-

ra και τα Rafale. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ:
«Κατώτατος μισθός στα €950

και ο μέσος στα €1.500 το 2027» 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Πρωθυπουργός για Τέμπη: «Πραγματικά λυπάμαι 
που σε αυτό το περιβάλλον λέει ο καθένας ό,τι θέλει 

και πολιτικοί αρχηγοί προσπαθούν να χτίσουν καριέρες. 
Θα είναι, πιστεύω, γρήγοροι οι ρυθμοί της δικαιοσύνης»



Μ
ε ένα σερί σημαντικών και απαι-
τητικών ασκήσεων, που έχουν
ξεκινήσει από τον περασμένο

μήνα και θα συνεχιστούν τουλάχιστον μέ-
χρι τον Μάιο, απαντούν οι ελληνικές Ένο-
πλες Δυνάμεις στην απόπειρα της Άγκυ-
ρας να δυναμιτίσει το κλίμα στα Ελληνο-
τουρκικά τόσο με τις δηλώσεις Ερντογάν
όσο και με τα περί αποστρατιωτικοποί-
ησης ελληνικών νησιών, που κατά και-
ρούς αναμασούν στελέχη της τουρκικής
ηγεσίας.

Το ΓΕΕΘΑ και οι τρεις κλάδοι των Ενό-
πλων Δυνάμεων φροντί-
ζουν καθημερινά, με μεθο-
δικές και αποφασιστικές κι-
νήσεις, να στέλνουν μηνύ-
ματα ετοιμότητας στην Άγ-
κυρα μέσα από τη συνεχή
εκπαίδευση στελεχών και
στρατευσίμων σε όλη την
επικράτεια.

Πολεμική Αεροπορία, Πολεμικό Ναυτι-
κό και Στρατός Ξηράς έχουν υψώσει μια
τεράστια ασπίδα από τον Έβρο μέχρι την
Κρήτη και από το Καστελόριζο μέχρι τα
διαπόντια νησιά, διαμηνύοντας στην απέ-
ναντι πλευρά πως οποιαδήποτε επιθετική
ενέργεια θα βρει άμεση και δυναμική
απάντηση.

Σενάρια αντιμετώπισης
σύγχρονων απειλών

Με στόχο λοιπόν να βρίσκονται συνεχώς
ένα βήμα μπροστά από τον αντίπαλο, οι
Ένοπλες Δυνάμεις δεν σταματούν να πραγ-
ματοποιούν επίδειξη σημαίας σε όλα τα
καυτά σημεία μέσα από εθνικές αλλά και
συμμαχικές ασκήσεις. Είναι χαρακτηριστι-
κό το γεγονός ότι οι εκπαιδευτικές δραστη-
ριότητες που πραγματοποιούνται το τελευ-
ταίο διάστημα στους τρεις Κλάδους έχουν
αποκτήσει ακόμη μεγαλύτερη ένταση, ενώ
τα επιτελεία έχουν προσαρμόσει τα σενά-
ρια στις σύγχρονες απειλές.

Τι δουλειά είχαν άραγε νυχτιάτικα τη Δευ-
τέρα στο Λευκαντί Ευβοίας Έλληνες, Αμε-

ρικανοί, Γάλλοι, Βρετανοί, Ιταλοί, Μαυρο-
βούνιοι, Αλβανοί, Σκοπιανοί και Βούλγαροι
κομάντος; Αυτό αναρωτιόντουσαν οι κάτοι-
κοι βλέποντας κομβόι στρατιωτικών οχημά-
των με πάνοπλους άνδρες των Ειδικών Δυ-
νάμεων να φτάνουν στην περιοχή. Ο λόγος;
H άκρως εντυπωσιακή άσκηση «Trojan Fo-
otprint 24», που διεξάγεται από 28 Φε-
βρουαρίου έως 15 Μαρτίου σε ολόκληρη
την ελληνική επικράτεια με τη συμμετοχή
προσωπικού και μέσων και είναι στο πλαί-
σιο διεξαγωγής της νατοϊκής Άσκησης
«Steadfast Defender 24». Μερικές από τις
κορυφαίες Special Operation Forces (Δυ-
νάμεις Ειδικών Επιχειρήσεων) παγκοσμίως
έδωσαν δυναμικό «παρών» και συνεκπαι-

δεύτηκαν σε σύνθετα σενάρια που απορρέ-
ουν από τα σύγχρονα πεδία μαχών. Μεταξύ
αυτών φυσικά, η ανακατάληψη εμπορικού
πλοίου που είχε καταληφθεί από παραστρα-
τιωτικές οργανώσεις και η σύλληψη του
επικεφαλής της, με το βλέμμα προφανώς
στις εξελίξεις στην Ερυθρά Θάλασσα.

Φονικές σκιές...
Υπό το βλέμμα του υπουργού Άμυνας Νί-

κου Δένδια και του αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατη-
γού Δημητρίου Χούπη, οι οποίοι μόλις είχαν
επιστρέψει στην Ελλάδα από την αιφνιδιαστι-
κή τους επίσκεψη στη φρεγάτα «Ύδρα» που
επιχειρεί στον κόλπο του Άντεν κατά των αν-
ταρτών Χούθι της Υεμένης, οι κομάντος των
νατοϊκών χωρών εντυπωσίασαν με τις ικανό-
τητες, τον συντονισμό, την άψογη συνεργασία
τους και την αποτελεσματικότητά τους. Κα-
θοριστικό ρόλο στα σενάρια της άσκησης
έπαιξαν τα ελικόπτερα της Αεροπορίας Στρα-
τού, με τα Chinook και τα NH-90 να αποβιβά-
ζουν με χειρουργικές κινήσεις τους κομάν-
τος και να εξαφανίζονται στο σκοτάδι, υπό τη
συνεχή κάλυψη των... Ινδιάνων του Στρατού
Ξηράς, των ελικοπτέρων Kiowa Warrior. Όσο
για τα σκάφη MARK V της Διοίκησης Ειδικού
Πολέμου, αποδεικνύουν συνεχώς πόσο πο-
λύτιμα είναι στα σύγχρονα πεδία όπου απαι-
τούνται ταχύτητα και ευελιξία.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

«Τρωικό Αποτύπωμα»
από κομάντος νατοϊκών

χωρών στην Εύβοια

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Άνδρες των Ειδικών Δυνάμεών
μας συμμετέχουν στην
εντυπωσιακή άσκηση «Trojan
Footprint 24», που διεξάγεται
από 28 Φεβρουαρίου έως 
15 Μαρτίου σε όλη την ελληνική
επικράτεια, στέλνοντας μήνυμα
ετοιμότητας στην Άγκυρα
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Τ
ο σενάριο της άσκησης «Trojan
Footprint 24», στο οποίο, όπως προ-
αναφέρθηκε, συμμετείχαν κορυ-

φαίες δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων για
την ανακατάληψη πλοίου που είχε καταλη-
φθεί από παραστρατιωτικές οργανώσεις,
παρέπεμπε σε όσα συμβαίνουν στην Ερυ-
θρά Θάλασσα. 

Το ζεύγος ελικοπτέρων OH-58 Kiowa
Warrior, σε συνεργασία με στοιχείο Ελεγ-
κτών Τερματικής Καθοδήγησης Πυρών
(Joint Terminal Attack Controller - JTAC),
έπρεπε να πλήξει από αέρος στόχους όπου
ήταν αγκυροβολημένο το πλοίο.

Την ίδια ώρα, ομάδα εφόδου πραγματο-
ποίησε καταρρίχηση με τη μέθοδο fast
rope στο κατάστρωμα του αγκυροβολημέ-
νου πλοίου από ελικόπτερο NH-90, ενώ
προσέγγισαν και δύο ταχύπλοα σκάφη που
αποβίβασαν ακόμη μία ομάδα εφόδου
προβαίνοντας σε εξουδετέρωση της εχθρι-
κής απειλής.

Ωστόσο, τότε ενεργοποιήθηκε η εχθρική
δύναμη ταχείας αντίδρασης. Προς αντιμε-
τώπισή της έσπευσε προς εμπλοκή φίλια
εφεδρεία με οχήματα Polaris MRZR, η
οποία αποβιβάστηκε από ελικόπτερο CH-
47D Chinook. Παράλληλα, η φίλια εφε-
δρεία ενισχύθηκε με οχήματα Hummer
και Polaris MRZR.

Ακολούθησε εκκαθάριση της εγκατά-
στασης από ομάδα εφόδου και εύρεση του
επικεφαλής της παραστρατιωτικής οργά-
νωσης, ο οποίος συνελήφθη και απομα-
κρύνθηκε από την περιοχή με χρήση συ-
σκευής αερομεταφερόμενης πλατφόρμας
τακτικής εκκένωσης από αέρος (Airborne
Tactical Extraction Platform) με ελικόπτε-
ρο CH-47D Chinook.

Δένδιας: «Στόχος
η διασφάλιση της ειρήνης»

«Είχαμε την ευκαιρία να διαπιστώσουμε
το υψηλό επίπεδο επαγγελματισμού του
προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων όχι
μόνο της χώρας μας αλλά και των συμμά-
χων μας», επισήμανε ο Νίκος Δένδιας.
«Πρόκειται για μια συνεργασία που στο-
χεύει στην εξασφάλιση της ασφάλειας, της
σταθερότητας, της ευημερίας των κρατών
και των λαών μας σε έναν πολύπλοκο, επι-
κίνδυνο και ραγδαία μεταβαλλόμενο κό-
σμο. Αυτό που είναι ο στόχος όλων μας εί-
ναι να διασφαλίσουμε συνθήκες ειρήνης
και ανάπτυξης στις κοινωνίες μας και επί-
σης να κάνουμε ξεκάθαρο ότι οποιασδή-
ποτε απόπειρα ρεβανσισμού δεν μπορεί να
έχει έδαφος στον 21ο αιώνα», τόνισε ο
υπουργός Άμυνας, ο οποίος δήλωσε περή-
φανος για όσα είδε κατά τη διάρκεια της
άσκησης.

Δεν είναι μόνο οι επιχειρησιακές δρά-
σεις του Πολεμικού μας Ναυτικού. Ο Αρχη-

γός ΓΕΝ, αντιναύαρχος Δημήτριος Κατά-
ρας, έχει επισημάνει πως απαιτεί συνεχή
εκπαίδευση με συμμετοχή των ελληνικών
πλοίων σε όσο το δυνατόν περισσότερες
συμμαχικές ασκήσεις. Στο πλαίσιο αυτό,
από 26 Φεβρουαρίου έως 8 Μαρτίου το
Πολεμικό Ναυτικό συμμετείχε στην Άσκη-

ση του ΝΑΤΟ «Dynamic Manta 24» στην
ευρύτερη θαλάσσια περιοχή της Σικελίας,
Ιόνιο Πέλαγος και Κεντρική Μεσόγειος.

Η φρεγάτα «Κουντουριώτης», το οργανι-
κό της ελικόπτερο, η Ομάδα Ανορθοδόξου
Πολέμου, καθώς και το υποβρύχιο «Μα-
τρώζος» έδωσαν δυναμικό «παρών» στην

εκπαιδευτική δραστηριότητα που διεξάγε-
ται υπό το ΝΑΤΟ σε ετήσια βάση, με σκοπό
την εκπαίδευση των συμμετεχόντων στον
ανθυποβρυχιακό πόλεμο υπό ρεαλιστικές
συνθήκες, σε σύνθετα επιχειρησιακά σε-
νάρια και περιβάλλον πολλαπλής απειλής.

Παράλληλα, πραγματοποιήθηκαν αντι-
κείμενα ειδικών επιχειρήσεων στο πλαί-
σιο της προαγωγής του επιπέδου της συ-
νεργασίας των μονάδων NATO. Στην
άσκηση συμμετείχαν πλοία, υποβρύχια,
ελικόπτερα, αεροσκάφη ναυτικής συ-
νεργασίας και προσωπικό από Γαλλία,
Γερμανία, Ελλάδα, Ηνωμένο Βασίλειο,
ΗΠΑ, Ισπανία, Ιταλία, Καναδά, Τουρκία,
καθώς και μονάδες της Συμμαχικής
Ναυτικής Δύναμης Standing NΑΤΟ Mar-
itime Group 2 (SNMG2).

Εκπαίδευση σε ναρκοπόλεμο
Επίσης, από 26 Φεβρουαρίου έως 8

Μαρτίου διεξήχθη η πολυεθνική άσκηση
ναρκοπολέμου «Αριάδνη 24» στην ευρύτε-
ρη θαλάσσια περιοχή του Κρητικού Πελά-
γους. H ανωτέρω άσκηση διοργανώνεται
από το Πολεμικό Ναυτικό σε ετήσια βάση
με σκοπό την εκπαίδευση σε αντικείμενα
ναρκοπολέμου, καθώς και την προαγωγή
του επιπέδου της συνεργασίας των συμμε-
τεχόντων σε συμμαχικό πλαίσιο.

Στην άσκηση συμμετείχαν μονάδες του
Πολεμικού Ναυτικού, μονάδες της Συμμα-
χικής Αντιναρκικής Δύναμης Standing NA-
TO Mine Countermeasures Group 2 (SN-
MCMG2), μέσα και προσωπικό εξουδετέ-
ρωσης ναρκών της Διοίκησης Υποβρυχίων
Καταστροφών (ΔΥΚ), αεροσκάφη της Πο-
λεμικής Αεροπορίας, καθώς και μέσα και
προσωπικό από τις Ηνωμένες Πολιτείες
Αμερικής, το Βέλγιο, την Ιρλανδία, τη Ρου-
μανία, τη Βουλγαρία και την Κροατία.

Ανακατάληψη πλοίου
με το βλέμμα στην
Ερυθρά Θάλασσα

Με επιτυχία στέφθηκε η εντυπωσιακή άσκηση 
στην οποία έλαβαν μέρος μερικές από τις κορυφαίες 

δυνάμεις ειδικών επιχειρήσεων παγκοσμίως 



Η
πρώην βουλευτής Α’ Ανατολικής Αττικής (με το
κόμμα του Γ. Βαρουφάκη) Μαρία Απατζίδη, σε
συνέντευξή της στην «Political», σχολιάζει τις

τρέχουσες πολιτικές εξελίξεις, αναφέρεται στα προ-
βλήματα που αντιμετωπίζουν οι νέοι, είναι to the point
στις απαντήσεις της, ενώ υπογραμμίζει μια μεγάλη
αλήθεια που λίγοι τολμούν να παραδεχθούν ευθέως:
«Υπάρχει αποξένωση ανάμεσα στην Κεντροαριστερά
και τον λαό».

Η ακρίβεια παραμένει νούμερο ένα πρόβλημα. Τι
πιστεύετε, μπορεί να αντιμετωπιστεί;

Δεν υπάρχουν μαγικές λύσεις για την ακρίβεια και τον
πληθωρισμό, καθώς είναι διεθνή προβλήματα αυτή τη
στιγμή, λόγω της κατάστασης στην Ερυθρά Θάλασσα,
του πολέμου στην Ουκρανία, της ανόδου στις τιμές των
καυσίμων και άλλων παραγόντων. Είναι, ωστόσο, ση-
μαντικό ζήτημα η ταχύτητα στη λήψη μέτρων, ώστε να
μην κυνηγάμε τις εξελίξεις, αλλά να προνοούμε. Άλλω-
στε οι γεωπολιτικές κρίσεις αναμένεται να συνεχιστούν.
Χρειάζεται εν προκειμένω ένας δραστικότερος έλεγχος
στα σουπερμάρκετ, ώστε να μην υπάρχει αισχροκέρ-
δεια και να γίνεται σεβαστή η νομοθεσία από όλους, ει-
δικά στη διαμόρφωση των τιμών μεταξύ των προμηθευ-
τών και των σουπερμάρκετ, ώστε να φτάνει μια χαμηλό-
τερη τελική τιμή στον καταναλωτή. Ασφαλώς, η αισχρο-
κέρδεια αντιμετωπίζεται αφενός με πρόστιμα σε ένα
πλαίσιο συνεχούς παρουσίας των κρατικών ελεγκτικών
μηχανισμών και της δικαιοσύνης και αφετέρου με μα-
κροπρόθεσμο προγραμματισμό, ιδιαίτερα για τη στήρι-
ξη των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων. Εδώ απαιτείται
να θεσπίζονται με κοινωνική ευαισθησία ορισμένες χα-
μηλές τιμές για βασικά προϊόντα σε κάθε σουπερμάρ-
κετ, χωρίς κατά τα άλλα να επηρεάζεται ο ανταγωνισμός
στην αγορά. Υπάρχουν, όμως, και οι θετικές πολιτικές
για την αντιμετώπιση της ακρίβειας, όπως η μείωση της
ανεργίας και η αύξηση των μισθών.

Πώς σχολιάζετε τις τρέχουσες πολιτικές εξελί-
ξεις; Τι θεωρείτε πως πάει λάθος στην Κεντροα-
ριστερά;

Υπάρχει μια αποξένωση ανάμεσα στην Κεντροαριστε-
ρά και τον λαό. Υπάρχει ανάγκη για μια πιο ενωμένη
Κεντροαριστερά, η οποία να ασκεί επιτυχημένη και
αποτελεσματική αντιπολίτευση, καθώς αυτό αποτελεί
βασικό αίτημα για την επιτυχία κάθε δημοκρατίας. Μια
αντιπολίτευση χωρίς τοξικό λόγο που διχάζει την κοι-
νωνία μας και χωρίς δήθεν μαγικές λύσεις. Το μεγάλο
στοίχημα για την Κεντροαριστερά είναι να υπερβεί τα
προσωποπαγή σχήματα, τα οποία είναι η άλλη όψη του
λαϊκισμού, και να δημιουργήσει παράταξη αρχών, προ-
κειμένου να αρθεί η πολυδιάσπαση. Η ελληνική κοινω-
νία έχει ανάγκη από αποτελεσματική εκπροσώπηση
όλων των φωνών, καθώς και από γνήσια προοδευτικές
φωνές, που θα στηρίξουν τα μεγάλα σύγχρονα οράμα-
τα. Για αυτό χρειάζεται να αφήσουμε πίσω μας τις λε-
κτικές αντιπαραθέσεις του παρελθόντος και να έχουμε
ως κοινωνία έναν συνδυασμό πλουραλισμού και συνο-
χής στα μεγάλα εθνικά και κοινωνικά θέματα.

Ποια είναι τα βασικά προβλήματα που αντιμετω-
πίζουν οι νέοι; 

Ένα βασικό πρόβλημα είναι το Στεγαστικό, για το οποίο
το κράτος οφείλει να μεριμνήσει ακόμη περισσότερο
με συγκεκριμένες νομοθετικές πρωτοβουλίες, οι
οποίες θα προσφέρουν στέγαση σε φοιτητές, σε νεαρά

ζευγάρια και σε νέους εν γένει. Είναι επίσης σημαντική
η σύνδεση του πανεπιστημίου με την αγορά, ώστε να
περιοριστεί το πρόβλημα της νεανικής ανεργίας, η
οποία είναι πολύ υψηλή. Για αυτό είναι απαραίτητο το
κράτος σε συντονισμό με τα εκπαιδευτικά ιδρύματα να
ανακοινώνει ποια είναι τα σημαντικότερα προσόντα και
δεξιότητες για να βρει κανείς δουλειά άμεσα, ώστε οι
νέοι να μη χάνουν έναν χρόνο, που σήμερα είναι πολύ-
τιμος. Χρειάζεται επίσης μια πολιτική προς τις νέες γυ-
ναίκες, ώστε να μην υπολείπονται στη σταδιοδρομία
τους από τους άνδρες, να υπάρξει μέριμνα για μια ισο-
μερή κατανομή των οικογενειακών βαρών, ώστε να
μπορούν να δημιουργηθούν οι οικογένειες του αύριο,
που θα καταστήσουν το σύστημα της χώρας μας βιώσι-
μο, αλλά χρειάζεται και νομοθετική προστασία της μη-
τρότητας έναντι της εργοδοσίας. Το τελευταίο δεν πρέ-
πει να το δούμε μυωπικά ως ένα αυστηρώς οικονομικό
ζήτημα, αλλά ως ένα θέμα επιβίωσης της Ελλάδας, μέ-
σα από τον δυναμισμό των νέων γενιών και των οικογε-
νειών που θα οικοδομήσουν.

Πώς ήταν για εσάς να είστε η νεότερη βουλευτής
στο ελληνικό Κοινοβούλιο; Ποιο είναι το πολιτικό
σας όραμα για το αύριο;

Το ότι ήμουν η νεότερη στο ελληνικό Κοινοβούλιο ήταν
ένα χρέος για να εκπροσωπήσω μια ολόκληρη γενιά, η
οποία βίωσε την οικονομική κρίση και τα πιο οξέα προ-
βλήματά της, όπως την ανεργία, το φάσμα της φτώχειας
και του ξενιτεμού. Για αυτό και στο ελληνικό Κοινοβού-
λιο επικέντρωσα σε θέματα εργασιακών πολιτικών, κοι-
νωνικής δικαιοσύνης και στην προστασία των ευάλωτων
ομάδων και των νέων. Η ενασχόλησή μου με την πολιτι-
κή θα συνεχιστεί με κάθε τρόπο γιατί νοιάζομαι τον τόπο
μου και το μέλλον του, σε μια περίοδο όπου πρέπει να
γίνει σαφές ότι έχουμε αφήσει τις κάθε λογής κρίσεις
στο παρελθόν. Τη στιγμή αυτή χρειαζόμαστε τόσο την
προστασία των πιο αδύναμων στρωμάτων όσο και θετι-
κές πολιτικές. Εννοώ κατ’ εξοχήν την παροχή κινήτρων
για τη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα, ιδίως στις γυ-
ναίκες και στους νέους. Το όραμά μου είναι μια πολιτική
η οποία θα βοηθά την οικονομία με θετικές λύσεις, με
τρόπο ώστε το ευρύτερο Δημόσιο να ενισχύει το πιο δυ-
ναμικό τμήμα της κοινωνίας μας, όπως είναι η νεανική
πρωτοβουλία, και ταυτοχρόνως να συντονίζει, ώστε μέ-
σα από την ανάπτυξη και τις θέσεις εργασίας να εξα-
σφαλίζεται και η κοινωνική πολιτική προς τις πιο ευά-
λωτες ομάδες. Αυτό το όραμα θα ήθελα να υπηρετήσω
με αποτελεσματικότητα.Μ
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«Ανάγκη για μια ενωμένη
Κεντροαριστερά, που να ασκεί 

αποτελεσματική αντιπολίτευση»

στον 
Μίλτο 

Σακελλάρη
sakellarismiltos@yahoo.com
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Μ
ε στόχο να δημιουργηθεί μια θαλάσ-
σια λεωφόρος πλοίων γεμάτων με
εκατομμύρια γεύματα τα οποία θα κα-

τευθύνονται χωρίς διακοπή προς τη Γάζα, η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση στηρίζει έμπρακτα την αποστο-
λή του πλοίου που αναχώρησε από τη Λάρνακα
χθες το πρωί. Ήταν λοιπόν επόμενο να ξεκινήσει
την ομιλία της στην ολομέλεια του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου στο Στρασβούργο η πρό-
εδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν με αναφορά σε
αυτή την προσπάθεια. 

«Αυτός ο θαλάσσιος διάδρομος είναι
αποτέλεσμα διεθνούς συνεργασίας άνευ
προηγουμένου, υπό την ηγεσία του προ-
έδρου Νίκου Χριστοδουλίδη. Έχουμε
δουλέψει χέρι χέρι όχι μόνο με την Κύ-
προ, αλλά και με τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα,
τις Ηνωμένες Πολιτείες και το Ηνωμένο Βασί-
λειο. Βρέθηκα στο λιμάνι της Λάρνακας πριν από
λίγες ημέρες για να παρακολουθήσω τις τελευ-
ταίες προετοιμασίες πριν από την αναχώρηση
του πλοίου», σημείωσε η Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν. 

Η ίδια τόνισε ότι, όταν ο θαλάσσιος ανθρωπι-
στικός διάδρομος είναι πλήρως λειτουργικός,
«θα μπορούσε να εγγυηθεί μια διαρκή και ισχυ-
ρή ροή βοήθειας στη Γάζα», επισημαίνοντας ότι
αυτή είναι η πρώτη φορά που ένα πλοίο εξου-
σιοδοτείται να παραδώσει βοήθεια στη Γάζα από
το 2005. 

«Παιδιά πεθαίνουν από την πείνα»
Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής υπο-

γράμμισε ότι «η κατάσταση στο έδαφος είναι πιο
δραματική από ποτέ και έχει φτάσει σε οριακό
σημείο» και πρόσθεσε ότι «όλοι έχουμε δει τις
αναφορές για παιδιά που πεθαίνουν από την πεί-
να. Αυτό δεν μπορεί να συνεχιστεί και πρέπει να
κάνουμε ό,τι περνά από το χέρι μας για να το στα-
ματήσουμε», αναφέροντας ότι πρέπει να χρησι-
μοποιηθούν όλες οι διαδρομές για να φτάσει η
βοήθεια σε εκείνους που έχουν ανάγκη. 

«Εδώ μπαίνει στο παιχνίδι ο θαλάσσιος διά-
δρομος. Αρκετές χώρες, συμπεριλαμβανομέ-
νων ορισμένων κρατών-μελών, άρχισαν την
παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας από αέρος»,

τόνισε, ενημερώνοντας ταυτόχρονα ότι «ενερ-
γοποιήθηκε ο μηχανισμός πολιτικής προστα-
σίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, UNRWA, ο
οποίος μπορεί να βοηθήσει στην αύξηση της
ποσότητας της βοήθειας που φθάνει αποτελε-
σματικά στη Γάζα».

Η πρόεδρος της Κομισιόν εξήγησε πως «θα
προχωρήσουμε στην πληρωμή 50 εκατ. ευρώ

για την υποστήριξη της UNRWA και οι
επόμενες δόσεις θα αποδεσμευτούν μό-
λις ο οργανισμός κάνει τα άλλα βήματα
που έχουμε συμφωνήσει μαζί. Όλα αυτά
με έναν απλό στόχο: κάθε ευρώ που
επενδύουμε να ξοδεύεται σύμφωνα με

τους κανόνες μας και να φτάνει στους Πα-
λαιστίνιους που έχουν ανάγκη».

Αν και υποστήριξε ότι το Ισραήλ έχει το
δικαίωμα να αμυνθεί και να πολεμήσει τη Χαμάς,
ξεκαθάρισε ότι η προστασία των αμάχων πρέπει
να διασφαλίζεται ανά πάσα στιγμή σύμφωνα με
το διεθνές δίκαιο και όπως είπε, «αυτή τη στιγμή
υπάρχει μόνο ένας τρόπος για να αποκατασταθεί
η επαρκής ροή ανθρωπιστικής βοήθειας. Ο λαός
της Γάζας χρειάζεται μια άμεση ανθρωπιστική
παύση που θα οδηγήσει σε μια βιώσιμη εκεχει-
ρία -και τη χρειάζεται τώρα».

Προειδοποίηση για νέες κυρώσεις
Στη συνέχεια η Φον ντερ Λάιεν είπε ότι «οι

Ηνωμένες Πολιτείες θα εργαστούν για να δημι-
ουργήσουν ένα λιμάνι». Προσέθεσε ότι, μέχρι
να είναι έτοιμο, θα χρησιμοποιούνται μικρότε-
ρα πλοία, ενώ τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα
και άλλοι εταίροι θα συγχρηματοδοτήσουν τα
φορτία. 

«Η Κύπρος θα διαχειρίζεται τις αναχωρήσεις
στο λιμάνι της Λάρνακας και εμείς, η Ευρωπαϊκή
Ένωση, θα ενισχύσουμε την επιτόπια υλικοτε-
χνική μας υποστήριξη. Μια συντονιστική ομάδα
της ΕΕ βρίσκεται στην Κύπρο», σημείωσε. 

H πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής τόνι-
σε επίσης ότι οι Βρυξέλλες είναι έτοιμες να
απαντήσουν με επιπλέον κυρώσεις «σε περί-
πτωση που το Ιράν προχωρήσει στην παροχή
βαλλιστικών πυραύλων στη Ρωσία, όπως ανα-
φέρθηκε πρόσφατα». 

Η ομάδα του ΟΗΕ με επικεφαλής την ανώτερη

συντονίστρια Ανθρωπιστικής Βοήθειας και Ανοι-
κοδόμησης για τη Γάζα, Ζίγκριντ Κάαγκ, συντο-
νίζει σε συνεργασία με τους εταίρους στην Κύ-
προ την επιχείρηση του θαλάσσιου διαδρόμου. 

Το μήνυμα πως η Ελλάδα θα παρέχει κάθε δυ-
νατή ανθρωπιστική βοήθεια στη Μέση Ανατολή,
τόσο σε σχέση με τα λιμάνια και τις υποδομές

που διαθέτει όσο και με τον εμπορικό της στόλο,
έστειλε και ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γε-
ραπετρίτης σε κοινές δηλώσεις με τον Μαυρο-
βούνιο ομόλογό του Φίλιπ Ιβάνοβιτς στην Αθήνα.
Η ελληνική συμμετοχή και παρουσία στα ζητή-
ματα που αφορούν την ανθρωπιστική κρίση της
Μέσης Ανατολής είναι άλλωστε διαρκής. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην ολομέλεια του
Ευρωκοινοβουλίου μίλησε για την ανάγκη δημιουργίας θαλάσσιας

λεωφόρου πλοίων για αδιάκοπη ροή βοήθειας στους αμάχους της Γάζας 

«Άμεση ανθρωπιστική 
παύση που θα οδηγήσει 
σε βιώσιμη εκεχειρία»

ΟΥΡΣΟΥΛΑ ΦΟΝ ΝΤΕΡ ΛΑΪΕΝ
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Τ
ο 3ο Forum ΣΠΑΥ 2024 με κεντρικό θέ-
μα «Τεχνητή Νοημοσύνη και Ανθεκτικές
Πόλεις - Το μέλλον της Αυτοδιοίκησης»

ολοκλήρωσε χθες τις εργασίες του στο Συνε-
δριακό - Πολιτιστικό Κέντρο «Μίκης Θεοδωρά-
κης» στην Αργυρούπολη. Στόχο είχε να απογει-
ώσει όσα έθεσαν ως βάσεις τα δύο προηγούμε-
να Fora του Συνδέσμου Προστασίας και Ανά-
πτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ), καθιστώντας τον πλέον
θεσμό για τα δεδομένα της Πολιτικής Προστα-
σίας στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Ο ΣΠΑΥ, ο μεγαλύτερος σύνδεσμος πληθυ-
σμιακά της χώρας που στοχεύει στη θωράκιση
ενός από τα πιο όμορφα και ιστορικότερα βουνά
της Ελλάδας, του Υμηττού, καινοτομεί για μια
ακόμα φορά με την υλοποίηση του προγράμμα-
τος Τεχνητής Νοημοσύνης.

Στην επίσημη τελετή έναρξης δόθηκε το σύν-
θημα για τη νέα εποχή που ξεκινά με στόχο να
γίνει ο Υμηττός το πρώτο «έξυπνο δάσος» σε
πανελλαδικό επίπεδο. Το περίφημο πρότζεκτ
«Smart Υμηττός» που υλοποιείται μέσω της No-
va, αναδόχου εταιρείας που προέκυψε από τον
διαγωνισμό, θα προσφέρει τη θωράκιση και την
προστασία σε όλο τον Υμηττό, όπου ζουν περί-
που ενάμισι εκατομμύριο Αθηναίοι.

«Να ενισχύσουμε τα όπλα πρόληψης»
Η εξέλιξη αυτή είναι πολύ σημαντική γιατί έρ-

χεται να ενισχύσει το ήδη διαμορφωμένο δί-
κτυο προστασίας με τις εθελοντικές ομάδες, τις
δεξαμενές νερού, τα υδροβόλα και κυρίως, το
πιο σημαντικό, την πολιτική προστασίας που
πλέον και με τη χρήση νέας τεχνολογίας θα
μπορεί να θωρακίσει στο 100% το βουνό μας.

Παρουσία οκτώ υπουργών, 80 δημάρχων από
όλη την Ελλάδα και συνολικά 120 καταξιωμένων
και διακεκριμένων ομιλητών (γενικοί γραμμα-
τείς υπουργείων, εκπρόσωποι θεσμικών φορέ-
ων, καθηγητές πανεπιστημίων, εκπρόσωποι
εθελοντικών ομάδων κ.ά.) ο πρόεδρος του
ΣΠΑΥ και δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης
Γιάννης Κωνσταντάτος πρόβαλε το αυτοδιοικη-
τικό όραμα που βασίζεται στη σκέψη «πώς μπο-
ρούμε να συνδράμουμε το κεντρικό κράτος και
πώς μπορούμε να ενισχύσουμε τα όπλα πρόλη-
ψης στην Πολιτική Προστασία, χωρίς να περιμέ-
νουμε μόνο και να αποδείξουμε διά του παρα-
δείγματος ότι η δράση φέρνει αποτελέσματα».

Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Κωνσταντάτος οραμα-
τίστηκε ένα φιλόδοξο σχέδιο που κανείς δεν πί-
στευε ότι θα γίνει πράξη πριν από τέσσερα χρό-
νια και το υλοποίησε παρουσιάζοντας ήδη τα
πρώτα έμπρακτα αποτελέσματά του.

Το εμβληματικό έργο του ΣΠΑΥ, που υλοποι-
είται μέσω του Προγράμματος «Αντώνης Τρί-
τσης» και φέρνει τις νέες τεχνολογίες στον
Υμηττό, με δημιουργία Σύγχρονου Κέντρου Δια-
χείρισης Κρίσεων του ΣΠΑΥ, με κάμερες ανί-
χνευσης πυρκαγιάς, χρήση drones, έξυπνους
αισθητήρες, σύγχρονα συστήματα ψηφιακών
επικοινωνιών και υλοποίηση καινοτόμων ψη-
φιακών δράσεων προστασίας και ανάδειξης του
δασικού οικοσυστήματος παρουσιάστηκε και
εντυπωσίασε για το πώς μπορεί να συμβάλει τό-
σο στην πρόληψη όσο και στην έγκαιρη κατα-
στολή ενός φαινομένου πυρκαγιάς, μειώνοντας
αισθητά τους ψευδοσυναγερμούς και προλαμ-

βάνοντας εν τη γενέσει ένα συμβάν. Ιδιαίτερη
αναφορά έκανε ο πρόεδρος του ΣΠΑΥ και στο
Πρότυπο Αυτοδιοικητικό Κέντρο Περιβαλλοντι-
κής Εκπαίδευσης και Τεχνολογίας εκεί όπου θα
χτυπά η καρδιά του «Smart Υμηττός». Πρόκειται
για ένα Εκπαιδευτικό και Ερευνητικό Κέντρο
του ΣΠΑΥ που θα λειτουργεί για την εκπαίδευση
των μαθητών, των εθελοντών και των στελεχών
της Πολιτικής Προστασίας, διαθέτει αίθουσα
συνεδριάσεων, χώρους έρευνας και διασύνδε-
σης με τα πανεπιστήμια, καθώς επίσης και ξε-

νώνες που θα μπορούν να φιλοξενούν φοιτητές,
ερευνητές και αποστολές δήμων, φορέων και
εθελοντικών ομάδων από όλη την Ελλάδα.

Ο διευθύνων σύμβουλος της NOVA ICT Αλέ-
ξανδρος Μπρέγιαννης, πλαισιωμένος από τε-
χνικό επιτελείο, παρουσίασε διά ζώσης το
project «Smart Υμηττός» και μαγνήτισε τους
παρευρισκόμενους με τις δυνατότητες που
φέρνει η Τεχνητή Νοημοσύνη ως εργαλείο
πρόληψης και καταστολής φαινομένων πυρ-
καγιάς.

Βραβεύσεις και χαιρετισμοί
Χαιρετισμούς στην έναρξη του 3ου Forum

έκαναν ο εκπρόσωπος πρόεδρου Ελληνικής

Κυβέρνησης και υπουργός Κλιματικής Κρίσης

και Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας, ο

εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, βουλευτής Ανα-

τολικής Αττικής Γιώργος Καραμέρος και ο εκ-

πρόσωπος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Μανώλης Χρι-

στοδουλάκης. Τον λόγο έλαβαν επίσης ο

υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης

Παπαστεργίου, ο υπουργός Επικρατείας Μάκης

Βορίδης, ο υπουργός αναπληρωτής Εσωτερι-

κών Θεόδωρος Λιβάνιος, η υφυπουργός Περι-

βάλλοντος και Ενέργειας Αλεξάνδρα Σδούκου,

ο περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας Φάνης

Σπανός, ο γενικός γραμματέας Αποκεντρωμέ-

νης Διοίκησης Αττικής Γρηγόρης Ζαφειρόπου-

λος και ο αρχηγός Πυροσβεστικού Σώματος,

αντιστράτηγος Θεόδωρος Βάγιας.
Καινοτομία του 3ου Forum ΣΠΑΥ 2024 είναι η

δημιουργία του Ελληνικού Δικτύου Ανθεκτικών
Πόλεων, του πρώτου δικτύου για την Πολιτική
Προστασία, την ανθεκτικότητα και την αειφορία
που γεννιέται μέσα από το 3ο Forum του ΣΠΑΥ
με τη συμμετοχή δεκάδων δήμων, που πλέον,
όλοι μαζί, διευρύνουν την οικογένεια του ΣΠΑΥ
δημιουργώντας έναν μεγάλο αυτοδιοικητικό
βραχίονα για την πρόληψη σε τοπικό επίπεδο
και κυρίως για την ανθεκτικότητα των πόλεων
σε συνεργασία με τα συναρμόδια υπουργεία και
την εκάστοτε κυβέρνηση.

Την όμορφη βραδιά έκλεισαν βραβεύσεις σε
ανθρώπους και φορείς για τη σημαντική τους
συμβολή στην κοινή προσπάθεια που καταβάλ-
λουν για τον Υμηττό, καθώς και η βράβευση του
μεγαλύτερου και του μικρότερου εθελοντή από
τις Ομάδες Δασοπροστασίας και Πυρόσβεσης
Υμηττού, αποδεικνύοντας εμπράκτως ότι βασι-
κό συστατικό της επιτυχίας είναι ο άνθρωπος
και ο εθελοντισμός που δεν γνωρίζει ηλικία πα-
ρά μόνο διάθεση και προσφορά. Τον συντονι-
σμό της εκδήλωσης είχε η δημοσιογράφος Μά-
γδα Τσέγκου. Οι εργασίες του 3ου Forum ΣΠΑΥ
2024 ολοκληρώθηκαν χθες.

Στόχος να γίνει ο Υμηττός 
το πρώτο «έξυπνο 

δάσος» στην Ελλάδα

3ο FORUM ΣΠΑΥ 2024

Με μεγάλη επιτυχία ολοκλήρωσε τις εργασίες του, 
καθώς συμμετείχαν δήμαρχοι από όλη τη χώρα και 120 καταξιωμένοι

ομιλητές - Εντυπωσίασε με το εμβληματικό του πρότζεκτ 
«Smart Υμηττός» που αξιοποιεί την Τεχνητή Νοημοσύνη 

για την προστασία του ιστορικού βουνού 
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Ω ς ανώτερη θεολογική τάξη έπεισε ακόμη και
τους άνδρες ερωτευμένους με άνδρες πως η
φυσική τάξη στην πραγματική ζωή είναι αυ-

τή της επουράνιας εντολής «αυξάνεσθε και πληθύνε-
σθε». Η ισότητα είναι δικαίωμα, έλεγε ο Balzac, που δεν
θα γίνει ποτέ γεγονός, η πατριαρχία όμως, αγαπητέ Ho-
noré, την έκανε γεγονός.

Όλοι πλέον έχουν δικαίωμα στην πατρότητα και, δό-
ξα τω Θεώ, με την ιατρική εξέλιξη και τις εξωσωματι-
κές και τις παρένθετες μητέρες όλοι μπορούν να απο-
κτήσουν ένα παιδί για να το ταλαιπωρούν σε όλη του
τη ζωή όπως οι δικοί τους γονείς ταλαιπώρησαν τους
ίδιους.

Σκέφτομαι άρα υπάρχω, αλλά και γεννάω άρα ζω.
Οι επιχειρηματίες του σύμπαντος τρίβουν τα χέρια
τους γιατί τώρα θα κάνουν περισσότερα παιδιά ακόμα
και αυτοί που απλώς ήθελαν να ερωτευτούν. Ξύπνη-
σαν και οι Κινέζοι, που στην αρχή νόμιζαν πως τα παι-
διά προκαλούν φτώχεια και μιζέρια και ανακάλυψαν
πως χρειάζονται περισσότερους δούλους και φτωχούς
για να γεμίζουν τα ταμεία της πλήξης και της απλη-
στίας τους με το επιχείρημα πως η αναπαραγωγή είναι
ο μοναδικός νόμος τάξης και ηθικής παγκοσμίως.

Κάνω παιδιά άρα υπάρχω, έχω σκυλιά άρα
είμαι άνθρωπος˙ έχετε προσέξει πως όσο πιο
πλούσιος είσαι τόσο πιο μικρόσωμο σκυλί
έχεις; Έτσι είναι οι άνθρωποι, θέλουν δού-
λους, αν δεν έχουν δούλους κάνουν παιδιά και
αν δεν μπορούν παίρνουν σκυλιά.

Τα πολλά παιδιά είναι ευτυχία, λένε, και αυ-
τό πέρασε στη μνήμη των ανόητων πολιτών
σαν εντολή (ίσως και η πρώτη) από τις δέκα
του Μωυσή. Αναρωτήθηκα ποιοι κάνουν πολ-
λά παιδιά και είδα πως κάνουν οι πιο φτωχοί
και πένητες του πλανήτη μαζί με τους πολύ
πλούσιους. Οι πρώτοι για να τα κάνουν ζητιά-
νους, όπως στη φτωχή Ινδία που τα τυφλώ-
νουν για να ζητιανεύουν, οι δεύτεροι για να
μοιράζουν τον υπερβολικό πλούτο που έχει
συσσωρευτεί.

Σε όλο αυτό το σύμπλεγμα αναπαραγωγής,
όπου οι άνθρωποι (τα όρθια άλογα και έλλογα)
δεν αναρωτιούνται ποτέ γιατί η φύση επέλεξε
τον πιο αφύσικο και δύσκολο τρόπο να αναπαράγον-
ται οι άνθρωποι, μέσα από τη συνουσία, ενώ είναι γνω-
στό πως υπάρχουν χιλιάδες άλλοι τρόποι, πιο ασφα-
λείς, για τη δημιουργία μιας νέας ζωής.

Ακόμη και οι θρησκευόμενοι δεν έχουν καταλάβει
το νόημα της άμωμης σύλληψης, που τόσο όμορφα πε-
ριγράφουν στην ιστορία της γέννησης του θείου βρέ-
φους, όπου μια μήτρα παρθένα συνέλαβε τη νέα ζωή
με αέρινο τρόπο, όπως οι μέλισσες και τα φυτά. Για τον
πιο φυσικό και ασφαλή τρόπο αναπαραγωγής όπου
θήλυ και άρρεν αναπαράγονται σε ένα σώμα, ούτε λό-
γος να γίνεται, ούτε καν ως ερώτημα.

Για τα ωάρια που ανάλογα με τη θερμοκρασία αρρε-
νοποιούνται ή θηλυκοποιούνται (χελώνες, ερπετά),
απόλυτη σιωπή. Η φυσικότερη τάξη θα ήταν η αυτο-
αναπαραγωγή, ένα είδος κλωνισμού ή ακόμη πιο απλά
η θεϊκή εικόνα όπου ο Αδάμ γεννά την Εύα από το
πλευρό του. Είναι το ανθρώπινο παράδοξο να πιστεύει

στις πιο ανόητες ιδέες ως φυσική τάξη, με τη βοήθεια
των θεών και των αγγέλων - άντε λίγο και των μάγων
που είδαν τη θεία γέννηση και υποτάσσουν τη λογική
στο παράλογο.

Η αναπαραγωγή που θεωρούν οι θρησκείες ως την
πιο φυσική και αναγκαία εντολή του είδους μας, αλλά
και πολλών άλλων ειδών του πλανήτη, είναι ευλογημέ-
νη από θεούς και εκκλησίες γιατί ενοχοποίησε τη φυσι-
κή συνουσία και την επιθυμία (ορμή) που την προκα-
λεί. Είναι τόσο αντιφατικό οι εντολείς τού «αυξάνεσθε
και πληθύνεσθε» να ενοχοποιούν τη μόνη κατ’ αυτούς
φυσική πράξη για αναπαραγωγή με τόσες τιμωρητικές
εντολές. Τι είδαν τότε οι άνθρωποι του Θεού και του
Θείου Πνεύματος που τους τρόμαξε για να καταρα-
στούν το ανθρώπινο γένος, ενώ το ζωικό βασίλειο το
άφησαν στην άκρη της τιμωρίας;

Μια πιθανή εξελικτική εξήγηση είναι πως φοβήθη-
καν το ανεξέλεγκτο πάθος των ανθρώπων που υποτά-
χτηκε στην ανιδιοτελή εντολή του έρωτα για τον άλλο

άνθρωπο και όχι για τον «Θεό» που αυτοί νό-
μιζαν ότι εκπροσωπούσαν. Ακόμη και αυτός
που σταύρωσαν ως Υιό Μονογενή, δεν είχε
πει ποτέ για την αμαρτία των σωμάτων˙ αντί-
θετα συγχώρεσε τους αδαείς, φοβικούς δού-
λους των ναών με «ἄφες αὐτοῖς οὐ γάρ οἴδασι
τί ποιοῦσιν» - αν αληθεύει η φράση αυτή και
δεν ήταν κατασκευή μιας κυρίαρχης ιδεολο-
γίας που είχε ιεροποιηθεί για να απειλεί τους
ταπεινούς τω πνεύματι υπηκόους των εξου-
σιών.

Κρατώ το σοφό οὐ γάρ οἴδασι τί ποιοῦσιν
γιατί αν μετρήσουμε την ερωτική ζωή του αν-
θρώπου σε οργασμούς, οι αριθμοί θα μας
απογοητεύσουν˙ σε μια ζωή πενήντα ετών θα
απολαύσουμε περίπου δέκα ώρες οργασμού
και ηδονής (υπ’ όψιν πως ο μέσος οργασμός
δεν διαρκεί πάνω από δέκα δευτερόλεπτα το
πολύ). Κι όμως, για αυτό τον ελάχιστο χρόνο
ηδονής οι άνθρωποι -και τα ζώα βέβαια- σκο-
τώνονται, σφάζονται, παντρεύονται, κάνουν

παιδιά και ζουν δυστυχισμένοι συνήθως, πλην ελαχί-
στων στιγμών ευτυχίας ή χαράς που συνήθως δεν περι-
γράφονται με λόγια.

Το παράδοξο της σκέψης του σοφού ανθρώπου (Ho-
mo Sapiens) είναι πως μια πράξη αυθόρμητη, ανιδιοτε-
λής και ηλίθια πολλές φορές γίνεται κόλαση για την
πραγματική ζωή˙ σκεφτείτε χωρισμούς, διαζύγια, παι-
διά, μοίρασμα περιουσιών, πολέμους των εθνών και
κρατών για μια Ωραία Ελένη ή και μια μεγάλη πατρί-
δα, πιο δυνατή και πιο όμορφη από την Τροία του πρώ-
του παραμυθά, του Ομήρου.

Πόσο ευφυείς ήταν κάποιοι αρχαίοι σοφοί που χρέ-
ωναν τις αμαρτίες του έρωτα σε άλλους, θεούς και ημί-
θεους, κρατώντας τον ρόλο του μοναδικού θεού, του
νου τους («νους ημών εν εκάστω θεός»). Τότε οι κοινοί
θνητοί ήταν ευτυχείς και απενοχοποιημένοι˙ μετά πα-
ρέδωσαν τον θεό του νου τους στις εκκλησίες και τις
θρησκείες και ζουν πλέον ως δυστυχείς και αδαείς.

Αυτή η σύγχυση του νου από τότε μπερδεύει τα λά-
χανα με τα κουνουπίδια. Μπερδεύει δηλαδή τον έρω-
τα, το πάθος για ζωή, με εντολές όπως την αναπαραγω-
γή πληθυσμού που καμία σχέση δεν έχει με την παρα-
γωγή του έρωτα. Φαντάζεστε την εντολή «αυξάνεσθε
και πληθύνεσθε» να γίνεται «ερωτευτείτε αλλήλους»
σαν διαταγή για το πιο άγριο και μυστικό τοπίο της
ζωής, του έρωτα της Διοτίμας;

Οι ανόητες ιδέες των Homo non Sapiens όμως ξέρουν
πως το σεξ δεν έχει σχέση ούτε με πάνες ούτε με ξενύ-
χτια και κλάματα παιδιών, αλλά με τον ρομαντισμό, με
τη μαγεία, με την απόλαυση, με την ομορφιά της ζωής,
με ό,τι ονομάζουν οι άνθρωποι ευτυχία (καλή τύχη δη-
λαδή).

Το μόνο «θέλω» του ανθρώπου που τον ξεχώρισε
από τα ζώα δεν είναι βέβαια η αναπαραγωγή, ούτε ο
οίστρος που καλεί τα κανονικά ζώα να συνευρεθούν
άπαξ ή δις ανά έτος με εντολή την οσμή της περιόδου
του θηλυκού, μια πρωτόγονη εντολή καθόλου ανθρώ-
πινη και βεβαίως καθόλου ιδιοφυή. Δείτε τα σκυλιά
σας πώς περιμένουν στη σειρά να πάρουν αυτή την
ελάχιστη ηδονή για βάτεμα και αναπαραγωγή: λει-
τουργούν σαν ρομπότ, χωρίς καμιά διανοητική εργα-
σία και σπατάλη φαιάς ουσίας.

Το πιο ανθρώπινο και πολιτισμένο κομμάτι του Ho-
mo Sapiens είναι το ενδιαφέρον του για τον ερωτισμό
που ποτέ δεν συσχετίζεται με την αναπαραγωγή, παρά
μόνο όταν δίνει το σπέρμα του στην εξωσωματική μο-
νάδα που κάνει πιο πλούσιους τους γιατρούς και όχι
τα έθνη.

Κανένας κανονικός άνθρωπος την ώρα που ερω-
τεύεται δεν σκέφτηκε το μόμολο που θα κάνει, γιατί
απλώς ούτε το ξέρει ούτε το θέλει. Η αναπαραγωγή εί-
ναι μια δαρβινική και πρωτόγονη εντολή, ντυμένη
όμως από πρωτόγονες ιδεολογίες, συνήθως θεϊκές,
αφού οι άνθρωποι χρόνια πριν ήταν υποχρεωμένοι να
υποτάσσονται στη μαγική σκέψη για να ερμηνεύσουν
τον εχθρικό κόσμο γύρω τους.

Άρα, εχθρός της σκέψης του όρθιου ανθρώπου ήταν
η αναπαραγωγή που φάνταζε θεϊκή εντολή απέναντι
σε όλες τις καθημερινές προκλήσεις της πρωτόγονης
ζωής. Επειδή τελευταία με το θέμα της φυσικής τάξης,
όπου μόνο το άρρεν και το θήλυ δικαιούνται την ανα-
παραγωγή και μόνο μέσω της συνουσίας, που είναι και
η πιο δύσκολη και τις περισσότερες φορές ανεπιτυχής
διαδικασία για τη γέννηση ενός παιδιού.

Αν η φύση ήταν σοφή όπως πιστεύουν οι περισσότε-
ροι άνθρωποι, πώς αποφάσισε η αναπαραγωγή να γί-
νεται με τη συνουσία και μόνο; Θα έπρεπε να είχε προ-
βλέψει τα οιστρογόνα και ανδρογόνα που πυροδοτούν
την επιθυμία (άρα και εμμέσως την αναπαραγωγή) να
μην εκκρίνονται τις ώρες που κοιμούνται οι άνθρωποι,
τις ώρες της αυγής, αλλά το βράδυ που συνήθως οι άν-
θρωποι στη μεγάλη πλειοψηφία συνηθίζουν να κάνουν
σεξ (ο έρωτας και η επιθυμία γεννιούνται στα σκοτά-
δια της φαντασίας, για αυτό και οι άνθρωποι κλείνουν
τα φώτα για να βγάλουν τα μάτια τους).

Η πατριαρχία νίκησε και πάλι...
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Στις ευρωεκλογές, κλίνατε
επί… Δεξιά, Αριστερά, 
στο Κέντρο ή όπου αλλού 
θέλετε, αρκεί να ψηφίσετε!

Το ποσοστό της αποχής στις επικείμενες ευ-
ρωεκλογές αναμένεται να φτάσει σε νέα ύψη, να
σπάσει νέα ρεκόρ! Και ίσως να ξεπεράσει ακόμη
και το ποσοστό της αποχής, πάνω από 50%, σε αρ-
κετούς δήμους στις τελευταίες αυτοδιοικητικές
εκλογές. Το δείχνουν άλλωστε οι δημοσκοπήσεις
και το επιβεβαιώνει και η πραγματικότητα.

Ένα σημαντικό ποσοστό των πολιτών-ψηφοφό-
ρων κατοικοεδρεύει, εδώ και μεγάλο χρονικό διά-
στημα, στη δεξαμενή των αναποφάσιστων. Δεν
έχει ακόμη αποφασίσει όχι μόνο ποιο κόμμα θα
ψηφίσει αλλά και αν τελικά θα πάει να ψηφίσει.

Άλλωστε το διακύβευμα των
ευρωεκλογών δεν τους συγκι-
νεί. Ίσως γιατί δεν το ξέρουν,
δεν το γνωρίζουν και γιατί κά-
ποιοι δεν φρόντισαν να τους
ενημερώσουν. Δεν φρόντισαν
να τους εξηγήσουν ότι τα προ-
βλήματα της ακρίβειας, της
μετανάστευσης, της εγκλημα-
τικότητας, της κλιματικής αλ-
λαγής, της ασφάλειας, των
χρηματοδοτήσεων, των απο-
ζημιώσεων, ακόμη και του γά-
μου των ομόφυλων, της ψήφι-
σης μη κερδοσκοπικών, μη
κρατικών πανεπιστημίων και
πολλά άλλα δεν είναι θέματα

που αφορούν μόνο τα πολιτικά κόμματα της ελλη-
νικής κοινωνίας αλλά και το σύνολο της Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου.

Αποτέλεσμα οι εκλογές να θεωρούνται από
πολλούς περιττές και όσοι πολίτες πάνε να ψηφί-
σουν δεν θα καταφέρουν τίποτα να αλλάξουν, γιατί
η ψήφος τους θα πάει στον κάλαθο των αχρήστων.

Δικαιολογημένη, λοιπόν, η αποχή από τις κάλ-
πες!

Για τον Έλληνα πολίτη, τα διακυβεύματα των ευ-
ρωεκλογών είναι το ποσοστό που θα πάρει το κυ-
βερνών κόμμα και ποιο θα είναι το μήνυμα που θα
του σταλεί, ποιο κόμμα θα έρθει δεύτερο και ποιο
τρίτο, πόσο θα ανέβουν τα ποσοστά των κομμάτων
δεξιά πέραν της Νέας Δημοκρατίας και αν τελικά
το κόμμα της σημερινής αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης θα παραμείνει στη θέση του μαζί με τον αρχη-
γό του ή θα έχουμε ανακατατάξεις.

Δικαιολογημένη, λοιπόν, η χαλαρή ψήφος στην
κάλπη!

Η χώρα μας έχει ανάγκη από την επιλογή των
ικανότερων προσώπων που θα μας εκπροσωπή-
σουν στην Ευρώπη και θα πολεμήσουν για την
αναβάθμιση της εικόνας μας και για τα συμφέρον-
τά μας! Και αυτό προϋποθέτει τη δικαιολογημένη
όσο το δυνατόν μεγαλύτερη συμμετοχή του εκλο-
γικού σώματος στις εκλογές.

του
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Ο
ύσα η εγγύτερη προς τη
Λωρίδα της Γάζας ευρω-
παϊκή χώρα, η Κυπριακή

Δημοκρατία διαδραματίζει έναν
ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στη δια-
μετακόμιση και παροχή ανθρωπι-
στικής βοήθειας στους κατοίκους
της Λωρίδας της Γάζας που αντι-
μετωπίζουν μια πρωτοφανή αν-
θρωπιστική κρίση, στα όρια του
λιμού μάλιστα, ένεκα του πολέ-
μου που μαίνεται από την 7η
Οκτωβρίου 2023. Η εφαρμογή
του σχεδίου «Αμάλθεια» από την
κυπριακή κυβέρνηση που στηρί-
ζεται από τη διεθνή κοινότητα και
την Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί
μια ουσιώδη διεθνή πράξη της
Κύπρου και έχει τύχει των καλύτερων σχολίων. 

Προφανώς η εφαρμογή του σχεδίου έχει εγγε-
νείς δυσκολίες που, πέραν του γεγονότος ότι αφο-
ρά παροχή βοήθειας σε μια εμπόλεμη περιοχή,
περιλαμβάνουν: την απουσία λιμανιού που να
μπορούν να προσδέσουν μεγάλα πλοία μεταφο-
ράς φορτίων λόγω των αβαθών υδάτων· ζητήματα
ασφάλειας του προσωπικού και πλοίων μεταφο-
ράς· ζητήματα που αφορούν το σύνολο της εφο-
διαστικής αλυσίδας· πρακτικά ζητήματα μεταφο-
ράς φορτηγίδων σε ανοιχτή θάλασσα  διανομή
της ανθρωπιστικής βοήθειας στους τελικούς απο-
δέκτες και διασφάλιση ότι τούτη θα αποδοθεί εκεί
και όπου πρέπει με συντονισμένο τρόπο. Η επιμο-
νή της Κυπριακής Δημοκρατίας στην υλοποίηση
της όλης προσπάθειας έχει οδηγήσει στην επίλυ-
ση των πλείστων από τα πιο πάνω ζητήματα, ενώ
για τα εναπομείναντα ζητήματα ευθύνη, πλέον,
έχει η διεθνής κοινότητα. Ήδη, Μη Κυβερνητικοί
Οργανισμοί ετοιμάζουν προβλήτα για την πρόσδε-
ση της φορτηγίδας, ενώ οι Ηνωμένες Πολιτείες
της Αμερικής έχουν ανακοινώσει τη δημιουργία λι-
μενικής εγκατάστασης ικανής να εξυπηρετήσει την εφαρ-
μογή του σχεδίου «Αμάλθεια» ή/και να συνεισφέρουν
στην εφαρμογή του.

Η πρώτη πιλοτική εφαρμογή υλοποίησης του ναυτι-
κού ανθρωπιστικού διαδρόμου από το λιμάνι της Λάρ-
νακας αναμένεται να ολοκληρωθεί τα αμέσως επόμενα
εικοσιτετράωρα, νοούμενου ότι θα διασφαλιστεί η
ασφάλεια του προσωπικού και του πλοίου Open Arms.
Το πλοίο Open Arms είναι σκάφος διάσωσης / ναυαγι-
αίρεσης νηολογημένο στην Ισπανία, το οποίο ανήκει
στον Μη Κυβερνητικό Οργανισμό Proactiva Open
Arms. Έχει μήκος 36,9 μέτρα και πλάτος 9,5 μέτρα και
θα ρυμουλκεί φορτηγίδα που έχει φορτωθεί με 200 τό-
νους περίπου ανθρωπιστικής βοήθειας (ενώ υπάρχουν
ήδη άμεσα διαθέσιμοι περίπου 500 επιπρόσθετοι τόνοι
για μελλοντική τους μεταφορά) που έχει παρασχεθεί
από τον Μη Κυβερνητικό Οργανισμό World Central Kit-
chen που έχει χρηματοδοτηθεί από τα Ηνωμένα Αραβι-
κά Εμιράτα. Η Οργάνωση Open Arms είναι περισσότερο
γνωστή για τη διάσωση μεταναστών που διασχίζουν τη
Μεσόγειο ενώ η Οργάνωση World Central Kitchen

ιδρύθηκε το 2010 από τον σεφ José Andrés
μετά τη δράση του στην Αϊτή που είχε πληγεί
τότε από έναν καταστροφικό σεισμό και δρα-
στηριοποιείται στη Γάζα με έδρα τη Ράφα και
ένα δίκτυο κουζινών στη Λωρίδα της Γάζας
αλλά και στο Ισραήλ, με την παρασκευή πέραν
των 30 εκατομμυρίων γευμάτων από την
έναρξη των εχθροπραξιών.

Από πλευράς Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερι-
κής έχει ανακοινωθεί η κινητοποίηση της 7ης
Ταξιαρχίας Μεταφορών του Αμερικανικού Στρα-
τού για την εγκατάσταση πλωτής αποβάθρας πα-
ράκτια της Γάζας εντός 60 ημερών με τη συμμε-
τοχή 1.000 Αμερικανών στρατιωτών που δεν θα
αποβιβαστούν στη Γάζα σύμφωνα με ανακοινώ-
σεις της κυβέρνησης των ΗΠΑ, για την υποβοή-
θηση μεταφοράς της ανθρωπιστικής βοήθειας.
Σύμφωνα με την πρακτική για τέτοιου είδους
πλωτές λιμενικές εγκαταστάσεις, η προτεινόμε-
νη για τη Γάζα θα αποτελείται από αυτό που ονο-
μάζεται Joint Logistics Over The Shore (JLOTS)
-μεταλλικές κατασκευές μήκους 40 ποδών (12

μέτρα) που ενώνονται μεταξύ τους για να δημιουργήσουν
προβλήτα και διαδρόμους μήκους 1.800 ποδών (550 μέ-
τρα) και πλάτους δυο λωρίδων.

Ένα από τα βασικά ερωτήματα είναι η στάση του Ισραήλ
σε σχέση με την υποβοήθηση εφαρμογής των πιο πάνω. Το
Ισραήλ έχει χαιρετίσει την όλη ανθρωπιστική προσπάθεια,
αλλά κατ’ εκτίμηση θα επιθυμεί τον έλεγχο της προβλήτας
και τον περιορισμό του πλήθους που ενδεχομένως θα
προσπαθήσει να έχει πρόσβαση στην εκφόρτωση της αν-
θρωπιστικής βοήθειας, ως επίσης και την προστασία της
από επιθέσεις. 

Το ταξίδι των 230 μιλίων (370 χλμ.) από την Κύπρο στη Γάζα
αποτελεί την ελπίδα για την αντιμετώπιση των χειρότερων κα-
ταστάσεων στην τραγική ανθρωπιστική κρίση στη Γάζα και ει-
δικότερα στο βόρειο τμήμα της. Προφανώς, η πρωτοβουλία
της κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας αποτελεί μια
εξαιρετικής σημασίας προσπάθεια που έχει αγκαλιαστεί από
τη διεθνή κοινότητα και έχει δεχθεί τα εύσημά της. Αυτή η
προσπάθεια αναδεικνύει έτι περισσότερο τον τεράστιο γεω-
πολιτικό ρόλο της Κύπρου σε μια από τις πλέον διαταραγμέ-
νες γεωγραφικές περιοχές του πλανήτη.

Ο ναυτικός ανθρωπιστικός διάδρομος προς τη Γάζα
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Τ
ην περασμένη βδομάδα, ένας πύραυλος
που εκτοξεύθηκε από την Υεμένη χτύ-
πησε το εμπορικό πλοίο True Confiden-

ce στον κόλπο του Άντεν. Ο απολογισμός αυτού
του τραγικού γεγονότος είναι ο θάνατος τριών
ανθρώπων του πληρώματος και ο σοβαρός
τραυματισμός άλλων τεσσάρων. Είναι μια θανα-
τηφόρα επίθεση των ανταρτών Χούθι κατά της
διεθνούς ναυσιπλοΐας. Από τα Μέσα Κοινωνι-
κής Δικτύωσης, ο Γιαχία Σάρι, στρατιωτικός εκ-
πρόσωπος των Χούθι, επικοινώνησε ότι το εμ-
πορικό πλοίο χτυπήθηκε από πυραύλους διότι
το πλήρωμα δεν έλαβε σοβαρά υπ’ όψιν κάποια
προειδοποιητικά μηνύματα. Η UKM-
TO, Βρετανική Υπηρεσία Ναυτικής
Ασφαλείας, ανέφερε μέσω της πλατ-
φόρμας Χ κοινωνικής δικτύωσης πως
το πλήρωμα εξαναγκάστηκε να εγκα-
ταλείψει το πλοίο, με αποτέλεσμα να
είναι πλέον ακυβέρνητο. Σύμφωνα με
τη Βρετανική Υπηρεσία, το εμπορικό
πλοίο True Confidence έλαβε μήνυμα
μέσω ασυρμάτου «από οντότητα που
παρουσιάστηκε ως το πολεμικό ναυ-
τικό της Υεμένης και το διέταξε να αλ-
λάξει πορεία». 

Εστιάζοντας στο βασικό ζήτημα που
απορρέει από την ασφάλεια των ναυτι-
κών στην Ερυθρά Θάλασσα και των επι-
θέσεων στη διεθνή ναυτιλία, όπως ανέ-
φερε και ο γραμματέας του Διεθνούς
Ναυτιλιακού Οργανισμού (ΙΜΟ) Αρσένιο
Ντομίνγκες, είναι υψίστης σημασίας να
διατηρηθεί η πλήρης και αδιαπραγμά-
τευτη ελευθερία της ναυσιπλοΐας. Πρέ-
πει να εξασφαλιστούν απόλυτα το παγκόσμιο εμ-
πόριο και η ασφαλής ροή των εμπορευμάτων μέ-
σω της Ερυθράς Θάλασσας. Επίσης, πρέπει να δο-
θεί μεγάλη προσοχή και πειθαρχία εαυτού προς
αποφυγήν περαιτέρω κλιμάκωσης της ήδη επι-
φορτισμένης κατάστασης στην Ερυθρά Θάλασσα
και την ευρύτερη περιοχή. 

Σχετικά με το αίσθημα ασφάλειας στη διεθνή
ναυσιπλοΐα, η Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω της EU-
NAVFOR ASPIDES, μιας αμυντικής επιχείρησης
που μεριμνά για την ασφάλεια στη θάλασσα και
προσπαθεί για την αποκατάσταση και την δια-

σφάλιση της ελευθερίας της ναυσιπλοΐας στην
περιοχή της Ερυθράς Θάλασσας και του Περσι-
κού Κόλπου, δίνει βροντερό «παρών» στη νευ-
ραλγική αυτή ανάγκη άμεσων ενεργειών εξο-
μάλυνσης ενός θαλάσσιου διαδρόμου μεγάλης
σημασίας για το διεθνές εμπόριο. 

Η αμυντική επιχείρηση ASPIDES θα σταθεί
ως προστατευτικό δίχτυ στη ναυτική παρουσία
της ΕΕ στην περιοχή όπου πολλές επιθέσεις των
Χούθι έχουν λάβει χώρα βάζοντας ως στόχο
διεθνή εμπορικά πλοία από τον Οκτώβριο του
2023. Σε στενή συνεργασία με διεθνείς εταί-
ρους που έχουν κοινό σκοπό την ασφάλεια και

την ελευθερία της ναυσιπλοΐας, η ASPI-
DES θα μεριμνήσει για τη διαφύλαξη
της ασφάλειας στη θάλασσα και γενικό-
τερα στον κόσμο της ναυσιπλοΐας, ιδίως
για τα εμπορευματικά και εμπορικά
πλοία. Στο γενικότερο πλαίσιο διαλό-
γου, η επιχείρηση θα πριμοδοτήσει με
σημαντική γνώση και εκπαίδευση τον
θαλάσσιο τομέα και θα συνοδεύει τα
σκάφη και θα τα προστατεύει από πιθα-
νές πολυεπίπεδες επιθέσεις στη θά-
λασσα.

Η επιχείρηση θα διεξαχθεί κατά μή-
κος των κύριων θαλάσσιων γραμμών
επικοινωνίας στα Στενά του Baab al-
Mandab και τα Στενά του Ορμούζ, κα-
θώς και στα διεθνή ύδατα στην Ερυθρά
Θάλασσα, τον Κόλπο του Άντεν, την
Αραβική Θάλασσα, τον Κόλπο του Ομάν
και τον Περσικό Κόλπο.

Ως απόφανση της ήδη επιβαρυμένης
κατάστασης που επικρατεί στην Ερυθρά

Θάλασσα και την ευρύτερη περιοχή και στο
απόηχο του τραγικού απολογισμού των τριών
θανάτων πληρώματος, οφείλουμε να τονίσουμε
για άλλη μια φορά την επιτακτική ανάγκη επι-
καιροποίησης και αναδιαμόρφωσης στα σημε-
ρινά δεδομένα της ασφάλειας στη διεθνή ναυσι-
πλοΐα καθώς και την ελευθερία κινήσεων στο
διεθνές εμπόριο που αποφέρει σημαντικά οφέ-
λη διεθνώς για όλες τις αγορές του κόσμου και
να τονίσουμε για πολλοστή φορά ότι προηγείται
η ασφάλεια των ναυτικών και όλων των πληρω-
μάτων. 

Τροποποίηση νόμου για 
τις αμβλώσεις στη Γαλλία: 
Βήμα για τα ανθρώπινα 
δικαιώματα

Π
ρόσφατα η Γαλλία πραγματοποίησε σημαντική τροποποί-
ηση στο νομοθετικό πλαίσιο των αμβλώσεων, προκαλώντας
έντονες αντιδράσεις και συζητήσεις σε όλη τη χώρα. Η νέα

νομοθετική αλλαγή επεκτείνει τα δικαιώματα των γυναικών και
επιτρέπει τις αμβλώσεις με περισσότερη ευελιξία.

Σύμφωνα με τον νέο νόμο, οι γυναίκες στη Γαλλία έχουν πλέον το
δικαίωμα να πραγματοποιούν αμβλώσεις μέχρι τη 14η εβδομάδα
της εγκυμοσύνης, διάστημα που αυξήθηκε κατά δύο εβδομάδες.
Επιπλέον, ο νέος νόμος καταργεί ορισμένες απαιτήσεις, όπως η

υποχρέωση προηγούμενης συμβουλευτικής
συνάντησης με ιατρό, που προηγουμένως ήταν
υποχρεωτική για τις γυναίκες που επιθυμού-
σαν να προχωρήσουν σε άμβλωση.

Η αλλαγή αυτή αντανακλά την έντονη κινητι-
κότητα προς την αναγνώριση των γυναικείων
δικαιωμάτων και την ελευθερία των ατόμων να
λαμβάνουν αποφάσεις σχετικά με το σώμα
τους. Ωστόσο, οι αντιπαραθέσεις δεν λείπουν,
καθώς μειοψηφία ομάδων αμφισβητούν την
αναθεώρηση του νόμου, επικαλούμενες πολι-
τιστικούς και θρησκευτικούς παράγοντες.

Η ιστορική απόφαση ελήφθη με πλειοψηφία
όταν ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν

κήρυξε κοινή συνεδρίαση των δύο νομοθετικών οργάνων, της
Εθνοσυνέλευσης και της Γερουσίας. Η αναθεώρηση του Συντάγμα-
τος της Γαλλικής Δημοκρατίας, η οποία είχε θεσπιστεί το 1958 κατά
τη διάρκεια της θητείας του Σαρλ ντε Γκολ, απαιτούσε πλειοψηφία
τριών πέμπτων και στις δύο κοινοβουλευτικές συνελεύσεις. Έτσι,
η πρόταση εγκρίθηκε με ακόμη μεγαλύτερη πλειοψηφία, καθώς
780 βουλευτές και γερουσιαστές την υπερψήφισαν, ενώ μόλις 72
τάχθηκαν εναντίον. Ο κ. Μακρόν δήλωσε ότι αυτή η απόφαση απο-
τελεί λόγο υπερηφάνειας για τη Γαλλία και ένα μήνυμα προς τον
παγκόσμιο χώρο, προσθέτοντας ότι οι Γάλλοι και οι Γαλλίδες θα
γιόρταζαν αυτή την εξέλιξη στις 8 Μαρτίου που ήταν η Παγκόσμια
Ημέρα της Γυναίκας.

Ένα σημαντικό μήνυμα έδωσε ο πρωθυπουργός Γκαμπριέλ Ατάλ
δηλώνοντας ότι η Γαλλία στέλνει ένα μήνυμα σε όλες τις γυναίκες
ότι τα σώματά τους τούς ανήκουν.

Τι γίνεται όμως στην Ελλάδα;
Στην Ελλάδα, η νομοθεσία για τις αμβλώσεις ρυθμίζεται από τον

νόμο Λ. 3699/2008 «Περί Ρύθμισης Θεμάτων Αναπαραγωγικής Ια-
τρικής», που επιτρέπει τις αμβλώσεις με περιορισμούς και προ-
ϋποθέσεις. Η υπάρχουσα νομοθεσία επιτρέπει τις αμβλώσεις μέ-
χρι τη 12η εβδομάδα εγκυμοσύνης, υπό την προϋπόθεση ότι υπάρ-
χουν ιατρικοί λόγοι ή εάν η εγκυμοσύνη αποτελεί αποτέλεσμα βια-
σμού. Έτσι και στην Ελλάδα η νομοθεσία δείχνει την κατεύθυνση
της αύξησης της ελευθερίας των γυναικών να αποφασίζουν για τα
σώματά τους.

H συζήτηση για τα δικαιώματα των γυναικών στις αμβλώσεις συ-
νεχίζεται σε πολλές χώρες της Ευρώπης και προκαλεί έντονο εν-
διαφέρον, καθώς διαμορφώνει την κοινωνική και νομοθετική
πραγματικότητα και την αυριανή ημέρα για την εξέλιξη των ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων. 

τoυ

Νικόλαου 
Ι. Σπανού 

Ναύαρχος 
ΛΣ - ΕΛΑΚΤ (εα),

διευθυντής 
Κλάδου Ναυτιλίας
ΕΒΕΤΑΜ/Mirtec
(Φορέας Γενικής

Κυβέρνησης), 
διεθνής 

πραγματογνώμονας
Επιστημών
Ναυτιλίας 

Η ασφάλεια της ναυσιπλοΐας
σε πρώτο πλάνο διαχρονικά

τoυ

Βασίλη 
Γκουτμάχερ

Αν. γραμματέας
Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων ΝΔ
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Λέει πως αν εκλεγεί 
θα απελευθερώσει
τους καταληψίες
του Καπιτωλίου 

Ο πρώην πρόεδρος των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ υποσχέθηκε πως μόλις
επιστρέψει στην εξουσία, σε περί-
πτωση νίκης του στις προεδρικές
εκλογές του Νοεμβρίου, θα απελευ-
θερώσει τα πρόσωπα που έχουν φυ-
λακιστεί για τη συμμετοχή τους στην
επίθεση εναντίον του Καπιτωλίου το
2021. «Τα πρώτα μέτρα μου ως επόμε-
νου προέδρου θα είναι να κλείσω τα
σύνορα και να απελευθερώσω τους
ομήρους της 6ης Ιανουαρίου που φυ-
λακίστηκαν αδίκως», δήλωσε χωρίς
να δώσει περισσότερες διευκρινί-
σεις. Άσκησε και πάλι δριμεία κριτι-
κή στο Facebook και στον ιδρυτή του
Μαρκ Ζάκερμπεργκ και τώρα που η
κυβέρνηση Μπάιντεν εξετάζει την
υποχρεωτική αλλαγή ιδιοκτησίας ή
ακόμη και απαγόρευση του TikTok
στις ΗΠΑ, βρήκε την ευκαιρία να εξα-
πολύσει και πάλι βολές κατά του μέ-
σου κοινωνικής δικτύωσης.

Ο Ντόναλντ Τραμπ, που περιμένει
να λάβει και τυπικά το χρίσμα των Ρε-
πουμπλικάνων για τις προεδρικές
εκλογές 2024, εξέφρασε ανησυχίες
για τις προσπάθειες απαγόρευσης
του TikTok λέγοντας ότι μια τέτοια κί-
νηση απλώς θα έδινε ακόμη μεγαλύ-
τερη ισχύ στη μητρική του Facebook,
Meta.
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Εν πλω βρίσκεται το ισπανικό πλοίο Open Arms, της
Οργάνωσης World Central Kitchen, που μεταφέρει αν-
θρωπιστική βοήθεια στον δοκιμαζόμενο άμαχο πληθυ-
σμό στη Λωρίδα της Γάζας. 

Το πλοίο αναχώρησε από τη Λάρνακα και μεταφέρει
200 τόνους ανθρωπιστικής βοήθειας. Αυτός ο θαλάσ-
σιος διάδρομος είναι το αποτέλεσμα μιας άνευ προ-
ηγουμένου διεθνούς συνεργασίας. Σύμφωνα με κυπρια-
κά Μέσα Ενημέρωσης, ήδη η Κυπριακή Δημοκρατία
προετοιμάζεται για το επόμενο στάδιο, με αποστολή αν-
θρωπιστικής βοήθειας από δεύτερο πλοίο. Στόχος του

θαλάσσιου διαδρόμου είναι να υπάρχει συνεχής ροή
βοήθειας κάθε είδους για τους αμάχους, η οποία θα
φθάνει στην Κύπρο με πλοία και αεροσκάφη από διάφο-
ρες χώρες και μετά τους ελέγχους θα κατευθύνεται στη
Γάζα. Την αποστολή χρηματοδοτούν κυρίως τα Ηνωμένα
Αραβικά Εμιράτα. 

Ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες ζή-
τησε ανακωχή στον πόλεμο Ισραήλ-Χαμάς, καθώς ξεκί-
νησε το Ραμαζάνι, ο ιερός μήνας των μουσουλμάνων.
Απηύθυνε επίσης έκκληση για την άρση «όλων των εμ-
ποδίων για να διασφαλιστεί η παράδοση κρίσιμης βοή-

θειας, καθώς το ένα τέταρτο του πληθυσμού βρίσκεται
στο χείλος του λιμού, με τα τρόφιμα και το καθαρό νερό
να είναι σπάνια, τις ασθένειες να εξαπλώνονται και τα
παιδιά να πεθαίνουν». Ακραίοι διαδηλωτές υποστήριξαν
ότι κανείς δεν μπορεί να ελέγξει τι περιέχεται στα δέμα-
τα βοήθειας που μεταφέρουν τα φορτηγά, υποστηρίζον-
τας πως μέσα υπάρχουν σφαίρες. «Τα εφόδια δεν κατα-
λήγουν στον λιμοκτονούντα πληθυσμό αλλά στα τούνελ
της Χαμάς και οι άμαχοι πρέπει να παίρνουν μόνο τόσες
θερμίδες όσες αρκούν για να επιβιώσουν. Ούτε μια φρα-
τζόλα ψωμί παραπάνω», δήλωσαν χαρακτηριστικά.

Απέπλευσε από Κύπρο για Γάζα το πλοίο με τους 200 τόνους ανθρωπιστικής βοήθειας
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ν
έα γραμμή άμυνας της Ουκρα-
νίας κατά των ρωσικών δυνάμε-
ων, με τη χώρα να χτίζει τείχος

για την αναχαίτισή τους. Θα έχει μήκος
965 χιλιόμετρα και θα αποτελείται από
42.000 τσιμεντένια «δόντια δράκου», διά-
σπαρτα κατά μήκος χαρακωμάτων με
συρματόπλεγμα. Ο στρατός του Ουκρανού
προέδρου Βολοντίμιρ Ζελένσκι ετοιμάζεται
να αντιμετωπίσει τη νέα επίθεση της Ρωσίας
με ένα «τείχος θανάτου», όπως χαρακτηρίζε-
ται, που αποτελείται από αντιαρματικά εμπό-
δια, υπόγεια καταφύγια, οχυρωμένα χαρακώ-
ματα και τσιμεντένιες παγίδες.

Γερανοί μεταφέρουν πυραμιδοειδείς κατα-
σκευές, που θυμίζουν δόντια, και σκάβονται
λαγούμια στο έδαφος. Τα «δόντια δράκου»,
στην ουσία, είναι αντιαρματικά εμπόδια που
έχουν σχεδιαστεί για να συγκρατούν τα κύμα-

τα των ρωσικών αρμάτων. Επίσης, χτίζονται
αμυντικά φυλάκια από σκυρόδεμα για να εμ-
ποδίσουν την προέλαση των Ρώσων.

Αξιωματούχος που υπηρετεί στον Δνείπερο
επεσήμανε πως «η ενίσχυση της αμυντικής
ικανότητας της περιοχής είναι ένας από τους
τομείς προτεραιότητας» έναντι στον ρωσικό
επεκτατισμό. 

Κατασκευάζουν και ναρκοπέδια
Σύμφωνα με ουκρανικό Μέσο Ενημέρω-

σης, πληροφορίες από το οποίο μεταφέρει η
βρετανική «Sun», οι δυνάμεις του Ζελένσκι
κατασκευάζουν ακόμη και ναρκοπέδια για να
σταματήσουν την πορεία του εχθρού.

Ο Έντουαρτ Άρνολντ από το think tank RUSI
δήλωσε στην «Telegraph» πως «το ζήτημα για
τους Ουκρανούς είναι ότι δεν θέλουν να μεί-
νουν στατικοί. Αν οι γραμμές μείνουν στατικές

και δεν κινούνται καθόλου, αυτό δεν είναι καλό
από πολιτική άποψη».  Θα πρέπει να βρουν μια
ισορροπία μεταξύ της διατήρησης μιας επιτυ-
χημένης άμυνας με τις νέες οχυρώσεις τους,
ενώ παράλληλα θα συνεχίσουν να προωθούν
την επίθεση κατά των ρωσικών στρατευμάτων.

Οι προσπάθειες της Ουκρανίας να ενισχύ-
σει τις αμυντικές της γραμμές έρχονται στον
απόηχο και των εκκλήσεων της χώρας στη
διεθνή σκηνή για περισσότερη βοήθεια με πυ-
ρομαχικά, μαχητικά αεροσκάφη, εκπαίδευση
πιλότων, άρματα μάχης και πυραύλους.

Τόσο η αμερικανική όσο και η ευρωπαϊκή
υποστήριξη ήταν ζωτικής σημασίας για τις
προσπάθειες του Κιέβου, την ώρα που στρα-
τιωτικοί αναλυτές έχουν προειδοποιήσει πως
οι επόμενοι μήνες θα είναι κρίσιμοι και χρει-
άζεται συνέχεια της βοήθειας, ώστε να κατα-
φέρει η χώρα να αντισταθεί.

Ακονίζουν 42.000 
«δόντια δράκου» για να… 

δαγκώσουν τον Πούτιν

ΟΙ ΟΥΚΡΑΝΟΙ ΥΨΩΝΟΥΝ «ΤΕΙΧΟΣ ΘΑΝΑΤΟΥ» 

Το τσιμεντένιο προστατευτικό STOP αναχαίτισης 
των ρωσικών επιθέσεων θα έχει μήκος 965 χλμ.
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Λαύριο: Ψάχνουν
ανώτατο υπάλληλο
του  δήμου 
για τη  φωτιά

Καταιγιστικές είναι οι εξελί-

ξεις σχετικά με τη φωτιά που ξέ-

σπασε νωρίς χθες το μεσημέρι

της Τρίτης στο Λαύριο! Σύμφωνα

με πληροφορίες, η Αστυνομία

αναζητά ανώτατο υπάλληλο του

Δήμου Λαυρεωτικής ως υπεύθυ-

νο για τη φωτιά, καθώς πήγε να

κάψει χόρτα στην περιοχή.

Η ενημέρωση της Πυροσβεστι-

κής αναφέρει συγκεκριμένα:

«Μετά από επισταμένη έρευνα

υπαλλήλων της Διεύθυνσης Αντι-

μετώπισης Εγκλημάτων Εμπρη-

σμού (ΔΑΕΕ), σε συνεργασία με

το ανακριτικό τμήμα της ΠΥ Λαυ-

ρίου, όσον αφορά τις συνθήκες

και τα αίτια εκδήλωσης της πυρ-

καγιάς που εκδηλώθηκε σε υπαί-

θριο χώρο εναπόθεσης υπολειμ-

μάτων καλλιεργειών, στη θέση

Φοινικόδασος, ιδιοκτησίας Δή-

μου Λαυρεωτικής, ταυτοποιήθη-

κε ως δράστης ημεδαπός, κάτοι-

κος Λαυρίου. 

Για τον λόγο αυτόν εκδόθηκε

σχετικό δελτίο αναζήτησης και

σύλληψής του από την ΕΛΑΣ στο

πλαίσιο του αυτοφώρου. Σημει-

ώνεται ότι ο υπαίθριος χώρος βρί-

σκεται πλησίον σχολικού συγ-

κροτήματος (ΕΠΑΛ Λαυρίου), με

πλήρη δραστηριότητα την ώρα

εκδήλωσης της πυρκαγιάς».

Τ
ις δραματικές στιγμές που έζησε
στα χέρια δύο κακοποιών από τη
Σομαλία όταν εισέβαλαν στο διαμέ-

ρισμά της στα Εξάρχεια για να τη ληστέ-
ψουν και αποπειράθηκαν να τη βιάσουν
αποκάλυψε 36χρονη μιλώντας στην ΕΡΤ.

Μάλιστα, στο βίντεο ντοκουμέντο που
έφερε στο φως το ertnews.gr, φαίνονται
οι δύο αλλοδαποί δράστες να μπαίνουν
στην πολυκατοικία και στη συνέχεια στο
διαμέρισμα της 36χρονης κοπέλας. Τα
λεπτά που ακολούθησαν
ήταν εφιαλτικά για το θύ-
μα. Ο ένας από τους κα-
κοποιούς που είχε επιθε-
τική συμπεριφορά προ-
σπάθησε να τη βιάσει, την
ίδια ώρα που ο άλλος
έψαχνε για χρήματα.

« Ήμουν πάρα πολύ ψύ-
χραιμη καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του περιστατικού. Συ-
ζητούσα μαζί τους. Προ-
σπάθησαν να με βιάσουν και οι δύο δρά-
στες, αλλά παρέμεινα ψύχραιμη όσο μπο-
ρούσα για να μη χάσω τον έλεγχο. Συζη-
τούσα μαζί τους ήρεμα και τους μπλόκαρε
η στάση μου. Δεν φώναξα ποτέ παρά μόνο
όταν προσπάθησαν να κατεβάσουν την
κουβέρτα και να με βιάσουν. Τότε τους εί-
πα: “ Όχι, δεν θέλω”, με επιβλητικό ύφος.
Και επειδή ήμουν επιβλητική απέναντί
τους και έβλεπαν ότι δεν τους φοβάμαι

κόμπλαραν», είπε η 36χρονη. «Μου λέει
“εγώ κι εσύ, μόνο εγώ, μόνο εγώ”, προσπα-
θούσε να μου κατεβάσει την κουβέρτα και
να αγγίξει το στήθος μου, τον κοίταξα στα
μάτια και του είπα “όχι, δεν θέλω” και επει-
δή ύψωσα τη φωνή τα έχασε και μου έλεγε
“πού είναι λεφτά;”. Τη μόνη στιγμή που φο-
βήθηκα πραγματικά ήταν όταν και ο δεύτε-
ρος δράστης με πλησίασε και τότε είπα
“δεν τον γλιτώνω τον βιασμό”», τόνισε η κο-
πέλα.

«Μου άνοιξε το στόμα να
δει αν έχω χρυσό δόντι και
να το ξεριζώσει», λέει για
τον έναν από τους δύο
δράστες, συμπληρώνον-
τας πως «βάζοντας τις φω-
νές απέτρεψα τον βιασμό
δύο φορές από τον έναν
και μια από τον άλλον».

«Κοιμάμαι με το φως
ανοιχτό στο δωμάτιο και
αναγνώρισα σε φωτογρα-

φίες που μου έδειξαν οι αστυνομικοί και
τους δύο», δήλωσε, επίσης, το θύμα για τα
όσα έζησε στο κέντρο της Αθήνας. Με τις
περιγραφές της οι Αρχές εντόπισαν και συ-
νέλαβαν τον έναν από τους δύο δράστες,
ενώ ταυτοποίησαν και αναζητούν και τον
δεύτερο Σομαλό.

Οι δύο αλλοδαποί άρπαξαν 1.050 ευρώ,
κοσμήματα, το ρολόι και την τσάντα της κο-
πέλας και έφυγαν με τα κλοπιμαία. 

Οι απόπειρες βιασμού 
και το χρυσό δόντι που 

έψαχναν να ξεριζώσουν

Μια 36χρονη περιγράφει
τις σκηνές φρίκης 

που έζησε στο διαμέρισμά
της στα Εξάρχεια από 

την εισβολή δύο 
Σομαλών κλεφτών, 
που προσπάθησαν 

να την κακοποιήσουν

Ελληνικό #metoo: 
Ξανά στο εδώλιο 
ο προπονητής 
ιστιοπλοΐας

Από μηδενική βάση ξεκίνησε στο Μεικτό
Ορκωτό Εφετείο η δίκη σε δεύτερο βαθμό
του 40χρονου προπονητή ιστιοπλοΐας, ο
οποίος κατηγορείται για βιασμό και κατά-
χρηση ανηλίκου σε ασέλγεια μετά από κα-

ταγγελία νεαρής αθλήτριας.
Πρόκειται για την πρώτη υπό-
θεση του επονομαζόμενου
«ελληνικού metoo» η οποία
απασχόλησε τη δικαιοσύνη,
όταν το 2021 η ιστιοπλόος
έσπασε τη σιωπή της και κα-
τήγγειλε ότι από 11 ετών δεχό-

ταν πιέσεις από τον κατά πολλά χρόνια με-
γαλύτερο προπονητή της να ενδώσει και να
συνάψει ολοκληρωμένες σχέσεις μαζί του. 

Όπως είχε πει τότε, άντλησε δύναμη από
τη δημόσια καταγγελία της Ολυμπιονίκου
Σοφίας Μπεκατώρου, η οποία ήταν η πρώ-
τη που βρήκε το θάρρος και μίλησε ανοιχτά
για σεξουαλικές κακοποιήσεις στον χώρο
του αθλητισμού. 

Ο προπονητής πρωτόδικα έχει καταδι-
καστεί σε 13 χρόνια κάθειρξη χωρίς ανα-
στολή, με τους δικαστές να τον κρίνουν
ένοχο μόνο για ασελγείς πράξεις με την
ανήλικη. Όμως, ο εισαγγελέας άσκησε
έφεση και έτσι ο 40χρονος κάθεται ξανά
στο εδώλιο και  για την κατηγορία του
βιασμού. 

Η δίκη ξεκίνησε χθες επί της ουσίας με
την καταγγέλλουσα να ζητά να καταθέσει
κεκλεισμένων των θυρών για λόγους προ-
στασίας ευαίσθητων προσωπικών δεδομέ-
νων. Η υπεράσπιση του 40χρονου αντέδρα-
σε σημειώνοντας πως η νεαρή αθλήτρια
έχει δημοσιοποιήσει τμήματα των καταθέ-
σεών της, ενώ έχει μιλήσει για την υπόθε-
ση και σε ντοκιμαντέρ που προβάλλεται
στο Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Θεσσαλονίκης.
Η πρόεδρος του δικαστηρίου τής ζήτησε
διευκρινίσεις και η κοπέλα εξήγησε πως το
ντοκιμαντέρ αφορά ένα γενικό πλαίσιο για
τις κακοποιημένες γυναίκες στην Ελλάδα.

Η έδρα αποφάσισε τελικά η κατάθεση
της αθλήτριας να γίνει κεκλεισμένων των
θυρών, με την υπεράσπιση του κατηγο-
ρούμενου να επιμένει ότι μεταξύ αθλή-
τριας και προπονητή είχε αναπτυχθεί ει-
δύλλιο, το οποίο ήταν εν γνώσει των οικο-
γενειών τους.

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η
Διεύθυνση Οικονομικής Αστυνομίας,

υπό τον συντονισμό των συναρμόδιων

φορέων από το Συντονιστικό Επιχειρη-

σιακό Κέντρο (ΕΛΥΤ, Δ’ ΤΕΣ, Τελωνείο Οινόης), με

τη συνδρομή της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής,

κατάφερε να χτυπήσει πρόσφατα άλλο ένα κύ-

κλωμα που εδώ και χρόνια πουλάει… θάνατο με

ποτά-μπόμπες! Ήταν ακόμη ένα κύκλωμα που

εξαρθρώθηκε από τις διωκτικές Αρχές στη χώρα

μας. Τα νοθευμένα αλκοολούχα είναι η νέα μάστι-

γα, καθώς οι επιτήδειοι γίνονται… χρυσοί ενώ άν-

θρωποι, ιδιαίτερα νεαρής ηλικίας, μπορεί να πε-

θάνουν από τα επικίνδυνα χημικά.

Τι περιέχουν οι «μπόμπες», πού παρασκευά-

ζονται και από πού προέρχονται; Η «Political» μέ-

σω της μεγάλης έρευνας που πραγ-

ματοποίησε επιχειρεί σήμερα να

«φωτίσει» της άγνωστες πτυχές του

λαθρεμπορίου ποτών.

Η παράνομη αγορά περιλαμβάνει

και το διασυνοριακό λαθρεμπόριο

ποτών, από τα οποία κάποια παρά-

γονται νομίμως, είναι υψηλής ποι-

ότητας και είναι πολύ διάσημες μάρ-

κες. Αυτό συνήθως συμβαίνει όταν υπάρχει μεγά-

λη διαφορά στην τιμή από τη μία χώρα στην άλλη ή

όταν το αλκοόλ είναι διαθέσιμο σε ένα μέρος και

όχι σε ένα άλλο.

Οι «μπόμπες», όπως αποκαλούμε τα νοθευμέ-

να ποτά, είναι πραγματικές μπόμπες για την υγεία

μας. Παράνομα παρασκευασμένα, νοθευμένα με

επικίνδυνα χημικά. Η νόθευση ποτών κάποτε

ήταν πιο αθώα. Παλαιότερα υπήρχαν τα «αποπό-

τια», τα ποτά που περίσσευαν σε μπαρ και οι επι-

τήδειοι τα περισυνέλεγαν και τα πωλούσαν ξανά.

Όπως λένε αρμόδιοι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ, πλέον

η κατάσταση έχει ξεφύγει.

Τα λαθραία ποτά περιέχουν βλαβερά και τοξικά

συστατικά όπως η μεθανόλη, ένα είδος οινοπνεύ-

ματος που προστίθεται σε κάποια παράνομα ποτά

για να τα κάνει πιο δυνατά. Προκαλεί τύφλωση και

άλλα προβλήματα υγείας, και είναι συχνά θανατη-

φόρα. Σε χώρες όπου υπάρχουν εργαστήρια πα-

ρασκευής και εμφιάλωσης κάποια από τα ποτά

αναμειγνύονται με τοξικά χημικά και ζωικά προ-

ϊόντα, τα οποία μπορούν να επιταχύνουν τη ζύμω-

ση. Η κατανάλωση αυτών των ποτών έχει τον υψη-

λότερο κίνδυνο δηλητηρίασης και μόλυνσης.

Βάζουν ακόμα και
υγρά καθαρισμού

Οι λαθρέμποροι που βγάζουν εκατομμύρια ευ-

ρώ νοθεύοντάς τα δεν διστάζουν να χρησιμοποι-

ήσουν ακόμα και καθαριστικά υγρά, υγρά αφαί-

ρεσης βερνικιών νυχιών και καθαριστικά τζαμιών

αυτοκινήτων, καθώς και μεθανόλη και ισοπροπα-

νόλη που χρησιμοποιούνται σε αντιψυκτικά και

ορισμένα καύσιμα. Τα υποκατάστατα αυτά σύμ-

φωνα με τους ειδικούς παράγουν παρόμοια απο-

τελέσματα με την αιθανόλη όσον αφορά τη μέθη,

αλλά είναι παράλληλα πολύ επικίνδυνα δυνητικά.

Μπορούν να προκαλέσουν ναυτία και εμετό, κοι-

λιακό άλγος, υπνηλία και ζάλη και να οδηγήσουν

σε προβλήματα στα νεφρά ή στο ήπαρ, ακόμα και

σε κώμα. Όλα τα παραπάνω εάν καταναλωθεί μι-

κρή ποσότητα. Οι κύριες τοξικές επιδράσεις δεν

εκδηλώνονται μέχρις ότου η μεθανόλη μεταβολι-

στεί σε μυρμηκικό οξύ και αυτό έχει συσσωρευτεί

σε τοξικά επίπεδα. Με την πάροδο του χρόνου, τα

θύματα αρχίζουν να αναπτύσσουν πονοκέφαλο,

εμετούς, κοιλιακό άλγος και ίλιγγο. Μπορεί να εμ-

φανίσουν υπεραερισμό και δύσπνοια. Η όρασή

τους επηρεάζεται συχνά, με μερική ή και πλήρη

τύφλωση σε σοβαρές περιπτώσεις. Κώμα, σπα-

σμοί και θάνατος από αναπνευστική ανακοπή

μπορούν να επακολουθήσουν. Αυτοί που θα επι-

ζήσουν είναι δυνατό να υποστούν μόνιμη βλάβη

στην όρασή τους.

Φανταστείτε, λοιπόν, ποσό σημαντικό είναι για

τις Αρχές να εντοπίσουν τις ποσότητες νοθευμέ-

νου αλκοόλ που έχουν διοχετεύσει στην αγορά τα

μέλη της εγκληματικής οργάνωσης. Όπως επιση-

μαίνουν ιατρικοί κύκλοι, αυτή η «μπόμπα» είναι

ύπουλη γιατί τα συμπτώματά της αρχίζουν να εμ-

φανίζονται μετά από δώδεκα ώρες. 

Οι χώρες προέλευσης
Πώς μπαίνουν στη χώρα μας τα χημικά; Αυτό

ήταν πάντα το ερώτημα που απασχολούσε τις διω-

κτικές Αρχές. Το λαθρεμπόριο ποτών σε πολλές

περιπτώσεις γίνεται παράλληλα με το λαθρεμπό-

ριο καυσίμων, με τα κέρδη να είναι αμύθητα.

Οι κακοποιοί, όπως προκύπτει από την έρευνα

της «Political», χρησιμοποιούν τρεις κύριες εισό-

δους στη χώρα μας για να προωθήσουν τα χημικά.

Η Βουλγαρία και η Ρουμανία είναι οι δυο κύριοι

ενδιάμεσοι σταθμοί των λαθρεμπόρων τόσο των

καυσίμων όσο και τον ποτών. Το εμπάργκο στη

Ρωσία μείωσε δραστικά τις εισαγωγές νοθευμέ-

νων ποτών στη χώρα μας και ο διάδρομος άνοιξε

από αλλά και προς την Τουρκία, προκειμένου να

«εξυπηρετήσουν» τις αγορές οι δράστες. Στην

Τουρκία, η νόθευση ποτών τα τελευταία χρόνια

έχει αυξηθεί αρκετά. Οι χώρες με τους περισσό-

τερους θανάτους άλλωστε από «μπόμπες» στην

Ευρώπη είναι συγκεκριμένες και στενά συνδεδε-

μένες με τη φτηνή παραγωγή «λαθραίου οινο-

πνεύματος» λόγω δυσθεώρητων τιμών των νόμι-

μων ποτών. Σε Τσεχία, Σλοβακία, σκανδιναβικές

χώρες αλλά και στις Κάτω Χώρες (Ολλανδία, Βέλ-

γιο) οι τιμές του νόμιμου αλκοόλ είναι στα ύψη και

οι λαθρέμποροι βρίσκουν πρόσφορο έδαφος για

την… πραμάτεια τους.

Τα λαθραία ποτά είναι στην τρίτη θέση του λα-

θρεμπορίου διεθνώς, με κέρδη αντίστοιχα μετά

το λαθρεμπόριο καπνικών προϊόντων και το λα-

θρεμπόριο καυσίμων. Είναι άλλη μια μάστιγα με

χιλιάδες θανάτους σε όλη την Ευρώπη κάθε

χρόνο. Μάλιστα, πέρσι οι Αρχές στη Ρωσία ανα-

κάλυψαν πως η ασφάλεια της μπίρας και του

μηλίτη δεν υπάρχει πια. Οι επιτήδειοι έχουν κα-

ταφέρει να νοθεύσουν με διάφορους τρόπους

και αυτά τα ποτά…

Στις αρχές του χρόνου, από έλεγχο της ΑΑΔΕ

πάνω από ένα στα δέκα μπουκάλια βρέθηκαν νο-

θευμένα. Έπειτα από εργαστηριακό έλεγχο 2.667

δειγμάτων βρέθηκαν 259 νοθευμένα, ποσοστό

9,7%, και 43 μη ασφαλή, ποσοστό 1,6%.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Πώς διοχετεύονται 
οι «μπόμπες» που 
σκορπούν θάνατο

ΦΑΚΕΛΟΣ «ΝΟΘΕΥΜΕΝΑ ΠΟΤΑ»

Μεγάλη έρευνα της «Political» για τα εκατομμύρια 
κέρδη που αποκομίζουν τα κυκλώματα 

και τα επικίνδυνα τοξικά που χρησιμοποιούν
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Σ
ύμφωνα και με τον Νίκο Θωμαΐδη,
καθηγητή Αναλυτικής Χημείας του
ΕΚΠΑ, το τελευταίο διάστημα έχει

απασχολήσει ιδιαίτερα την κοινή γνώμη η
αύξηση της συχνότητας εμφάνισης νοθευ-
μένων ποτών και κατ’ επέκταση η κατανάλω-
σή τους. «Ως νοθευμένο ποτό ή αλλιώς κοι-
νώς γνωστό ως ποτό-μπόμπα θεωρείται ένα
μη τυποποιημένο ποτό το οποίο παράγεται σε

παράνομα εργαστή-
ρια, διακινείται και
πωλείται αγνοώντας
τη νομοθεσία περί πα-
ραγωγής και διάθε-
σης αλκοολούχων
ποτών. Σύμφωνα με
επίσημα στατιστικά
στοιχεία, αναφέρεται
ότι τουλάχιστον το 10%

των καταναλωμένων ποτών χαρακτηρίζονται
ως ποτά-μπόμπες στην Ελλάδα. Το φαινόμε-
νο αυτό έχει σημαντικές προεκτάσεις που
αντικατοπτρίζονται κυρίως στη δημόσια
υγεία και δευτερευόντως στην οικονομία»,
υπογράμμισε με δηλώσεις του στην «Politi-
cal» και συνέχισε: «Η ασφάλεια των ποτών
θυσιάζεται στον βωμό της αισχροκέρδειας
με την παραγωγή αλκοολούχων ποτών κατώ-
τερης ποιότητας. Η παραγωγή τους στηρίζε-
ται στην προσθήκη φθηνών πρόσθετων ου-
σιών αλλά ταυτόχρονα δυνάμει τοξικών,
προκειμένου να μιμηθούν τα οργανοληπτικά
χαρακτηριστικά των αυθεντικών ποτών. Ειδι-
κότερα, στα ποτά-μπόμπες χρησιμοποιείται
η αιθανόλη βιομηχανικού τύπου, δηλαδή μια
χαμηλής ποιότητας αιθανόλη που δεν προ-
ορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση και
χρησιμοποιείται σε βιομηχανικές εφαρμο-
γές όπως στη χρωματουργία. Η βιομηχανική
αιθανόλη περιέχει όμως ως παραπροϊόν της
παραγωγής της τη μεθανόλη. Η μεθανόλη εί-
ναι μια αλκοόλη που μοιάζει δομικά στην αι-

θανόλη ακολουθώντας κοινά μεταβολικά
μονοπάτια στον ανθρώπινο οργανισμό. Τα
νοθευμένα ποτά που περιέχουν μεθανόλη
είναι ιδιαίτερα επιβλαβή για την υγεία καθώς
μπορούν να προκαλέσουν από οξεία τοξίκω-
ση έως και θάνατο. Ειδικότερα, ο μηχανι-
σμός τοξικότητας της μεθανόλης οφείλεται
στον μεταβολισμό της προς φορμαλδεΰδη
και μετέπειτα σε φορμικό οξύ, μειώνοντας
έτσι το pH στο αίμα και προκαλώντας μετα-

βολική οξέωση. Συμπτώματα που παρατη-
ρούνται τις πρώτες 12-24 ώρες μετά την κα-
τανάλωση νοθευμένου ποτού είναι οι γα-
στρεντερικές διαταραχές, ναυτία, έμετος,
ζαλάδα, ίλιγγος, αίσθημα αδυναμίας, ανα-
πνευστική καταστολή, αίσθημα παλμών, θο-
λή όραση και τύφλωση, αν η κατανάλωση νο-
θευμένου ποτού υπερβεί μια συγκεκριμένη
ποσότητα (διαφορετική σε κάθε οργανισμό).
Εάν παρατηρηθούν τέτοια συμπτώματα μετά

από κατανάλωση ποτού, συστήνεται η επεί-
γουσα παροχή ιατρικής παρέμβασης».

«Τι να προσέξουμε
πριν πιούμε αλκοόλ»

«Πέρα από τα ποτά-μπόμπες υπάρχουν
και άλλες περιπτώσεις νοθείας ποτών, οι
οποίες ναι μεν είναι λιγότερο επιβλαβείς
στην υγεία, αλλά φυσικά παραπλανούν τον
καταναλωτή. Άλλες ουσίες που εμπλέκονται
στη νοθεία είναι το νερό για την αραίωση των
ποτών, χρωστικές και αρωματικές ουσίες για
λόγους εμφάνισης. Αυτές οι ουσίες χρησι-
μοποιούνται επιπλέον στις απομιμήσεις αυ-
θεντικών ποτών», εξήγησε ο κ. Θωμαΐδης.

Επιπλέον τόνισε: «Η αναδυόμενη εμφάνι-
ση των νοθευμένων ποτών αποτελεί μείζον
ζήτημα δημόσιας υγείας στις μέρες μας. Για
αυτό απαιτούνται μέτρα πρόληψης από την
Πολιτεία με συχνούς ελέγχους και επιβολή
αυστηρών προστίμων στους παραβάτες. Πα-
ράλληλα, οι πολίτες θα πρέπει να είναι πολύ
προσεκτικοί όταν καταναλώνουν αλκοολού-
χα ποτά, ειδικά όταν προέρχονται είτε από
ανοιχτά μπουκάλια είτε είναι πολύ φτηνά.
Επιπλέον, χρειάζεται να δίνουν μεγάλη ση-
μασία στην ετικέτα του μπουκαλιού, ώστε να
βεβαιώνονται για την αυθεντικότητά του, να
παρατηρούν το ποτό τους για τυχόν αιωρού-
μενα σωματίδια και να προσέχουν την οσμή
του, καθώς οτιδήποτε ασυνήθιστο μπορεί να
είναι ένδειξη νοθείας. Φυσικά, αυτό είναι
σύνηθες για καταναλωτές συγκεκριμένων
ποτών, οι οποίοι μπορούν να αναγνωρίσουν
τυχόν αλλοιώσεις στη συνηθισμένη γεύση
ενός ποτού που καταναλώσουν συχνά. Το
πρόβλημα εντοπίζεται στην κατανάλωση νο-
θευμένων ποτών από άτομα νεαρής ηλικίας.
Αυτά τα άτομα πρέπει να είναι ιδιαίτερα προ-
σεκτικά στην κατανάλωση και να προτιμούν
εμφιαλωμένα ποτά χαμηλής περιεκτικότη-
τας σε οινόπνευμα».

Ο Γεώργιος Βλαχοπάνος, ειδικός νεφρο-

λόγος, επιμελητής Α’ ΕΣΥ, Γενικό Νοσοκομείο

Νίκαιας «Άγιος Παντελεήμων», επισημαίνει

τους κινδύνους για την υγεία από

την κατανάλωση νοθευμένων οι-

νοπνευματωδών ποτών. «Σύμφωνα

με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγεί-

ας (WHO), πάνω από το 25% των οι-

νοπνευματωδών ποτών που κατα-

ναλώνονται ετησίως έχουν παραχ-

θεί με παράνομες ή ανεπαρκώς

ελεγμένες μεθόδους. Η σκόπιμη

νοθεία των οινοπνευματωδών πο-

τών γίνεται κυρίως με τη χρήση του χαμηλού

κόστους βιομηχανικού οινοπνεύματος που

περιέχει και άλλες επικίνδυνες αλκοόλες

όπως η μεθανόλη. Η δηλητηρίαση από την κα-

τάποση μεθανόλης οφείλεται στα τοξικά προ-

ϊόντα του μεταβολισμού της στο ήπαρ», μας εί-

πε χαρακτηριστικά και συνέχισε: «Τα αρχικά

συμπτώματα δεν διαφέρουν ιδιαίτερα από αυ-

τά της μέθης και περιλαμβάνουν την υπνηλία

και τη δυσαρθρία. Μέσα σε 12-24

ώρες, όμως, εμφανίζονται ναυτία,

έμετοι, πονοκέφαλος, ενώ στις πιο

σοβαρές περιπτώσεις οξεία νεφρι-

κή ανεπάρκεια, διαταραχές της

όρασης λόγω προσβολής του οπτι-

κού νεύρου (ακόμα και μόνιμη τύ-

φλωση), σπασμοί ή κώμα. Η θερα-

πευτική αντιμετώπιση σοβαρής

δηλητηρίασης από μεθανόλη περι-

λαμβάνει τη χορήγηση του φαρμάκου φομεπι-

ζόλη που εμποδίζει την περαιτέρω παραγωγή

των τοξικών μεταβολιτών της μεθανόλης, ενώ

μπορεί να χρειαστεί ακόμα και η διενέργεια

αιμοκάθαρσης για την ταχύτερη αποβολή της

μεθανόλης και των τοξικών μεταβολιτών της».

«Μπορούν να προκαλέσουν νεφρική
ανεπάρκεια, τύφλωση ή και κώμα»

Από την πλευρά του ο ειδικός αστυνομικός

αναλυτής Σταύρος Μπαλάσκας μάς είπε τα

εξής: «Οι παράνομες εισαγωγές από τη Βουλ-

γαρία ήταν κάτι πάρα πολύ συνηθι-

σμένο για την Οικονομική Αστυνο-

μία. Παράνομα βυτία που εισέρ-

χονταν στην Ελλάδα ακόμα και από

χωματόδρομους είχαν πολλές φο-

ρές εντοπιστεί από τις ελληνικές

Αρχές και το περιεχόμενό τους εί-

χε κατασχεθεί. Αυτό που προκαλεί

καταπληκτικό σοκ με την εξάρ-

θρωση του κυκλώματος και το ερ-

γοστάσιο κατασκευής είναι ότι ήθελαν να πε-

ράσουν την τεχνογνωσία κατασκευής διαλυ-

τών και στην Ελλάδα. Να ανοίξουν έναν νέο

εμπορικό δρόμο όχι μόνο για την Ελλάδα αλλά

και για την Ευρώπη και όπως χαρακτηριστικά

είπαν συλληφθέντες από το κύκλωμα να αρχί-

σουν και τις εξαγωγές. Το ποιόν των ατόμων

που αναζητούνται από την ΕΛΑΣ αλλά και οι

πληροφορίες της Οικονομικής Αστυνομίας μι-

λούν για δεκάδες εκατομμύρια

κέρδος σε όλες τις φάσεις. Και για

τα ποτά και για τα παράνομα καύσι-

μα. Το δε κύκλωμα διανομής που

ήταν έτοιμο να αναπτυχθεί θα ήταν

δαιδαλώδες και πανευρωπαϊκό.

Ερευνάται από την αστυνομία η

σχέση του κυκλώματος με την

Greek Mafia αλλά και μεγαλεμπό-

ρους ειδών πετρέλαιο στη χώρα.

Ερευνάται ακόμα από την αστυνομία η σχέση

του ιδιοκτήτη της κάβας που ανατινάχτηκε

πρόσφατα. Αυτό που προέχει είναι η σύλληψη

και προσαγωγή δέκα ταυτοποιημένων ατόμων.

Η ροή των πληροφοριών στην αστυνομία είναι

συνεχής και οι συλλήψεις θα συνεχιστούν».

«Ερευνάται η σχέση του κυκλώματος
που εξαρθρώθηκε με την Greek Mafia»

«Νοθευμένο ένα 
στα δέκα ποτά 

που πίνουμε…» 

Τρεις ειδικοί μιλούν στην «P» 
για τις «μπόμπες» και τους κινδύνους 

που κρύβουν για την υγεία μας



Ε
κατοντάδες αρχεία με υλικό παιδικής πορνογραφίας
κατηγορείται ότι κατείχε 36χρονος που συνελήφθη
στη Θεσσαλονίκη από αστυνομικούς της Δίωξης Ηλε-

κτρονικού Εγκλήματος της ΕΛΑΣ. Πολλά από τα αρχεία, σύμ-
φωνα με τη δικογραφία, απεικόνιζαν παιδιά ηλικίας από 6 έως
13 ετών. Προηγήθηκε έρευνα των αστυνομικών που κατάφε-
ραν να εντοπίσουν τα ηλεκτρονικά του ίχνη. Ακολούθησε
έρευνα στο σπίτι του, όπου βρέθηκε το συγκεκριμένο υλικό, με
αποτέλεσμα να γίνει η σύλληψη. Σε βάρος του 36χρονου
ασκήθηκε ποινική δίωξη για προμήθεια, κατοχή και διανομή
υλικού παιδικής πορνογραφίας, ενώ παραπέμφθηκε να απο-
λογηθεί στην 5η τακτική ανακρίτρια Θεσσαλονίκης.

Η προεκλογική δέσμευση του Στέλιου Αγγελούδη πως θα
βρίσκεται κοντά στους δημότες και θα «τ’ ακούει» για όλα τα
παράπονά τους γίνεται πράξη. Έτσι, ξεκινά η Ώρα του Δημάρ-
χου και σε τακτά χρονικά διαστήματα ο ίδιος και οι αντιδήμαρ-

χοί του θα επισκέπτονται κάθε κοινότητα ξεχωριστά. Οι κοινό-
τητες θα ενημερώνονται πέντε μέρες νωρίτερα ώστε να γνωρί-
ζει ο κόσμος τον χώρο και τον χρόνο όπου διοίκηση και πολίτες
θα συζητούν από κοντά τα προβλήματα της καθημερινότητας. 

Η δέσμευση για την  Ώρα του Δημάρχου γίνεται πράξη
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Το πορτρέτο του Ζέρβα 
Το πορτρέτο του πρώην δημάρχου Θεσσαλονί-

κης Κωνσταντίνου Ζέρβα κρεμάστηκε στο φουα-
γέ της αίθουσας συνεδριάσεων του δημοτικού
συμβουλίου, δίπλα σε εκείνο του Γιάννη Μπουτά-
ρη. Έτσι, οι δημοτικοί σύμβουλοι είδαν τοποθε-
τημένη τη φωτογραφία του κ. Ζέρβα, μιας και ο
ίδιος απουσίαζε για μια ακόμη συνεδρίαση από
τα έδρανα, αποφεύγοντας να τοποθετηθεί σε ση-
μαντικά θέματα που αφορούσαν τη διοίκησή του
όπως, για παράδειγμα, ο «φωτογραφικός» δια-
γωνισμός για τις στάσεις του ΟΑΣΘ. Πώς το έλεγε
ο Καρράς; Κι άμα θα δεις ότι σου λείπω, βάλ’ το
πορτρέτο μου στον τοίχο…

ΠΑΣΟΚ: Η ατζέντα 
του Μαρτίου

Παρεμβάσεις, δράσεις και επισκέψεις για τον
Μάρτιο ανακοίνωσε η Νομαρχιακή Επιτροπή
ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής Α’ Θεσσαλονίκης.
Στην τελευταία συνεδρίαση αποφασίστηκε συ-
νάντηση με μέλη και φίλους στον Άγιο Παύλο,
εκδήλωση για τη Βία και τη Γυναίκα στην Καλα-
μαριά, συνάντηση με μέλη και φίλους στα Πεύ-
κα, εκδήλωση για τον Ρόλο της Γυναίκας στη
σύγχρονη εποχή, εκδήλωση για την Ακρίβεια
στο Δ’ Διαμέρισμα στη Θεσσαλονίκη, ενώ προ-
γραμματίζονται για τον επόμενο μήνα εκδηλώ-
σεις για την έμφυλη βία και τις ευρωεκλογές.
Παράλληλα, θα υπάρξουν συνάντηση και κατα-
γραφή δικτύου σε συγκεκριμένες θεματικές
ομάδες όπως η Υγεία και η Εκπαίδευση, επι-
σκέψεις σε φορείς και δομές σε όλο το πολεο-
δομικό συγκρότημα.

Το ατού και το πρόβλημα
Προσφιλής συνήθεια για τον Στέφανο Κασσελάκη

όπου πηγαίνει ανά την Ελλάδα να μην κυκλοφορεί
μόνο με το αυτοκίνητο αλλά να περπατάει στους δρό-
μους, ειδικότερα στις πλατείες και στα σημεία όπου
βρίσκονται οι νέοι άνθρωποι. Έτσι έκανε και στη
Θεσσαλονίκη μιλώντας με πολίτες στην πλατεία Εμ-
πορίου. Είναι τα ατού του η επικοινωνία και η αδια-
μεσολάβητη επαφή. Το πρόβλημα είναι στον πολιτι-
κό λόγο. Και κανείς δεν φαίνεται να τον βοηθάει... 

Πού ’ναι τα μέλη, οέο; 
Αν ευσταθούν οι πληροφορίες ότι η συμμετοχή

στις εσωκομματικές εκλογές στη Θεσσαλονίκη για
τις νομαρχιακές οργανώσεις δεν ξεπέρασε το 20%
(!), τότε κάτι περίεργο συμβαίνει στον ΣΥΡΙΖΑ του
Στέφανου Κασσελάκη. Λέτε στις ευρωεκλογές να
υπάρχουν ψηφοφόροι αλλά όχι ενεργά μέλη ώστε
να στελεχωθούν τα τοπικά όργανα; 

Σκληρό υλικό παιδικής πορνογραφίας είχε
στην κατοχή του 36χρονος που συνελήφθη

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Τα εύσημα Αγγελούδη
σε εργαζομένους
στην καθαριότητα 

Τα εύσημα στους εργαζομένους
καθαριότητας απέδωσε ο δήμαρχος
Θεσσαλονίκης επειδή καθάρισαν
στο... πιτς φιτίλι την πόλη μετά τα
γλέντια της Τσικνοπέμπτης και την
καρναβαλική παρέλαση. Όπως είπε ο
κ. Αγγελούδης, υλοποίησαν τον σχε-
διασμό άμεσης παρέμβασης και σε
λιγότερο από δύο ώρες επανέφεραν
τους δρόμους και τα πεζοδρόμια του
ιστορικού κέντρου στην αρχική τους
μορφή, παρά το γεγονός ότι λίγο νω-
ρίτερα είχαν διασκεδάσει χιλιάδες
πολίτες.

Ποιους συνάντησε
σε ένα 24ωρο

ο Πέτρος Κόκκαλης
Δείπνο με τον Γιάννη Μπουτάρη και

τον Νίκο Μαραντζίδη και ενημέρωση
για τη ΔΕΘ περιελάμβανε το πρόγραμ-
μα του Πέτρου Κόκκαλη στη Θεσσαλο-
νίκη. Ο γραμματέας του Κόσμου βρέ-
θηκε για περίπου 24 ώρες στην πόλη
μαζί με τον στενό του συνεργάτη Γιώρ-
γο Ιωακειμίδη. Εκθέσεις στη ΔΕΘ, συ-
νάντηση με μέλη και φίλους του νέου
κόμματος αλλά και σύσκεψη με την Κί-
νηση Πολιτών του Γιάννη Μαγκριώτη,
παρουσία μελών του Πολιτικού Συμ-
βουλίου από τη Θεσσαλονίκη, όπως του
Φίλιππου Γκανούλη. 

Τι εντυπωσίασε
τον Κασσελάκη
στο δημαρχείο 

Πρώτη επίσκεψη για τον πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ στο δημαρχείο Θεσσαλονίκης.
Όταν μπήκε στο γραφείο του δημάρχου,
του έκανε εντύπωση το μέρος όπου έχει
τοποθετήσει το γραφείο του ο Στέλιος Αγ-
γελούδης: δίπλα στο παράθυρο και στην
αριστερή γωνία. «Βλέπεις και έξω αλλά
και όλο το γραφείο. Πολύ έξυπνο», είπε
στον δήμαρχο. «Δυστυχώς δουλεύω συ-
νέχεια στο μεγάλο τραπέζι των συσκέψε-
ων», απάντησε με χιούμορ ο δήμαρχος
Θεσσαλονίκης. 



Την αποχώρηση του Δήμου Πεντέ-
λης από τον Σύνδεσμο Προστασίας και
Ανάπλασης του Πεντελικού (ΣΠΑΠ)
αποφάσισε, κατά πλειοψηφία, το Δη-
μοτικό Συμβούλιο του οικείου δήμου
αργά το μεσημέρι της περασμένης
Δευτέρας. Υπέρ της απόφασης ψήφισε
η παράταξη της διοίκησης, της δημάρ-
χου Νατάσσας Κοσμοπούλου, ενώ κα-
ταψήφισαν οι παρατάξεις της μειοψηφίας, πλην της Λαϊκής Συ-
σπείρωσης που επέλεξε το «παρών». Επιπλέον, στην ίδια συνε-
δρίαση αποφασίστηκε και η διενέργεια έκτακτου διαχειριστι-
κού ελέγχου στον ΣΠΑΠ από το Σώμα Ελεγκτών Δημόσιας Διοί-
κησης. Σημειώνεται ότι την ίδια ώρα που το Δημοτικό Συμβού-
λιο του Δήμου Πεντέλης λάμβανε τις προαναφερθείσες αποφά-
σεις, λίγο πιο μακριά, στη Νέα Πεντέλη (στην έδρα του ΣΠΑΠ),
διεξαγόταν η διαδικασία για την εκλογή του νέου Διοικητικού

Συμβουλίου του ΣΠΑΠ, όπου ο
δημοτικός σύμβουλος του Δήμου
Πεντέλης Βλάσσης Σιώμος (της
παράταξης της πρώην δημάρχου
Δήμητρας Κεχαγιά) επανεκλεγό-
ταν, για πέμπτη θητεία, πρόεδρος
του συνδέσμου. Ωστόσο, οι προ-
αναφερθείσες αποφάσεις του Δη-
μοτικού Συμβουλίου του Δήμου

Πεντέλης ελέγχεται αν έχουν άμεση «εκτελεστική ισχύ» ή αν
πρέπει να εγκριθούν και από το Διοικητικό Συμβούλιο του
ΣΠΑΠ. Επί τούτου, σημειώνεται πως αν δεν εγκριθεί από το ΔΣ
του συνδέσμου η αποχώρηση του Δήμου Πεντέλης, τότε η υπό-
θεση εμπίπτει «στη διαιτησία της οικείας Αποκεντρωμένης Δι-
οίκησης, η οποία και θα αποφανθεί σχετικώς», και ο γενικός
γραμματέας αυτής, Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος, θα κληθεί να
βγάλει τα κάστανα από τη φωτιά…
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Ποιον δήμαρχο θα δεχτεί ο Μπάιντεν;
Η πρόσκληση ελήφθη! Ήρθε από την Ένωση
Ποντίων Ηνωμένων Πολιτειών και καλεί τον
δήμαρχο-εμπνευστή της ιδέας για
δημιουργία του Παγκόσμιου
Μεγάρου Ποντιακού Ελληνισμού
Σουρμένων να συμμετάσχει στο
προσεχές Παγκόσμιο Συνέδριο
των Ποντίων των ΗΠΑ. Στη
συνέχεια οι Πόντιοι των ΗΠΑ,
ευγνώμονες πάντα, έχουν κανονίσει ιδιαίτερη
συνάντηση του εν λόγω δημάρχου με τον πρόεδρο
των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν! Και αν το κουίζ ποιος είναι
ο δήμαρχος που θα γίνει δεκτός από τον Μπάιντεν
είναι «ευκολάκι», είναι πιο δύσκολο το «πού
στοχεύει ο δήμαρχος που μας εκπλήσσει με τις
πολλές και καινοτόμες ιδέες και εμπνεύσεις του». 

Τραυματισμός
63χρονης εργαζόμενης
στον Δήμο Αγίων
Αναργύρων-Καματερού
Σοβαρά τραυματίστηκε τα ξημε-
ρώματα της περασμένης Δευτέ-
ρας εργαζόμενη συμβασιούχος
του Δήμου Αγίων Αναργύρων-
Καματερού κατά τη διάρκεια
αποκομιδής απορριμμάτων, πέ-
φτοντας από το σκαλί απορριμ-
ματοφόρου. Το εργατικό «ατύ-
χημα» συνέβη 20 λεπτά μετά τα
μεσάνυχτα και όπως καταγγέλ-
λει το Συνδικάτο ΟΤΑ Αττικής, η
εργαζόμενη είναι 63 ετών και
έχει σοβαρότατα προβλήματα
υγείας (καρκινοπαθής). Επιπλέ-
ον, καταγγέλλεται πως η παθού-
σα υπέγραψε σύμβαση εργα-
σίας τέσσερις ημέρες μετά την
ανάληψη των καθηκόντων της
και χωρίς να έχει προηγηθεί η
απαιτούμενη εκπαίδευση από
τον τεχνικό ασφαλείας του δή-
μου, αφού εργάζεται στη συγκε-
κριμένη θέση εργασίας για πρώ-
τη φορά, όπως και η πλειοψηφία
των συμβασιούχων. Σημειώνε-
ται πως το σωματείο εργαζομέ-
νων δεν κατόρθωσε να διαμαρ-
τυρηθεί στον δήμαρχο και αντ’
αυτού απάντησε η γενική γραμ-
ματέας, ισχυριζόμενη πως «η
εργαζόμενη ήξερε εκ των προ-
τέρων πού θα εργαστεί και όφει-
λε να είναι προσεκτική»!

Ο
γδόντα τρεις δήμοι συμμετείχαν
στο 3ο Forum του Συνδέσμου
Προστασίας και Ανάπτυξης

Υμηττού (ΣΠΑΥ) με θέμα «Τεχνητή
Νοημοσύνη - Ανθεκτικές Πόλεις: Το
Μέλλον της Αυτοδιοίκησης», που
πραγματοποιήθηκε στο αμφιθέατρο
«Μίκης Θεοδωράκης» στην Αργυρού-
πολη. Παρόντες ήταν κορυφαίοι
υπουργοί της κυβέρνησης, εκπρόσω-
ποι όλων των κομμάτων της Βουλής,
αιρετοί και των δυο βαθμίδων της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης, τεχνοκράτες της Αυτοδιοίκησης και γενικοί
γραμματείς δήμων. Στα σχέδια του προέδρου του ΣΠΑΥ και δημάρχου
Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννη Κωνσταντάτου είναι η δημιουργία
Πρότυπου Αυτοδιοικητικού Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης
& Τεχνολογίας. Όπως εκμυστηρεύονταν οι εμπνευστές του συγκεκρι-
μένου σχεδίου, μπήκαν οι βάσεις για το πρώτο Δίκτυο Πόλεων για την
Πολιτική Προστασία, την Ανθεκτικότητα και την Αειφορία με τη συμ-
μετοχή δεκάδων δήμων από όλη την ελληνική επικράτεια.

Ο πρόεδρος του ΣΠΑΥ Γιάννης Κωνσταντάτος αναφέρθηκε στην
κρίσιμη εποχή που ζει η Αυτοδιοίκηση, χαρακτήρισε εμβληματικό

το έργο του ΣΠΑΥ που υλοποιείται μέ-
σω του προγράμματος «Αντώνης Τρί-
τσης» και φέρνει τις νέες τεχνολογίες
στον Υμηττό, με δημιουργία Σύγχρονου
Κέντρου Διαχείρισης Κρίσεων, με κά-
μερες ανίχνευσης πυρκαγιάς, χρήση
drones, έξυπνους αισθητήρες, σύγ-
χρονα συστήματα ψηφιακών επικοι-
νωνιών και με υλοποίηση καινοτόμων
ψηφιακών δράσεων προστασίας και
ανάδειξης του δασικού οικοσυστήμα-
τος.

Στη σπουδαιότητα του Υμηττού ως του «πλησιέστερου βουνού της
Αθήνας», το δάσος του οποίου «διαδραματίζει ουσιαστικό ρόλο στον
αστικό ιστό της πόλης», εστίασε ο υπουργός αναπληρωτής Εσωτερι-
κών Θοδωρής Λιβάνιος, προσθέτοντας ότι αποτελεί «σημείο αναφο-
ράς για όλους και επιτείνει το χρέος να το προστατέψουμε και να το
αναδείξουμε». Η υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Αλεξάν-
δρα Σδούκου δεσμεύτηκε πως η πόρτα του υπουργείου θα είναι πάντα
ανοιχτή για όλο το δίκτυο των δήμων, όλο το 24ωρο. «Γιατί οφείλουμε
να βοηθήσουμε πραγματικά το έργο σας», είπε χαρακτηριστικά.

Aναλυτικό ρεπορτάζ στη σελίδα 16

Αρωγός του οινοτουρισμού η Περιφέρεια Αττικής
Στο Ντίσελντορφ της Γερμανίας βρίσκεται ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδα-

λιάς, για τη Διεθνή Έκθεση Οίνων-Ποτών ProWein 2024, στην οποία η περιφέρεια συμ-
μετέχει ως συνεκθέτης στο Εθνικό Περίπτερο. «Ο οινικός χάρτης της Αττικής αποτυπώ-
νει την ιστορία, τον πολιτισμό και την πορεία της στο μέλλον», ανέφερε χαρακτηριστικά ο
περιφερειάρχης Αττικής και πρόσθεσε: «Για εμάς, η ενίσχυση του οινοτουρισμού, μιας
από τις πιο δυναμικά ανερχόμενες μορφές θεματικού τουρισμού, αποτελεί υψηλή προ-
τεραιότητα, καθώς συνεισφέρει στην οικονομική ανάπτυξη της Αττικής και όλης της χώ-
ρας, προωθεί την καινοτομία και την υιοθέτηση καλών πρακτικών, ενώ δημιουργεί νέες
θέσεις εργασίας με ικανοποιητικές αμοιβές και προοπτική». Μέσα από σχετικό πρό-
γραμμα της περιφέρειας για την ανάδειξη και διεθνή προώθηση των οινικών προϊόντων
της, στη φετινή διοργάνωση συμμετέχουν επτά οινοποιεία από την Αττική, με την Περι-
φέρεια Αττικής να επιδοτεί κατά 80% το κόστος συμμετοχής τους.

Βόμβα: Ο Σύνδεσμος Προστασίας Πεντέλης… έμεινε χωρίς Πεντέλη! Το                    της μέρας!

3o Forum του ΣΠΑΥ: Ογδόντα τρεις δήμοι
δημιουργούν Δίκτυο Πολιτικής Προστασίας



Π
εριφέρειες τριών ταχυτήτων
εμφανίζονται στην ελληνική
επικράτεια, όπου οι διαφορές

σε πολλές περιπτώσεις είναι χαώδεις. 
Οι Περιφέρειες Αττικής και Κεντρι-

κής Μακεδονίας αποτελούν τους πρω-
ταθλητές της ανάπτυξης, αλλά και των

οικονομικών και κοινωνι-
κών δεικτών. Από εκεί και
πέρα, η Κρήτη, η Κεντρική
Ελλάδα, η Πελοπόννησος,
το Νότιο Αιγαίο έχουν μια
στοιχειώδη ανθεκτικότητα,
ενώ οι υπόλοιπες περιπέ-
τειες βρίσκονται μακράν σε
απόσταση. 

Σχετική έκθεση του Ιδρύματος Οικο-
νομικών και Βιομηχανικών Ερευνών
καταγράφει την έντονη ετερογένεια
μεταξύ περιφερειών, ειδικά στα κεφά-
λαια της εισοδηματικής ανισότητας,
των υπηρεσιών υγείας και της κοινωνι-
κής προστασίας, εμφανίζοντας αναλο-
γικά και το υψηλότερο ποσοστό πλη-
θυσμού που βρίσκονται σε κίνδυνο
φτώχειας. Κοινός παρονομαστής για
ολόκληρη την επικράτεια είναι η μεί-
ωση και γήρανση του πληθυσμού, που
όπως αναφέρεται στην έκθεση αποτε-
λεί εθνικό πρόβλημα. Ο πληθυσμός
μειώνεται από το 2010, σημειώνοντας
σωρευτική μείωση κατά 5,9% έως το
2022. Αντίστοιχη τάση εμφανίζουν και
οι περιφέρειες, με ενδεικτικές όμως
ετερογένειες, καθώς η ηπειρωτική Ελ-
λάδα συρρικνώνεται πληθυσμιακά
γρηγορότερα από τη νησιωτική. 

Ο πληθυσμός στη Δυτική Μακεδο-
νία, την Κεντρική Ελλάδα και την Πε-
λοπόννησο έχει συρρικνωθεί περίπου
στο 10%, ενώ το Βόρειο, το Νότιο Αιγαίο
και τα Ιόνια Νησιά έχουν καταγράψει
μικρότερη μείωση, γύρω στο 2%. Η
Κρήτη είναι η μόνη περιφέρεια στην
Ελλάδα που παρουσιάζει οριακά θετι-
κό ρυθμό πληθυσμιακής ανάπτυξης.

Στην οικονομική δραστηριότητα και
την επιχειρηματικότητα καταγράφε-
ται, όπως είναι αναμενόμενο, υψηλή

συγκέντρωση της οικονομικής δρα-
στηριότητας στις περιφέρειες των δύο
μεγάλων αστικών κέντρων, όπου
πραγματοποιείται πάνω από το μισό
των συνολικών επενδύσεων. Η Περι-
φέρεια Αττικής συνεισφέρει σχεδόν
το μισό του συνολικού ΑΕΠ, πάνω από
το ένα τρίτο των συνολικών επενδύσε-
ων και πάνω από το μισό των συνολι-
κών εξαγωγών. Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ
παρουσιάζει έντονες αποκλίσεις (στην

Αττική καταγράφεται με διαφορά και
το υψηλότερο κατά κεφαλήν ΑΕΠ),
ενώ σημειώνεται υψηλή αναπτυξιακή
δυναμική των περιφερειών της νη-
σιωτικής Ελλάδας σε σχέση με τις πε-
ριφέρειες της ηπειρωτικής Ελλάδας.
Στην ηπειρωτική Ελλάδα, οι περισσό-
τερες περιφέρειες που φιλοξενούν
σημαντικές βιομηχανικές μονάδες
κατόρθωσαν το 2021 να ανακτήσουν
το προ πανδημίας επίπεδο του ΑΕΠ,

παρουσιάζοντας ταυτόχρονα υψηλή
εξωστρέφεια.

Στον χρηματοπιστωτικό τομέα, ο
βαθμός ένταξης νοικοκυριών και επι-
χειρήσεων στο τραπεζικό σύστημα εί-
ναι υψηλότερος σε Αττική και νησιωτι-
κή Ελλάδα. Η ελληνική κρίση έπληξε
τις ιδιωτικές τραπεζικές καταθέσεις
την περίοδο 2009-2016 σε πολλαπλά-
σιο βαθμό από το ίδιο το ΑΕΠ, ειδικά
στην Αττική. Μετά την κρίση, η ανά-
καμψη των καταθέσεων υπερβαίνει
την αντίστοιχη του ΑΕΠ, ειδικά στη νη-
σιωτική Ελλάδα και την Αττική. Η ετε-
ρογένεια σε δείκτες χρηματοοικονο-
μικής ένταξης, τραπεζικών καταθέσε-
ων και χορηγήσεων αναδεικνύει ευ-
καιρίες για τον τοπικό ρόλο των τρα-
πεζών. Η Περιφέρεια της Αττικής, το
Νότιο Αιγαίο, η Κρήτη, τα Ιόνια Νησιά
και η Ήπειρος εμφανίζονται υψηλά
στη σχετική κατάταξη επιλεγμένων
χρηματοοικονομικών δεικτών, ενώ
αναδεικνύεται η ευκαιρία για σύγκλι-
ση σε ορισμένες περιφέρειες, όπως η
Δυτική Μακεδονία, η Δυτική Ελλάδα
και η Πελοπόννησος.
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Τα μεγάλα προβλήματα και οι διαφορές - Έκθεση
του ΙΟΒΕ καταγράφει την έντονη ετερογένεια

Περιφέρειες τριών
ταχυτήτων, σχέδιο

για ριζικό «λίφτινγκ»

Οι μεγάλες περιφέρειες της χώρας, δηλαδή, Αττική
και Κεντρική Μακεδονία, παρουσιάζουν το υψηλότερο
κατά κεφαλήν ΑΕΠ, ωστόσο, η Κρήτη παρουσιάζει το
μικρότερο ποσοστό κινδύνου φτώχειας και κοινωνι-
κού αποκλεισμού. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της έκθεσης του ΙΟΒΕ, το
ποσοστό στο νησί ανέρχεται σε 17,8%, ενώ το υψηλότε-
ρο ποσοστό 37,2% συναντάται στη Δυτική Ελλάδα. Η
ένταση της ανισότητας εισοδήματος και φύλου διαφέ-
ρουν σημαντικά μεταξύ των περιφερειών, ενώ οι απο-

κλίσεις ξεκινούν από το 16,5% στην Αττική και φτάνουν
το 31,4% στη Στερεά Ελλάδα. Το παρήγορο είναι ότι μει-
ώνεται σταδιακά το ποσοστό της ανεργίας σε όλη την
επικράτεια, αλλά στην πρώτη θέση εξακολουθεί να πα-
ραμένει η περιφέρεια της Δυτικής Μακεδονίας, η
οποία διαχρονικά κατέχει τα πρωτεία.

Σε άλλο κεφάλαιο της έκθεσης αναφέρεται ότι οι
υποδομές υγειονομικής περίθαλψης καταγράφουν
σημαντική γεωγραφική ετερογένεια που εν μέρει αν-
τανακλάται στα ποσοστά αυτοαναφερόμενων μη εξυ-

πηρετούμενων ιατρικών αναγκών. Επιπλέον, καταγρά-
φονται περιφέρειες εκτός της Αττικής με υψηλό μερί-
διο φοιτητών στην τριτοβάθμια εκπαίδευση αλλά και
περιφέρειες με χαμηλό ποσοστό συμμετοχής νέων σε
εργασία ή εκπαίδευση, ενώ σε άλλο κεφάλαιο αναφέ-
ρεται ότι μετά το 2015 τα ποσοστά χρήσεων γης για πο-
λιτιστικές δραστηριότητες μειώνονται σε όλες τις περι-
φέρειες (πλην Πελοποννήσου), ενώ η Αττική, το Νότιο
Αιγαίο και η Κεντρική Μακεδονία σημειώνουν τα υψη-
λότερα επίπεδα.

Οι λιγότεροι φτωχοί βρίσκονται στην Κρήτη

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Ι
διωτικές επισκέψεις στο μνημείο
της Ακρόπολης έναντι 5.000 ευρώ,
προσφέροντας τη δυνατότητα ταυ-

τόχρονα σε έως 5 ομάδες, με μάξιμουμ
τα 4 άτομα η κάθε ομάδα, να απολαύ-
σουν την ανατολή ή τη δύση του ηλίου,

αναμένεται να τεθούν
σε ισχύ με ειδικές
κρατήσεις από τον
επόμενο μήνα και θα
μπορούν να πραγματο-
ποιούνται Τρίτες, Πα-

ρασκευές και Σάββατα,
με εξαίρεση τις νύχτες

της πανσελήνου. Η νέα υπηρεσία της
δίωρης ιδιωτικής ξενάγησης είχε ανα-
κοινωθεί από το Κεντρικό Αρχαιολογι-
κό Συμβούλιο (ΚΑΣ) τον περασμένο

Δεκέμβριο στο πλαίσιο αναπροσαρμο-
γής της τιμολογιακής πολιτικής
του υπουργείου Πολιτισμού για μου-
σεία και αρχαιολογικούς χώρους. Οι
ξεναγήσεις θα πραγματοποιούνται με
ειδικό ξεναγό και φεύγοντας οι επι-
σκέπτες θα λαμβάνουν και αναμνηστι-
κά δώρα.

«Μια εμπειρία που θα φέρει 
μόνο πρόσθετα έσοδα»

Υπενθυμίζεται πως από 1ης Απριλί-

ου του 2025 θα αναπροσαρμοστούν
και οι τιμές των εισιτηρίων, ενώ κα-
ταργείται και η διάκριση του εισιτηρί-
ου σε θερινό και χειμερινό. Στην
Ακρόπολη η είσοδος θα φτάσει τα 30
ευρώ από 20 που είναι σήμερα.

«Δημιουργούμε μια βελτιωμένη
υπηρεσία που θα στοχεύει σε ένα συγ-
κεκριμένο πελατολόγιο. Ένας ιδιωτι-
κός ξεναγός και ειδικά δώρα θα συμ-
περιληφθούν σε αυτή την προσφορά.
Αυτή είναι μια εμπειρία που θα φέρει

μόνο πρόσθετα έσοδα χωρίς να στερή-
σει το δικαίωμα επίσκεψης στους άλ-
λους επισκέπτες που πληρώνουν μια
κανονική τιμή. Οι κεκλεισμένων των
θυρών εκδρομές θα γίνονται το πρωί
και το βράδυ, δηλαδή λίγο πριν και μετά
το άνοιγμα του χώρου στους τουρί-
στες», αναφέρει σε δηλώσεις της η επι-
κεφαλής του Ελληνικού Οργανισμού
Διαχείρισης Πολιτιστικών Πόρων Νι-
κολέτα Διβάρη-Βαλάκου στο γαλλικό
περιοδικό «L’ Express». Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι η επισκεψιμότητα στην
Ακρόπολη έχει εκτοξευτεί τα τελευταία
χρόνια φτάνοντας τις 23.000 επισκέ-
ψεις καθημερινά την καλοκαιρινή πε-
ρίοδο, μια αύξηση που μεταφράζεται
σε ποσοστό 80% σε σχέση με το 2019.

Στο συνεργείο Μεγάλων Βλαβών στο αμαξοστάσιο
της ΟΣΥ στον Άγιο Ιωάννη Ρέντη, σε έναν ειδικά δια-
μορφωμένο χώρο, παρουσιάστηκε και επίσημα το
ένα από τα συνολικά 140 νέα ηλεκτρικά λεωφορεία
που θα ενισχύσουν στα τέλη Απριλίου τον γερασμέ-
νο στόλο των Οδικών Συγκοινωνιών της Αθήνας.
Στην Ελλάδα ο μέσος όρος ηλικίας των λεωφορείων
αγγίζει τα 19 έτη, τη στιγμή που στην Ευρώπη δεν ξε-
περνά τα 13. Υπενθυμίζεται πως πριν από λίγες μέ-
ρες έφτασαν στην Ελλάδα και τα υπόλοιπα 139 οχή-
ματα από την Κίνα, τα οποία θα εκτελωνιστούν και
αφού ολοκληρωθούν οι προβλεπόμενες διαδικα-
σίες, αναμένεται να δρομολογηθούν στα τέλη του
επόμενου μήνα στην κυκλοφορία.

Ήδη υπεγράφη μία σύμβαση και τις επόμενες μέ-
ρες θα υπογραφεί ακόμη μία με δύο εταιρείες ώστε

να προστεθούν στην Αθήνα 300 λεωφορεία, 18 και
12 μέτρων, φυσικού αερίου, τα οποία αναμένονται
στα τέλη του 2025, ενώ το επόμενο χρονικό διάστη-
μα θα ολοκληρωθούν οι διαδικασίες για έναν πρό-
σθετο διαγωνισμό νέων 750 λεωφορείων, αντιρρυ-
παντικής προστασίας, και έτσι θα ολοκληρωθεί ο

στόχος του υπουργείου για την ανανέωση των οχη-
μάτων της ΟΣΥ με συνολικά 1.300 νέα λεωφορεία
μέχρι το τέλος του 2027.

«Με μεθοδικότητα και συνέπεια υλοποιούμε εν-
τός χρονοδιαγραμμάτων κάθε στόχο που έχουμε θέ-
σει για την πραγματική αναγκαιότητα ανανέωσης του
στόλου σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά ο κ. Σταϊκούρας στην τοποθέτησή του.

Παρόντες στην ειδική αυτή εκδήλωση ήταν και η
υφυπουργός Μεταφορών Χριστίνα Αλεξοπούλου, ο
γενικός γραμματέας Μεταφορών Γιάννης Ξιφαράς, η
διοίκηση της ΟΣΥ και του ΟΑΣΑ, ο διευθύνων σύμ-
βουλος του Υπερταμείου κ. Δημητριάδης και ο Τζακ
Λι, γενικός διευθυντής της Yutong στην Ευρώπη,
που είναι και η ανάδοχος κινεζική εταιρεία.

Ρ.Σαβ.

Παρουσιάστηκε το πρώτο από τα 140 νέα «πράσινα» λεωφορεία της ΟΣΥ

Πόσοι VIP και ποιες μέρες μπορούν να απολαύσουν 
την ανατολή του ηλίου και τα ηλιοβασιλέματα 

στον Παρθενώνα

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Πριβέ ξεναγήσεις έναντι
€5.000 στην Ακρόπολη
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Σ
ε 1,2 δισ. ευρώ ανήλθαν τα
οργανικά κέρδη μετά φόρων
της Εθνικής Τράπεζας σε επί-

πεδο ομίλου το 2023, ενισχυμένα
κατά 2,5 φορές ετησίως. Παράλληλα,
ο δείκτης απόδοσης ιδίων κεφαλαί-
ων διαμορφώθηκε στο 18,3%, χωρίς
να αναπροσαρμόζουμε για το υπερ-
βάλλον κεφάλαιο CET1 άνω των επο-
πτικών ορίων.

Η δυναμική των καθαρών εσόδων
από τόκους διατηρήθηκε στο Δ’ τρί-
μηνο του 2023 (+6% σε τριμηνιαία
βάση) και αποτυπώνει την ανατιμο-
λόγηση των δανείων λόγω των αυξή-
σεων του βασικού επιτοκίου της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
(ΕΚΤ), απορροφώντας το υψηλότερο
κόστος χρηματοδότησης. Κατά συ-
νέπεια, το καθαρό επιτοκιακό περι-
θώριο παρέμεινε σε ανοδική τροχιά,
σημειώνοντας αύξηση κατά +15μβ

σε τριμηνιαία βάση και προσεγγίζον-
τας τις 337μβ το Δ’ τρίμηνο του 2023.

Τα καθαρά έσοδα από προμήθειες
ενισχύθηκαν σημαντικά, κατά +10%
σε ετήσια βάση για το 2023, αντανα-
κλώντας τους ισχυρούς ρυθμούς
ανάπτυξης σε όλες τις επιμέρους κα-

τηγορίες προμηθειών, με αιχμή του
δόρατος τις επιχειρηματικές πιστο-
δοτήσεις, τη χρηματοδότηση εμπο-
ρικών συναλλαγών (trade finance)
και τις αυξημένες σταυροειδείς πω-
λήσεις επενδυτικών και ασφαλιστι-
κών προϊόντων.

Σαράντης: Αύξηση 49,6% 
στα καθαρά κέρδη το 2023

Ισχυρότερες πωλήσεις, οι οποίες δια-
μορφώθηκαν στα 482,2 εκατ. ευρώ, κα-
θώς και αύξηση 49,6% στα καθαρά κέρ-
δη, ανακοίνωσε για το 2023 ο Όμιλος
Σαράντη.

Ειδικότερα, οι πωλήσεις το 2023
ανήλθαν σε 482,2 εκατ. ευρώ έναντι
445,1 εκατ. ευρώ το 2022, αυξημένες
κατά 8,3%. Τα κέρδη προ τόκων, φόρων
και αποσβέσεων (EBITDA) το 2023 δια-
μορφώθηκαν στα 61,6 εκατ. ευρώ έναν-
τι 45,5 εκατ. ευρώ το 2022, αυξημένα
κατά 35,3%. Τα καθαρά κέρδη το 2023
διαμορφώθηκαν στα 39,3 εκατ. ευρώ σε
σύγκριση με 26,3 εκατ. ευρώ το 2022,
αυξημένα κατά 49,6%, παρουσιάζοντας
βελτιωμένα περιθώρια (περιθώριο κα-
θαρού κέρδους το 2023 στο 8,2% σε
σύγκριση με 5,9% το 2022).

Revoil: Ο Άγγελος
Παναγόπουλος αναλαμβάνει
προϊστάμενος λογιστηρίου

Η εταιρεία Revoil ΑΕΕΠ ανακοίνωσε
ότι ο Άγγελος Παναγόπουλος αναλαμ-
βάνει τη θέση του προϊσταμένου λογι-
στηρίου. O κ. Παναγόπουλος είναι από-
φοιτος του Τμήματος Οργάνωσης και
Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπι-
στημίου Πειραιώς. Έχει πολυετή θητεία
εργαζόμενος ως λογιστής, οικονομικός
και φοροτεχνικός σύμβουλος Επιχειρή-
σεων, με τα τελευταία τέσσερα χρόνια να
κατέχει τη θέση του προϊσταμένου λογι-
στηρίου σε εισηγμένο στο Χρηματιστή-
ριο Αθηνών όμιλο επιχειρήσεων.

Εθνική Τράπεζα: Οργανικά κέρδη 1,2 δισ. ευρώ το 2023

Η Παπαστράτος, γιορτάζοντας τον Μή-
να των Δασών και του Νερού, πραγμα-
τοποίησε ειδική εκδήλωση την Τετάρ-
τη 6 Μαρτίου στην Πηγή Καρακαντά,
στην Πεντέλη Αττικής και σηματοδότη-
σε την έναρξη της Β’ φάσης του μεγά-
λου προγράμματος αναδάσωσης που
υλοποιεί στην περιοχή, παρουσία του
υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας Θόδωρου Σκυλακάκη. Όπως αναφέ-

ρει σχετική ανακοίνωση, η πρωτοβουλία αυτή, που εντάσσεται στην ευρύτερη Στρατηγική Βιώσιμης Ανάπτυ-
ξης της εταιρείας, περιλαμβάνει τη φύτευση συνολικά 70.000 δέντρων σε 1.000 στρέμματα πυρόπληκτων πε-
ριοχών της Αττικής. Το συγκεκριμένο έργο, ύψους 1 εκατομμυρίου ευρώ, συνεισφέρει ουσιαστικά στην απο-
κατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος της Αττικής, με την εταιρεία, εκτός από τη φύτευση των δέντρων, να
έχει αναλάβει και την πλήρη φροντίδα τους μέχρι το 2026. Μέχρι σήμερα έχει ολοκληρωθεί το 50% του προ-
γράμματος, με τον εξωτερικό αξιολογητή του έργου να έχει γνωμοδοτήσει ότι η υλοποίησή του έχει γίνει ακο-
λουθώντας τις ορθές πρακτικές αναδάσωσης.

Συνεχίζοντας την υλοποίηση του αναπτυξιακού προ-
γράμματος 2024, η CHC Group ανακοινώνει δυο νέες
συνεργασίες με ξενοδοχειακές μονάδες στην Κρή-
τη, στα Μάλια και τις Γούβες. Ειδικότερα, όπως ανα-
φέρει η εταιρεία, πρόκειται για το Malia Holidays 3*,
ένα ξενοδοχείο πολύ κοντά στην παραλία, πλαισιω-
μένο από καταπράσινους κήπους, με πισίνα, lounge
και παροχές που προσφέρουν χαλάρωση και ηρεμία
στους επισκέπτες, στο οποίο η CHC Group αναλαμ-
βάνει την πλήρη διαχείριση. Το δεύτερο είναι το ξε-
νοδοχείο Your Memories Hotel 3* στις Γούβες, ένας
χώρος φιλοξενίας με κύρια χαρακτηριστικά την αρχιτεκτονική, την αυτονομία των διαμερισμάτων, την άνεση
και το ευχάριστο περιβάλλον, στο οποίο η CHC Group αναλαμβάνει τα συμβόλαια και τις πωλήσεις.

CHC Group: Δύο νέες συνεργασίες με ξενοδοχεία της Κρήτης 
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Παπαστράτος: Ξεκινά η Β’ φάση του μεγάλου προγράμματος αναδάσωσης
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Ο Όμιλος AVAX συμμετέχει
στην πρωτοβουλία
#SupportForWomen

Ο Όμιλος AVAX, ένας όμιλος με 2.400 ερ-
γαζόμενους, συμμετέχει και στηρίζει τη δρά-
ση «Ανεξάρτητη Δυνατή Ελεύθερη» για κα-
κοποιημένες γυναίκες που έχουν ανάγκη την
επαγγελματική αποκατάσταση. Μέσα από τη
συμμετοχή του, θα δώσει τη δυνατότητα απα-
σχόλησης και οικονομικής ανεξαρτησίας σε
γυναίκες που θέλουν να φύγουν από κακο-
ποιητικό περιβάλλον αλλά δεν μπορούν λόγω
οικονομικής δυσχέρειας.

Αναγνωρίζοντας την ανησυχητική αύξηση
των περιστατικών βίας κατά των γυναικών, ο
Όμιλος AVAX, στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοι-
νωνικής Ευθύνης, συμμετέχει στην πρωτο-
βουλία της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλη-
σης (ΔΥΠΑ) που έχει τη στήριξη των υπουρ-
γείων Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης,
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και
Προστασίας του Πολίτη.

Ειδικά για τις γυναίκες που είναι θύματα
έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας, η ΔΥ-
ΠΑ έχει δη-
μιουργήσει
συγκεκρι-
μένη ηλε-
κ τ ρ ο ν ι κ ή
διεύθυνση,
στην οποία
μπορούν να
στείλουν e-
mail για να
δηλώσουν το ενδιαφέρον τους για ένταξη σε
θέσεις εργασίας: SupportForWomen@dy-
pa.gov.gr.

Κατά την υπογραφή του μνημονίου συνερ-
γασίας, εκ μέρους του Ομίλου AVAX συμμε-
τείχαν η CHRO του ομίλου Κατερίνα Μαντζώ-
ρου και η Άντυ Εξάρχου, head of Human Re-
sources Management and Talent Acquisi-
tion. 

Στη δράση, που έχει πανελλαδική εμβέλεια
και καλύπτει τις γυναίκες χωρίς προαπαιτού-
μενο να είναι εγγεγραμμένες άνεργες, έχουν
ήδη δηλώσει συμμετοχή 33 επιχειρήσεις που
συνεργάζονται με τη Μονάδα Εξυπηρέτησης
Μεσαίων και Μεγάλων Επιχειρήσεων (ΜΕΜ-
ΜΕ) της ΔΥΠΑ, οι οποίες υιοθετώντας τους
σκοπούς της θα παρέχουν σε σύντομο χρονι-
κό διάστημα θέσεις εργασίας στις κακοποι-
ημένες γυναίκες που έχουν ανάγκη την επαγ-
γελματική αποκατάσταση.

Γκάουτσι: Στην Εθνική Ασφαλιστική
στοχεύουμε σε μια νέα μορφή
επικοινωνιακής διάδρασης
Στη νέα καμπάνια της Εθνικής Ασφαλιστικής και τη
νέα σχέση που δομείται με το κοινό αναφέρθηκε ο CEO
της Εθνικής Ασφαλιστικής Ρόμπερτ Γκάουτσι. «Στο
σύγχρονο επιχειρηματικό περιβάλλον, η ανάγκη για
αποτελεσματική επικοινωνία παραμένει ιδιαίτερα ση-
μαντική. Στην Εθνική Ασφαλιστική στοχεύουμε σε μια
νέα μορφή επικοινωνιακής διάδρασης με τους κατα-
ναλωτές, την αγορά, τους ασφαλισμένους, τους συ-
νεργάτες και το ανθρώπινο δυναμικό τους». Η νέα
καμπάνια της Εθνικής Ασφαλιστικής βρίσκεται ήδη
στον αέρα για να επισφραγίσει την είσοδό της εταιρεί-
ας σε μια νέα εποχή. Έχοντας βασικό μήνυμα «Εδώ,
για την επόμενη ημέρα», η καμπάνια συμπυκνώνει τη
διαχρονική υπόσχεση της Εθνικής Ασφαλιστικής ότι
θα στηρίζει τους πελάτες της σε κάθε ανάγκη, ώστε να
αντιμετωπίζουν με αυτοπεποίθηση και αισιοδοξία την
επόμενη μέρα στις ζωές τους.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

ΑΔΜΗΕ: Επενδύσεις 120 εκατ. 
έως το 2026 
Ο ΑΔΜΗΕ επιταχύνει την υλοποίηση του Προγράμματος
Ανανέωσης Εξοπλισμού στο πλαίσιο του δεύτερου κύ-
κλου που λήγει το 2026, συνολικού προϋπολογισμού
120 εκατ. ευρώ, όπως ανακοίνωσε. Στόχος του προ-
γράμματος είναι η ενίσχυση της ανθεκτικότητας του
ηλεκτρικού συστήματος που έχει αναδειχθεί σε στρα-
τηγική προτεραιότητα για τον ΑΔΜΗΕ, με δεδομένες τις
προκλήσεις της κλιματικής κρίσης, την αυξανόμενη δι-
είσδυση ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα και την επέκταση
των νησιωτικών και ηπειρωτικών διασυνδέσεων. Συγ-
κεκριμένα, ο Διαχειριστής θα πραγματοποιήσει 1.145
αντικαταστάσεις νευραλγικού εξοπλισμού του Συστή-
ματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας, αριθμός τε-
τραπλάσιος σε σχέση με τον προηγούμενο κύκλο.

Business Day στην ΕΥΔΑΠ
οργάνωσε ο ΣΕΒ

Την ευκαιρία να συναντηθεί με 17 νεοφυείς εται-
ρείες και ερευνητικά κέντρα είχε η ΕΥΔΑΠ στο
πλαίσιο της δράσης Business Day που διοργανώνει
ο ΣΕΒ, με σκοπό τη διασύνδεση των επιχειρήσεων
μελών του με το οικοσύστημα της καινοτομίας. Στην
εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στις κεντρικές
εγκαταστάσεις της ΕYΔΑΠ στο Γαλάτσι, την Τρίτη 5
Μαρτίου 2024, συμμετείχαν startups και ερευνητι-
κά κέντρα που προσφέρουν λύσεις/τεχνολογίες σε
όλους τους κλάδους της οικονομίας με στόχο την
ανταλλαγή τεχνογνωσίας και τη δημιουργία μελ-
λοντικών συνεργασιών. Συγκεκριμένα συμμετείχαν
οι εταιρείες Tekmon, DTWISE, Pragma IOT, Satori
Analytics, Seems, Rething, Kyklos Group, Greener
than Green, Act4energy, ENEXAN, Linked Busi-
ness, Pobuca, Bryq, ITML, Cyberscope, Flexfin,
Ενεργειακό Κέντρο Ικανοτήτων.

Διεθνείς διακρίσεις 
για τη Ρετσίνα Μαλαματίνα

Νέες διεθνείς διακρίσεις σημείωσαν η Ρετσίνα
Μαλαματίνα και τα προϊόντα της οινοποιίας σε δια-
γωνισμούς μεγάλου κύρους και αναγνωρισιμότη-
τας, αναδεικνύοντας την υψηλή ποιότητα των κρα-
σιών της. Η αυθεντική Ρετσίνα Μαλαματίνα διακρί-
θηκε με Silver βραβείο στον Διεθνή Διαγωνισμό
Thessaloniki Wine & Spirits Trophy 2024, λαμβά-
νοντας υψηλή βαθμολογία σε κατηγορίες με έντονο
ανταγωνισμό, επιβεβαιώνοντας τη σπουδαία της
κληρονομιά και τη στροφή στη νέα εποχή. 

Τα προϊόντα της οινοποιίας κατέκτησαν συνολικά
13 διακρίσεις σε δύο διεθνείς διοργανώσεις, εντυ-
πωσιάζοντας καταξιωμένους γευσιγνώστες από
την Ελλάδα και το εξωτερικό (οινολόγους, οινοχό-
ους, Μaster of Wine, Master Sommelier και δημο-
σιογράφους οίνου), που δοκίμασαν και αξιολόγη-
σαν κρασιά από όλο τον κόσμο.



Η
επιβράδυνση της ανάπτυξης
το 2023, ο υψηλότερος στό-
χος για το πρωτογενές πλεό-

νασμα, η αβεβαιότητα για το διεθνές
περιβάλλον και οι μειώσεις στις τι-
μές των προϊόντων αποτελούν τους
τέσσερις λόγους για τους οποίους η

κυβέρνηση δεν θα
δώσει φέτος «Επίδο-
μα Πάσχα».

Χθες ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσο-
τάκης, μιλώντας στην
τηλεόραση του ΣΚΑΪ,
επισημοποίησε τη θέ-
ση της κυβέρνησης,

την οποία είχε εκφράσει προ ημερών
ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης,
τονίζοντας ότι ισχυρό «υποκατάστα-
το» αποτελεί η μείωση τιμών που
«τρέχει» από την 1η Μαρτίου. Όπως
ανέφερε ο κ. Μητσοτάκης, «έχουμε
έναν δύσκολο προϋπολογισμό να
υλοποιήσουμε. Αν μπορεί να κάνου-
με κάτι για τους ευάλωτους, θα το κά-
νουμε απολογιστικά στο τέλος του
χρόνου». 

Σημειώνεται ότι φέτος ο προϋπολο-
γισμός έχει θέσει ως στόχο την αύξη-
ση του πρωτογενούς πλεονάσματος
στο 2,1% του Ακαθαρίστου Εγχωρίου
Προϊόντος. Επιπλέον, η κυβέρνηση
δεν θέλει να θέσει σε δοκιμασία την
εμπιστοσύνη των αγορών προς την
ελληνική οικονομία, καθώς η «κοι-
λιά» που έκανε πέρυσι το ΑΕΠ επηρε-
άζει τις παραμέτρους του ελλείμματος
και του δημόσιου χρέους.

Οι τρεις... άσοι
Χθες είδε το φως της δημοσιότητας

άλλη μια θετική έκθεση για τον εγχώ-
ριο τραπεζικό κλάδο αλλά και την οι-
κονομία από τον αμερικανικό κολοσ-
σό της JP Morgan. Η τράπεζα επιση-
μαίνει την ισχυρή ανάπτυξη της Ελλά-
δας, την αυξημένη ροή επενδυτών αλ-
λά και τις πολύ ισχυρές προοπτικές
του τραπεζικού συστήματος ως τους

τρεις άσους που διαθέτει η οικονομία.
Μάλιστα, σε σχέση με τις χρηματιστη-
ριακές εξελίξεις αναφέρει ότι αν και η
ελληνική χρηματιστηριακή αγορά
έχει τρέξει αρκετά το τελευταίο διά-
στημα, εντούτοις οι μετοχές των τρα-
πεζών εξακολουθούν και παραμέ-
νουν ελκυστικές. Μάλιστα, η JP Mor-
gan δίνει σύσταση για αυξημένη από-
δοση τόσο της οικονομίας όσο και του
τραπεζικού συστήματος.

Εκτός των προαναφερόμενων, η
αμερικανική τράπεζα τονίζει ότι η ελ-
ληνική κεφαλαιαγορά περιλαμβάνει
πλέον μετοχές υψηλότερης κεφα-
λαιοποίησης, οι οποίες έχουν αυξή-
σει σημαντικά τη ρευστότητά τους,
προσελκύοντας ολοένα και περισσό-
τερους επενδυτές. Σημειώνεται ότι
προχθές ο επενδυτικός οίκος Jef-
feries βγήκε με ύμνους για τα ελληνι-
κά ομόλογα και είναι προφανές ότι
αυτό το θετικό κλίμα η ελληνική κυ-
βέρνηση δεν πρόκειται να το διατα-
ράξει στην τελική ευθεία προς τις ευ-
ρωεκλογές, ανατρέποντας τις βασι-
κές παραμέτρους της οικονομικής
πολιτικής. 
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Η συνέπεια προς τις αγορές
και οι ύμνοι της JP Morgan
για την ελληνική οικονομία 

ΑΑΔΕ: Τελευταία
ειδοποίηση σε 150.000
επαγγελματίες 
για τα POS

Το τελευταίο... μήνυμα προς τους 150.000
επαγγελματίες που δεν έχουν προχωρήσει
στη διασύνδεση των POS με τις ταμειακές
μηχανές απέστειλε η Ανεξάρτητη Αρχή Δη-
μοσίων Εσόδων, προειδοποιώντας ότι όσοι
δεν συμμορφωθούν με βάση όσα προβλέπει
ο νόμος κινδυνεύουν με πρόστιμα 10.000 ή
και 20.000 ευρώ ανάλογα με τα βιβλία που
τηρούν. Στην επιστολή υπενθυμίζεται ότι η
προθεσμία διασύνδεσης λήγει στις 31 Μαρτί-
ου και παρατείνεται έως τις 30 Απριλίου
2024, αν ο υπόχρεος έχει προγραμματισμένο
ραντεβού με τεχνικό εγκατάστασης εντός του
Απριλίου και το έχει δηλώσει στο Μητρώο
POS, και έως μεθαύριο 15/3/2024, αν πρό-
κειται να αντικαταστήσει το ταμειακό σύστη-
μα με κάποια από τις νέες διαθέσιμες λύσεις
All in One, που δεν απαιτούν επιπλέον ενέρ-
γειες διασύνδεσης. Έως τις 31 Μαΐου έχει
παραταθεί η προθεσμία αν η επιχείρηση
χρησιμοποιεί ταμειακό σύστημα με το λογι-
σμικό ERP έως την πρώτη μέρα επανέναρξης
λειτουργίας της επιχείρησης, αν αυτή είναι
κλειστή καθ’ όλη την περίοδο του παραπάνω
χρονοδιαγράμματος λόγω εποχικότητας.

Προ των πυλών 
η μείωση προμηθειών
για μικροποσά

Μείωση ή ακόμη και εξάλειψη των προμη-
θειών για τις συναλλαγές με μικροποσά ανα-
μένεται να υιοθετήσουν οι τράπεζες και οι
Visa και Mastercard προκειμένου να διευ-
κολυνθούν οι επαγγελματίες σε περίπτερα,
ψιλικατζίδικα, λαϊκές αγορές κ.λπ.

Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών αναμένει τους τιμοκαταλόγους με
τις σχετικές χρεώσεις, διατηρώντας το δι-
καίωμα να επιβάλει διά νόμου τη μείωση των
προμηθειών. Μάλιστα, ο υφυπουργός Χάρης
Θεοχάρης, απαντώντας σε σχετική ερώτηση
στη Βουλή, ανέφερε ότι οι συζητήσεις βρί-
σκονται σε καλό δρόμο και όλα θα κριθούν
στη συνάντηση που έχει η πολιτική ηγεσία με
τους εκπροσώπους των εταιρειών που έχουν
εξαγοράσει από τις τράπεζες τις δραστηριό-
τητες των ηλεκτρονικών συναλλαγών. Η κυ-
βέρνηση αναλαμβάνει τη σχετική πρωτο-
βουλία μετά τις έντονες αντιδράσεις των
επαγγελματιών, οι οποίοι βλέπουν ότι το κέρ-
δος που έχουν σε κάποια προϊόντα (πχ, τσιγά-
ρα), εξαλείφεται πλήρως από τις τραπεζικές
προμήθειες, οι οποίες διαμορφώνονται σε
0,10 και 0,20%.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Γιατί η κυβέρνηση λέει
«όχι» σε δώρα το Πάσχα 



ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL SPORTS33

«Σ
το ίδιο έργο θεατές» και πάλι ολόκληρη η
ποδοσφαιρική Ελλάδα με τον τελικό του Κυ-
πέλλου. Θα βγει κάτι από τη σημερινή συνάν-

τηση ή απλώς θα επιβεβαιωθεί η δύναμη των οργανω-
μένων οπαδών να επιβάλλουν ή να απαγορεύουν την
τέλεση αγώνων;

Στη συνάντηση θα πάρει μέρος η ΕΠΟ
ως διοργανώτρια, πιθανόν με τον πρό-
εδρό της Τάκη Μπαλτάκο. Εκεί θα είναι
και ο υπουργός αναπληρωτής Αθλητι-
σμού Γιάννης Βρούτσης, ο Αχιλλέας
Μπέος ως δήμαρχος του Βόλου και άτυ-
πος «ιδιοκτήτης» του Πανθεσσαλικού,
εκπρόσωποι των δυο φιναλίστ, Παναθη-
ναϊκού και Άρη, και φυσικά η αστυνομία.

Θα βγει άσπρος καπνός; Εξαρτάται.
Να πάρουμε τα πράγματα από την αρχή. Η ΕΠΟ αδυ-

νατεί για μία ακόμα σεζόν να διοργανώσει έναν τελικό,
γιατί δεν βρίσκει γήπεδο. Στην προκήρυξη αναφέρεται

ότι αν οι δυο φιναλίστ είναι από την Αθήνα και τη Θεσσα-
λονίκη, ο τελικός θα γίνει στον Βόλο ή τη Λάρισα. Ο
Μπέος δέχτηκε μεν, αλλά χωρίς κόσμο. Δεν μπορούσε
να βάλει σε κίνδυνο ακόμα και τη ζωή των συμπολιτών
του, αν έφταναν εκεί οι σκληροί χουλιγκάνοι των δυο
φιναλίστ. Το 2017, όπως είναι γνωστό, έγιναν τα αίσχη
του αιώνα στον τελικό ΑΕΚ - ΠΑΟΚ. Στη Λάρισα έβαλαν
«βέτο» οι οπαδοί της ΑΕΛ ότι δεν δέχονται τον τελικό
στην πόλη τους. Γιατί; Γιατί… έτσι. Χωρίς λόγο. 

Ο Παναθηναϊκός στην αρχή πρότεινε το ΟΑΚΑ και με
κόσμο. Ο Άρης συμφώνησε αρχικά, αλλά κατόπιν πιέ-
σεων των οργανωμένων αρνήθηκε. Και πρότεινε την…
Τούμπα για τον τελικό. Εκεί παρενέβησαν οι φανατικοί

του ΠΑΟΚ και απαγόρευσαν στη διοίκηση ακόμα και να
το σκεφτεί. Κι έτσι, έμεινε ο Βόλος. Ο Μπέος το δίνει,
αλλά να γίνει μόνο με μαθητές και όχι με οργανωμένους
ή άλλους θεατές. Τυχόν συναίνεση θα είναι μία ακόμα
ήττα του ποδοσφαίρου, φυσικά, αλλά έτσι κι αλλιώς, όλο
και λιγότεροι ασχολούνται με ένα απαξιωμένο ποδό-
σφαιρο που αφέθηκε στην τύχη των λεγομένων (εδώ
γελάνε) «επενδυτών». Στο δε γήπεδο της ΑΕΚ, όπου δί-
νει αγώνες η Εθνική ομάδα, οι οργανωμένοι απαγόρευ-
σαν να κάθεται εκεί άλλος θεατής, γιατί… έτσι. Και ο
Μπαλτάκος δήλωνε ότι έτσι αποφασίζει η… αστυνομία.

Την προπερασμένη σεζόν, ο τελικός Παναθηναϊκός -
ΠΑΟΚ 1-0 έγινε με κόσμο στο ΟΑΚΑ. Άνοιξαν κεφάλια και
όλοι κατηγόρησαν την αστυνομία. Ο πανεύκολος στόχος.

Αν επιτραπεί ο τελικός να γίνει με κόσμο, οι διαγωνι-
ζόμενες ΠΑΕ πρέπει να πάρουν εξ ολοκλήρου την ευ-
θύνη σε ποιους θα δώσουν τα εισιτήρια. Αν οι δυο ΠΑΕ
δεχτούν να γίνει χωρίς κόσμο, οι οργανωμένοι φανατι-
κοί θα αντιδράσουν. Τα γνωστά…

Σήμερα θα αποφασιστεί σε ποιο γήπεδο 
θα γίνει και αν θα έχει κόσμο στην κερκίδα,

μετά τις αρνήσεις των οργανωμένων

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Τελικός Κυπέλλου: Νόμος 
είναι το δίκιο των φανατικών



Ο
ι πυροβολισμοί που δέχτηκε
στα πόδια ο δικηγόρος Αρ-
γύρης Λίβας το 2015 βγαί-

νουν από το αρχείο μετά τη στιχομυ-
θία που είχε το θύμα με τον Αχιλλέα
Μπέο, κατά τη διάρκεια της ακροα-
ματικής διαδικασίας στην Πειθαρχι-
κή Επιτροπή της Super League για
το ρατσιστικό επεισόδιο του δημάρ-
χου Βόλου σε βάρος του Τετέι της
Κηφισιάς. Ο συνήγορος της Κηφι-
σιάς Αργύρης Λίβας αντάλλαξε λε-
κτικούς διαξιφισμούς με τον πρό-
εδρο του Βόλου Αχιλλέα Μπέο και
ανάμεσά τους ακολούθησε ο εξής
διάλογος:

ΛΛίβας: «Θα με παρακαλάς».
Μπέος: «Με απειλείς;».

Λίβας: «Αφού ξέρεις ποιος με πυ-
ροβόλησε, γιατί δεν το λες;».

Μπέος: «Εσύ ξέρεις».
Λίβας: «Εσύ είπες πως το ξέρεις».

Μπέος: «Το στρατόπεδο που είσαι τώρα».
Την υπόθεση ανέλαβε η αντεισαγ-

γελέας του Αρείου Πάγου Βιργινία
Σακελλαροπούλου.

Άρειος Πάγος καλεί Μπέο, Λίβα Η Σπόρτινγκ για 
τον Φώτη Ιωαννίδη

Τον Φώτη Ιωαννίδη παρακολούθησαν στο
«Καραϊσκάκης» σκάουτερ της Σπόρτινγκ Λισα-
βόνας. Όπως γράφτηκε στην Πορτογαλία, η
Σπόρτιγκ θεωρεί ιδανική λύση τον Ιωαννίδη, για-
τί δύσκολα θα καταφέρουν να διατηρήσουν στο
δυναμικό τους και την επόμενη σεζόν τον Σουη-
δό πρώτο σκόρερ Βίκτορ Γκιόκερες, ο οποίος
έχει πετύχει 27 γκολ σε όλες τις διοργανώσεις. Η
τιμή είναι 100 εκατ. ευρώ. Οι Πορτογάλοι είναι
μακράν οι κορυφαίοι μεταπράτες παικτών. Ψω-
νίζουν φτηνά, πουλούν ακριβά.

Η Σάκκαρη 2-0 
την Γκαρσιά

Η Μαρία Σάκκαρη (Νο9), θυμίζοντας κάτι από
τον περσινό καλό εαυτό της, νίκησε στα δύο σετ
την Καρολίν Γκαρσιά και πέρασε στη φάση των
«16» του Indian Wells για τέταρτη φορά στην κα-
ριέρα της. Επικράτησε της 30χρονης Γαλλίδας
(Νο26) με 6-3, 6-4 σε 77 λεπτά και θα αναμετρη-
θεί σήμερα για πρώτη φορά στην καριέρα της με
τη Γαλλίδα Ντιάν Παρί (Νο61).

Κρύβουν χρόνια 
οι Καμερουνέζοι

Στο Καμερούν, οι ποδοσφαιρικές αρχές έκο-
ψαν από το ποδόσφαιρο 62 ποδοσφαιριστές που
δήλωσαν ψευδή στοιχεία για την ηλικία τους. Εί-
ναι γνωστό πως στις χώρες της Αφρικής μόλις
μια μάνα γεννήσει στη ζούγκλα, δεν πάει την
επόμενη ημέρα στο ληξιαρχείο, αλλά αν και όπο-
τε τύχει. Ο Ουίλφριντ Νέιθαν Ντουάλα, ο οποίος
αγωνίζεται στη Βικτόρια Γιουνάιτεντ, δήλωσε ότι
είναι 17 ετών και ήταν 38 στην πραγματικότητα.

Ο Θανάσης παίρνει πολλά
και δεν κάνει τίποτα

Ο Θανάσης Αντετοκούνμπο παίρνει πολύ πε-
ρισσότερα χρήματα από ό,τι αξίζει, γράφει και
πάλι ο τοπικός Τύπος στο Μιλγουόκι. Το ρεπορ-
τάζ κατηγοριοποιεί τους παίκτες των Μπακς σε
αυτούς που -σύμφωνα με τον αρθρογράφο-
χρειάζονται χρόνο για να αποδείξουν την αξία
τους και στους οποίους συγκαταλέγονται ο Αντρέ
Τζάκσον Τζούνιορ, ο Μαρζόν Μποσάμ, ο Κρις Λί-
βινγκστον και ο Έι Τζέι Γκριν, ενώ οι Θανάσης
Αντετοκούνμπο, Ντανίλο Γκαλινάρι και Πατ Κό-
νατον λαμβάνουν παραπάνω από όσα πρέπει. Τέ-
λος, γίνεται αναφορά και σε αυτόν ο οποίος
έχει… συμβόλαιο-εφιάλτη για την ομάδα, που
δεν είναι άλλος από τον Κρις Μίντλετον.

Δικάζονται για τους
πυρσούς στην ταράτσα

Σήμερα θα δικαστούν οι έξι φίλοι της ΑΕΚ για τους πυρσούς που
άναψαν σε ιδιωτικό χώρο (και όχι στις κερκίδες) και δεν τους πέτα-
ξαν στον αγωνιστικό χώρο, στο παιχνίδι Λαμία - ΑΕΚ την περασμέ-
νη Κυριακή. Τους πυρσούς άναψαν σε ταράτσα πολυκατοικίας δί-
πλα από το γήπεδο «Αθανάσιος Διάκος». Συνελήφθησαν, αφέθη-
καν ελεύθεροι και σήμερα είναι η δίκη.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Κίλιαν 
Μέρφι,
Ρόι Κιν

Ρώτησαν τον Κίλιαν Μέρφι (Όσκαρ Α’ ανδρικού ρόλου για την ταινία 
«Οπενχάιμερ») αν τώρα θα είναι αυτός ο πιο δημοφιλής Ιρλανδός. Κι εκείνος 
απάντησε: «Είμαι μεγάλος φαν του Ρόι Κιν, οπότε για εμένα θα είναι
πάντα το νούμερο ένα, με συγχωρείτε». Ο Ρόι Κιν υπήρξε αρχηγός 

της εθνικής Ιρλανδίας και της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Βραβεία Κάρολος Κουν
Κορυφαία βραδιά Πολιτισμού

Μ
εγαλοπρέπεια, συγκίνηση και
χαμόγελα στη φετινή τελετή
απονομής των Βραβείων Κά-

ρολος Κουν καθώς και των Βραβείων
Κριτικών Θεάτρου και Μουσικής 2022-
23. Η λαμπερή γιορτή της Τέχνης πραγ-
ματοποιήθηκε το μεσημέρι της Δευτέ-
ρας στο εμβληματικό θέατρο «Ολύμ-
πια», Δημοτικό Θέατρο «Μαρία Κάλ-
λας», παρουσία επιφανών Ελλήνων δη-
μιουργών και καλλιτεχνών που διακρί-
θηκαν για το έργο τους μέσα από παρα-
στάσεις που αγαπήθηκαν από το κοινό
και απέσπασαν διθυραμβικές κριτικές.

Την τελετή άνοιξε με ομιλία του ο δή-
μαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας: «Το
θέατρο, ως μορφή Τέχνης, δίνει τη δυ-
νατότητα να συνδεθούμε, να συγκινη-
θούμε, να νιώσουμε μαζί μια αλήθεια,
συνήθιζε να λέει ο ίδιος ο Κάρολος
Κουν και τα λόγια του μας δείχνουν τον
δρόμο μέχρι σήμερα. Ως δήμαρχος θα
προσπαθήσω να διασφαλίσω ότι κάθε

Αθηναίος και κάθε Αθηναία θα έχει την
ευκαιρία να εξερευνήσει και να εκτιμή-
σει τον πολιτιστικό πλούτο που μας πε-
ριβάλλει. Η ανάδειξη της καλλιτεχνικής
δημιουργίας σε όλες τις εκφάνσεις της,
χωρίς λογοκρισία, η διατήρηση της πο-
λιτιστικής φυσιογνωμίας της πρω-
τεύουσας και η στήριξη των ανθρώπων
του πολιτισμού είναι για εμάς πυξίδα σε
κάθε δράση μας. Σκοπός μας είναι να
φέρουμε τον πολιτισμό σε κάθε γειτονιά
της Αθήνας, να τον καταστήσουμε προ-
σβάσιμο σε όλους. Ο Πολιτισμός είναι
ταυτοτικός πυλώνας της πόλης μας. Εί-
ναι μια ασπίδα απέναντι στα φαινόμενα
της βίας, του φόβου, της ανομίας και του

κλίματος ανασφάλειας. O Πολιτισμός
επιστρέφει δυναμικά στην Αθήνα».

Οι μεγάλοι νικητές
Το μεγάλο Βραβείο Κριτικών Θεάτρου

δόθηκε στον Μάνο Βακούση για την πα-
ράσταση «Ο Επισκέπτης» αλλά και για
την πολύχρονη προσφορά του στον πο-
λιτισμό. Νικητής στην κατηγορία Αρχαί-
ου Δράματος αναδείχθηκε -όπως ήταν
αναμενόμενο- ο κορυφαίος ηθοποιός
Δημήτρης Καταλειφός για τον «Οιδίπο-
δα επί Κολωνώ». Ο Θανάσης Σαράντος
απέσπασε το βραβείο Σκηνοθεσίας ελ-
ληνικού έργου Κάρολος Κουν για την
παράσταση «Οιδίποδας Τύραννος», ο

δραματουργός και σκηνοθέτης Χρήστος
Θεοδωρίδης με το έργο «Ποιος σκότωσε
τον πατέρα μου» του Εντουάρ Λουί πήρε
την πρωτιά στις υποψηφιότητες Διε-
θνούς Ρεπερτορίου, η Βερόνικα Δαβάκη
το σημαντικότατο βραβείο Ερμηνείας
Ελληνικού Έργου Κάρολος Κουν για την
παράσταση «Μαρίκα Νίνου», ενώ νική-
τρια Δραματουργικού Έργου Κάρολος
Κουν ήταν η Μάνια Παπαδημητρίου για
το έργο «Σμύρνη, μανίτσα μου».

Βραβεία Μουσικών Κριτικών 
και Έπαινοι

Νικητής για το Μεγάλο Βραβείο Μου-
σικής αναδείχθηκε ο Δημήτρης Γιάκας
(δεν αποδέχθηκε τη βράβευση). 

Έπαινος για Αρχαίο Δράμα δόθηκε
στη Λένα Παπαληγούρα, για Διεθνές
Ρεπερτόριο στον Μάνο Καρατζογιάννη
και στον Κωνσταντίνο Κυριακού, ενώ
Νέος Καλλιτέχνης του Θεάτρου ανα-
δείχθηκε ο Τάσος Λέκκας. 

Η λαμπερή γιορτή της Τέχνης πραγματοποιήθηκε 
το μεσημέρι της Δευτέρας παρουσία επιφανών Ελλήνων

δημιουργών και καλλιτεχνών που διακρίθηκαν
για το έργο τους
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Γιώργος Τσούλης:
«Μα-γυρεύοντας

τις εποχές»

Μ
ια πρωτότυπη συλλογή από άγνωστα «δια-

μάντια» της παραδοσιακής μας κουζίνας

παρουσίασε ο Γιώργος Τσούλης στον «Ια-

νό»! Στο ολοκαίνουργιο βιβλίο του με τίτλο «Μα-γυ-

ρεύοντας τις εποχές» ο δημοφιλής σεφ συμπεριέλα-

βε τριάντα οκτώ μοναδικές συνταγές που μοιράστηκε

με «καλοφαγάδες» φίλους και προσκεκλημένους.

Γιάννης 

Μπουροδήμος,

Σόνια 

Ροδιάδη,

Μάκης 

Πουνέντης,

Γιώργος

Τσούλης,

Νικόλας 

Ράπτης

Η Μάνη 
τίμησε 

τον Δημήτρη 
Ψαθά

Λ
αμπερό αφιέρωμα

στον αείμνηστο

χρονογράφο και σε-

ναριογράφο Δημήτρη Ψαθά

πραγματοποίησαν με μεγάλη

επιτυχία η Ένωση Απανταχού

Μανιατών «Η Μάνη» και η θε-

ατρική της ομάδα στον Πει-

ραϊκό Σύνδεσμο. Το διήμερο

εκδηλώσεων είχε φιλανθρω-

πικό χαρακτήρα, με σκοπό τη

συγκέντρωση τροφίμων μα-

κράς διάρκειας για κοινωνικά

ευάλωτες ομάδες.

Μάκης Πουνέντης, 
Γιώργος Τσούλης, Νικόλας Ράπτης Γιώργος Τσούλης, Τάσος Τεργιάκης

Γιώργος Τσούλης, 
Μάκης Πουνέντης, Πέτρος Συρίγος

Γιώργος Τσούλης, Δημήτρης Ουγγαρέζος,
Γιώργος Παπακώστας

Βάσια Παναγοπούλου, Λένα Νίτσου-Ψαθά, Δήμητρα Κούβαρη
Κωνσταντίνος Μουσούλης, Δήμητρα Κούβαρη,
Δέσποινα Χαριάτη, Λένα Νίτσου-Ψαθά

Ιωακείμ Καρεπίδης, Βάσια Παναγοπούλου, 
Λένα Νίτσου-Ψαθά, Ηλίας Ιορδανίδης

Λένα 
Νίτσου-
Ψαθά, 
Αθανασία 
Τσουμελέκα





Η
3η Μαρτίου έχει οριστεί από τον ΠΟΥ ως
Παγκόσμια Ημέρα Ακοής με σκοπό την
ευαισθητοποίηση γύρω από την απώ-

λεια ακοής και την πρόληψή της. Η απώλεια
ακοής είναι σύμπτωμα μιας ποικιλίας παθήσεων
που επηρεάζουν το όργανο ακοής ή τη νευρική
σύνδεσή του με τον εγκέφαλο. «Μπορεί να προ-
καλείται από προβλήματα που επηρεάζουν τη
μετάδοση του ήχου μέσω του τυμπάνου και των
οστών της ακοής (οστάρια) προς το αισθητήριο
όργανο της ακοής που ονομάζεται κοχλίας (βα-
ρηκοΐα αγωγιμότητας) ή μπορεί να οφείλεται σε
προβλήματα στον κοχλία και στο ακουστικό νεύ-
ρο, το οποίο συνδέει τον κοχλία με τον εγκέφαλο
(νευροαισθητήριος βαρηκοΐα)», εξηγεί ο κ. Γε-
ώργιος Κωνσταντινίδης, ωτορινολαρυγγολόγος
και μας δίνει αναλυτικές πληροφορίες για τις αι-
τίες που προκαλούν απώλεια ακοής.

Στα παιδιά, ο συνηθέστερος τύπος απώλειας
ακοής είναι η βαρηκοΐα αγωγιμότητας. Αυτή
συνήθως οφείλεται σε παγίδευση υγρού πίσω
από το τύμπανο του αυτιού. Σπάνια, τα παιδιά
μπορεί να γεννηθούν με κακώς σχηματισμένα
οστάρια του μέσου ωτός ή οι δομές αυτές μπο-
ρεί να καταστραφούν από μολύνσεις του αυτιού.
Η βαρηκοΐα αγωγιμότητας στους ενήλικες είναι
λιγότερο συχνή, αλλά μπορεί να οφείλεται σε
προβλήματα με τα οστάρια της ακοής ή περι-
στασιακά σε συλλογή υγρού πίσω από το τύμ-
πανο. Η έντονη συσσώρευση κεριού στον ακου-
στικό πόρο μπορεί επίσης να προκαλέσει ήπια
βαρηκοΐα αγωγιμότητας. 

Μια χρόνια ωτίτιδα που βλάπτει τα οστάρια

μπορεί να οδηγήσει σε βαρηκοΐα αγωγιμότητας.
Υπάρχουν και άλλες παθήσεις που μπορεί να
επηρεάσουν τα οστάρια, για παράδειγμα, το οστό
του αναβολέα μπορεί να προσκολληθεί στο γύρω
οστό, γεγονός που εμποδίζει τη μετάδοση του
ήχου. Αυτή είναι μια κατάσταση που ονομάζεται
ωτοσκλήρυνση. Η νευροαισθητήρια απώλεια
ακοής οφείλεται σε απώλεια των κυττάρων που
αντιλαμβάνονται τον ήχο στον κοχλία (τριχωτά

κύτταρα) ή σε βλάβη του νεύρου που μεταφέρει
τα σήματα ακοής στον εγκέφαλο. Η απώλεια
ακοής στους ηλικιωμένους ανθρώπους είναι
νευροαισθητήρια και οφείλεται στην απώλεια
των τριχωτών κυττάρων με τη γήρανση. 

Η νευροαισθητήρια απώλεια μπορεί επίσης
να οφείλεται σε υπερβολική έκθεση σε θόρυβο,
επαγγελματικό ή στα πλαίσια αναψυχής. Άλλες
αιτίες νευροαισθητηρίου βαρηκοΐας είναι η
φαρμακευτική ωτοτοξικότητα και ορισμένες
λοιμώξεις. 

Ο βαρήκοος συχνά απομονώνεται και περιορί-
ζει τις κοινωνικές του συναναστροφές. Τα βαρή-
κοα παιδιά μπορεί να εμφανίζονται απρόσεκτα
και άτακτα, να αγνοούν τις οδηγίες και να αυξά-
νουν την ένταση της τηλεόρασης. Τα μικρά παι-
διά με καθυστερημένη παραγωγή λόγου πρέπει
πάντα να αξιολογούνται για απώλεια ακοής. Η
διάγνωση γίνεται από έναν ΩΡΛ ιατρό, ο οποίος
θα είναι σε θέση να εξετάσει λεπτομερώς τα αυ-
τιά σας με βοήθεια μικροσκοπίου και να διενερ-
γήσει τις απαραίτητες ακοολογικές εξετάσεις
που θα οδηγήσουν στη διάγνωση. 
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Ακουστικά βαρηκοΐας 
Σε πολλές περιπτώσεις, συνιστάται η χρή-
ση ακουστικών βαρηκοΐας. Η τεχνολογία
στα ακουστικά βαρηκοΐας βελτιώνεται συ-
νεχώς, ώστε να είναι πιο διακριτικά και να
προσφέρουν καλύτερη ποιότητα ήχου. Για
ορισμένους ασθενείς με συγκεκριμένους
τύπους απώλειας ακοής μπορεί να συνι-
στάται η χειρουργική εμφύτευση ακουστι-
κών συσκευών. Οι συσκευές αυτές περι-
λαμβάνουν ακουστικά βαρηκοΐας που προ-
σαρμόζονται στα οστάρια και κοχλιακά εμ-
φυτεύματα. «Υπάρχει διαθέσιμη λύση απο-
κατάστασης της ακοής σχεδόν για όλους
όσοι έχουν προβλήματα ακοής. Ιδιαίτερα
σημαντική είναι η έγκαιρη αποκατάσταση
της ακοής στους ηλικιωμένους, καθώς
έρευνες των τελευταίων ετών δείχνουν
πως η βαρηκοΐα είναι ο σημαντικότερος
τροποποιήσιμος παράγοντας που οδηγεί σε
άνοια», καταλήγει ο κ. Κωνσταντινίδης.

Γεώργιος Κωνσταντινίδης,
ωτορινολαρυγγολόγος

Στα παιδιά ο συνηθέστερος τύπος 
είναι η βαρηκοΐα αγωγιμότητας 
- Αυτή συνήθως οφείλεται 
σε παγίδευση υγρού πίσω 
από το τύμπανο του αυτιού

Συχνότερες παθήσεις ακοής Συχνότερες παθήσεις ακοής 
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Κριός
(21/3-20/4)

Το ενδιαφέρον σας περνά σήμερα στους οι-

κονομικούς σας πόρους και με ποιον τρόπο

να τους διαχειριστείτε. Βέβαια μην πάρετε

αποφάσεις για σημαντικές πηγές των εισο-

δημάτων σας, γιατί δεν είναι η κατάλληλη

στιγμή.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώδιο και θα

έχετε μια τάση να υπερβάλετε τόσο στα

καθημερινά σας έξοδα όσο και στην… κα-

λοπέραση.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Αναμενόμενο είναι να μη νιώθετε και τόσο

δυνατοί σήμερα στο σώμα και το πνεύμα,

όταν δεν έχετε βάλει ένα φρένο στις υπο-

χρεώσεις σας και τα νέα επαγγελματικά

ανοίγματα. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Σήμερα θα υπάρξουν πολλές σκέψεις να

ανανεώστε κάποια από τα σχέδιά σας, όταν

μάλιστα δεν είχαν κατά το παρελθόν τις κα-

λύτερες προοπτικές. Θα χρειαστεί επίσης

να ξανασκεφτείτε κάποια αγορά ή πώληση,

πριν φτάσετε στην τελική σας απόφαση. 

Λέων
(23/7-22/8)

Επαγγελματικές ανησυχίες θα έχετε

σήμερα, κυρίως εσείς των πρώτων ημε-

ρών, όπου θα έχετε έντονα ξεσπάσματα

και στα αγαπημένα σας πρόσωπα.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Η Σελήνη βρίσκεται σήμερα στο συμβατό

με το δικό σας ζώδιο του Ταύρου, μια θέση

θετική για εσάς και γενικότερα αρκετά

βοηθητική στις επιδιώξεις σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς πολλές από τις

υποθέσεις σας μπαίνουν και πάλι στο

τραπέζι, αλλά εκείνο που θα σας ταλαι-

πωρήσει περισσότερο είναι οικονομικές

ανατροπές.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Τις επόμενες δύο μέρες θα υπάρξουν

εξελίξεις σε προσωπικό επίπεδο, αλλά

και σε συνεργασίες, που από ό,τι φαίνεται

επαναλαμβάνετε μια λάθος συμπεριφορά

που πρέπει εδώ και τώρα να την αλλάξετε. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Το άγχος δεν θα σας εγκαταλείψει για τις

επόμενες δύο μέρες, εφόσον κάτι ετοι-

μάζετε επαγγελματικά και όλο αυτό σας

έχει προκαλέσει μεγάλη αναστάτωση.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για τους Αιγόκερους του πρώτου δεκαημέ-

ρου, η μέρα σας θα έχει αρκετό ενδιαφέρον.

Ίσως δεχθείτε μια επαγγελματική πρόταση,

αλλά καλό είναι να έχετε πλήρη εικόνα πριν

τη δεχτείτε. Η προσωπική σας ζωή ανανεώ-

νεται και χρειάζεστε ένα ταξιδάκι με τον/τη

σύντροφο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η προσοχή σας θα στραφεί σε οικογενει-

ακές υποθέσεις, ενώ πολύ πιθανόν να

δεχθείτε αγαπημένα σας πρόσωπα στον

χώρο σας. Για εσάς των πρώτων ημερών,

κάποια συμπεριφορά κοντινού σας προ-

σώπου θα σας προβληματίσει. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς του πρώτου δεκαημέρου, η επι-

θυμία σας να κάνετε κάποιες σημαντικές

επαγγελματικές και κοινωνικές επαφές

είναι έντονη. Σε προσωπικό επίπεδο θα

υπάρχουν πολύ καλές εξελίξεις.
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H Σελήνη περνά στο ζώδιο του Ταύρου, όπου το
ενδιαφέρον μας στρέφεται στις οικονομικές και
συναισθηματικές μας ανάγκες. Γενικότερα θα

ενισχυθεί η τάση να είμαστε απρόσεκτοι στη διατροφή,
αλλά και στην καλοπέραση, χάνοντας με αυτό τον τρόπο
το μέτρο. 
* Αν έχετε σήμερα γενέθλια, η προσωπική σας χρονιά θα
είναι αρκετά καλή σε οικονομικές υποθέσεις. Βέβαια το
πρώτο τρίμηνο (Μάρτιος, Απρίλιος και Μάιος) θα έχετε να
αντιμετωπίσετε μια σειρά από ατυχείς καταστάσεις. 
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Η Ευρώπη έχασε έναν ηγέτη…

Κ
ρίμα. Ο Νίκος Καρβέλας δεν θα κατέβει τελικά υποψήφιος ευρωβουλευτής με το κόμμα του Κώστα

Αϊβαλιώτη, όπως ο τελευταίος είχε αφήσει να εννοηθεί. Η Ευρώπη χάνει έναν μεγάλο και

χαρισματικό πολιτικό άνδρα που θα έφερνε μια άλλη κουλτούρα στη Γηραιά Ήπειρο. Θα τους έκανε

όλους «παρατράγουδα». Από την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν μέχρι τον Σαρλ Μισέλ… 


